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SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8,

Telefon »aérna 788.
Bátratokat nem küldünk vissza. 
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FENYŐ SÁNDOR
ffiszerlcesastő.

EÖTVÖS KÁROLY
essépirod alrc.1 ff 3m-u.n.lc:a.tá.rs.

*®a* **Aitiunk főbb köxleményel i
Vesérczlkk : Repa»Aide.
FerdLiánd rang emelése.
Az első ülésszak.
Elhalasztott koronázás.
Zsinat előtt.
A nagy egyházak jogi helyzete.
Mozgó képek.
A caetozzaí gyúaziinnep 
A sport bolondjai.
A kasszafnró orvos.

Közgazdaság : A vetések állása 

Tárcsák: Aratás előtt. (Költemény.) Irta: F e- 
1 e k i Sándor. — Életczélok. Irta: K r A d y 
Gyula.

Regény : A desikák hősei Irta: Yvette Guilbert.

Reparálás.
„A mi volt, most is vagyon, és a mi 
következik, immár megvolt, és az 
laten forgatja az egymásután követ­
kezendő dolgokat.*

Prédikátor könyve 111. 15.

A fő-plágium.
(pd.) A prédikátor mélységesen bölcs 

mondását tettük e czikkely elé, mert csak 
ez a szentenczia tudja megbocsáthatóvá 
tenni a rettenetes, azt a borzalmasan kö­
vetkezetes plagizálást, a mit odaát Körber 
ur elkövet.

Micsoda szerencséje van ennek az osz­
trák polgárnak, hogy csak miniszter és nem 
író. Ha literatus ember volna, hát a mások 
müveinek ezért az állandó lemásolásáért 
Már rég felnégyelték volna. Vagy legalább 
i- beleválasztják valami akadémiába. így 
azonban neki minden szabad. A szerencsés 
iának.

Badeni közszájra adta az alkudozások 
minden porczikáját ; Körber is megtette.

Badeni szerzett magának egységes köz­
véleményt ; Körber is megtette.

Badeni mozgósittatta a gazdasági testü­
leteket; Körber is megtette.

Badeni megfenyegettette magát (és ben­
nünket is) a derék osztrák Landtagokkal; 
V rber is megtette. Tessék csak meg- 
: . vélni, hogy meghozzák a Landtagok sorra 
<• ö határozataikat a kiegyezés dolgában.

És most következik a fű-plágium.
Mikor 1896-ban a magyar országgyűlés 

arról határozott, vájjon utasitsa-e a kor- 
? nyt a vámszövetség felmondására, Ba­
ft* ni kapta magát és hamarosan hozatott a 
}'• ichsrathtal olyan határozatot, a melyben

gyvtlenül megparancsoltatik neki, hogy 
v D mikép el ne mulassza a vámszüvetség 
ff'mondását. És fel is mondta rohamos 
gy rsasággal. Mostan pedig Széli Kálmán 
V’j ■ enti, hogy ü junius végéig be fogja

• nteni odaát a kereskedelmi szerződések 
*- ‘mondására irányuló szándékát. És erre 
íkideni — pardon a botlásért. Erre Kör- 
t - szalad a bürójába, rögtönösen meg- 
b valmazza és el is küldi az izenetet, a 
i’.i iyben tudtára adja a magyar kabinet- 
nek, hogy ő a jövő újév napján a keres- 
bwlcln.i szerződések felmondását fogja kö­
vetelni a külügyminisztertől.

Annál jobb.
Tehát nekik se kellenek a mai szerző­

dések a jövő éven túl?
Annál jobb.
Csak arra az egyre kérjük az osztrák 

kormányt, meg ne másítsa valahogy ezt a 
szándékát a jövő újévig. Csak mondja fel 
a kereskedelmi szerződéseket, minél többet 
mondjon fel, mondjon fel még olyanokat 
is, a miket sotise kötöttünk meg. Nagyon 
helyesen teszi az osztrák kormány, ha nem 
engedi magát olyan kutyaszorítóba zárni, 
hogy január elsején csak a magyar kor­
mánynak legyen felmondási joga, neki el­
lenben ne legyen.

Nem tudjuk ugyan, van-e odaát (illetve 
tudjuk, hogy nincs) olyan törvényes ren­
delkezés, mely megfelelne az 1899 : XXX. 
t.-cz. 4. §-a két utolsó bekezdésének. Arról 
sincs tudomásunk, hogy a két kormány kö­
zött van-e olyan egyezség, a mely az ebben 
a törvényszakaszban biztosított jogot az 
osztráknak is megadja. Azt ellenben igenis 

j tudjuk, hogy az 1878: XX. törvéuyczikk- 
nck megfelelő törvény hatályát vesztette. 
A mibői az következik, hogy ha rossz fiuk 
volnánk, egyáltalán eltagadhatnánk az osz­
trák kormánytól azt a jogot, hogy ö junius 
30-ikáig bármiféle bejelentést tehessen. De 
hát mi jó fiuk vagyunk és a kereskedelmi 
szerződések felmondása terén még a való­
ságosnál több jogot is szívesen konczidá- 
lunk ezúttal az osztráknak.

Csak azután éljen is Ausztria ezzel a 
jogával.

Minél biztosabb az, hogy valamelyik ke­
reskedelmi szerződést felmondják, annál 
nagyobb a valószínűsége annak, hogy meg- 
reparálódik az „1902." elsikkasztásából 
eredő veszedelem; annál nagyobb a való­
színűsége annak, hogy bekövetkezik a vi­
szonosság megsértésének esete. Annál na­
gyobb a valószínűsége annak, hogy elkö­
vetkezik a valósággal önálló magyar vám­
terület.

Vagy legalább is: annál valószínűbb, 
hogy a vámtarifa terén a magyar nemzet 
jogos óhajtásai teljesülni fognak.

Tante Foss.
Van ugyan olyan jel is, a mely arra 

mut.it, hogy fölösleges a Körber elhatáro­
zása felett való örömünk, mert az, a mit 
mi akarunk, e nélkül is okvetlen bekövet­
kezik.

Még pedig előbb, mint a hogy azt mi 
vártuk és várhattuk.

A Vossische Zeitung, melynek „Tente 
Voss“ néven van Németországban nagy 
tekintélye és jólértesültsége, azt írja, hogy 
a hármas-szövetség külügyminiszterei már 
meg is állapodtak az iránt, mikor kezdik 
meg az uj kereskedelmi szerződések meg­
kötésére irányuló tárgyalásokat. E szerint 
az ujs g szerint a tárgyalások őszszel in­
dulnának meg.

Tehát őszszel. Tehát őszig kell eldülnie 
annak a kérdésnek, van-e viszonosság­
sértés vagy nincs.

Grammatici certant.
Hogy ez a ihr mennyiben igaz, nem 

tudjuk. De aligha igaz. Hát maradjunk csak 
annál az őrömnél, a melyet Körber ur oko­
zott nekünk.

Annál inkább, mert az osztrák kabinet­
nek igen dicsérendő erélyes fellépése alkal­
mas arra, hogy elejét vegye egy igen kel­
lemetlen közjog-nyelvészeti vitának.

A formula-törvény szerint az uj vám­
tarifának a „külfölddel megkezdendő tár­
gyalások előtt“ kell elkészülnie. Előrelát­
ható tehát, hogy az őszszel elkeseredett 
grammatikai viták lesznek a fölött, hogy 
mit kell érteni „megkezdendő tárgyalások“ 
alatt.

Vájjon „tárgyalásié az is, ha két kül­
ügyminiszter a telelt alkudozik, hogy ne 
mondják fel egymásnak a szerződést, ha­
nem engedjék, hogy az felmondás híján 
hatályban maradjon még egy darabig?

Vájjon tárgyalás-e az is, ha valamely 
szerződésnek csak egy-két pontja módosul ? 
Ha például az olasz szerződés megmarad 
s csak a borvám-záradék esik ki belőle ?

A formula-törvény indokolásából már 
most megállapíthatjuk, hogy annak alkotá­
sakor nem gondolt a törvényhozás semmi­
féle nyelvészeti szöiszáihasogatásra, hanem 
igenis gondolt arra, hogy 1903 végén a 
kereskedelmi szerződések mind hatályukat 
vt szűk s igy 1903. Szilveszter napját jóval 
megelőzően vagy készen kell lennie az uj 
vámtarifának, vagy bekövetkezett a viszo­
nosság megsértése.

így szól a formula-törvény indokolásának 
ez a része:

«Miután pedig a külföldi államokkal fennálló szerző­
dőseink saját érdekeinket kielégítő megújításának elő­
feltételét képezi, hogy oly vámtarifa álljon rendelke­
zésre, mely gazdasági érd keinknek minden tekintet­
ben való megvédésére alkalmas s ily módon a kül­
földi államokkal szerződés-kötés czéljából megindítandó 
tárgyalásoknál megfelelő alapul szolgálhat, ezért véte­
tett fel a kérdéses rendelkezés.

Minthogy ezen rendelkezés szerint a magyar kor­
mány a külföldi államokkal létesítendő szerződések 
kötése czéljából mindaddig tárgyalásokba nem boesát- 
kuzhatik, m.g az uj iárat rifa meg nein alkottatott, 
ez a rendelkezés egyúttal biztosítékot nyújt arra nézve, 
hogy az uj vámtarifa idejekorán való megállapítása és 
életbeléptetése tekintetében a monarchia másik álla­
mának készséges közreműködésére számíthatunk.

Kereskedelmi viszonyaink tekintetében az ország 
szabad rendelkezési jogát óvja meg továbbá az a 
harmadik intézkedés, mely kimondja, hogy a lejárati 
határidővel hi ró kereskedelmi szerződések felmondása 
oly módon követelhető, mint azt az 1878. évi XX. 
t.-cz. Ili czikke előírta, továbbá, hogy a lejárati idő­
höz nem kötött szerződések is egyoldalú kívánsá­
gunkra az 1903. évre felmondandók.

Ezen rendelkezésekkel teljes biztosíték szereztetik 
arra nézve, hogy az 1903 év végére, mely időponttal 
járnak le a külföldi államokkal fennálló legfontosabb 
kereskedelmi szerződéseink, mindazon szerződések, 
melyek gazdasági érdekeinket kielégítő mérvben nem 
szolgálják, kívánságunkra fel fognak mondatni s igy 
lehetővé fog válni, hogy érdi keink ez irányban a 
vhzortyokhoz képest megfelelő érvényesítést nyerjenek.»
De nem is gondolhatott akkor a tör­

vényhozás az uj szerződés kötése és a mai

szerződésnek hallgatólagos meghosszabbí­
tása közt levő különbségre.

Mert ugyan mi történnék akkor, ha 
1904-ben — a felmondás elmaradása ré­
vén — valamelyik szerződés hatályban 
lenne, mi pedig valamiféle más okból kény­
telenek volnánk a vámsorompót megépí­
teni?

Odaát örülnek.
Hanem azért mégis csak örülünk annak, 

ha ez a grammatika-háború elmarad.
Azt azonban nem igen tudjuk megérteni, 

miért ujjonganak — az osztrák lapok ta­
núsága szerint Bécsben a Körber fellépé­
sén? Miért örülnek odaát oly féktelenül a 
felett, hogy ez év végéig okvetlenül, a tör­
vény parancsánál fogva tisztázódnia kell a 
helyzetnek ?

Ha a helyzet tisztázódása alatt a Bánffv- 
féle kiegyezésnek törvényre emelését értik, 
azt minden nagyobb felhevülés nélkül is 
elérhetik.

Ha a magyar érdekeknek is teljesen 
megfelelő uj vámtarifát gondolnak a hely­
zet tisztázása alatt, azt is megkaphatják 
olcsóbban is.

Ha pedig a külön osztrák vámterület 
után sóvárognák, hát azt a legeslegkönnyeb- 
ben érhetik el.

Ámbátor azt se bánjuk, ha örül a szom­
széd. Mert — a czikkely elején idézett 
Prédikátor tanúsága szerint —ilyen osztrák 
örömet is láttunk mi rnár keserűséggé 
válni.

És a végén mégis csak a mienk az igazi 
öröm, hogy ime Körber is segít az „ 1902.“ 
elsikkudását megreparálni.

Budapest, junius 24.
A miniszterelnök Budapesten. Széli Kál­

mán miniszterelnök ma Rátótról Budapestre 
érkezett s részt vesz a holnap megtartandó mi­
niszteri tanácskozáson.

Mandátumok sorsa. A szálkái kerület kép­
viselőjének, Jakabffy Istvának mandátumát 
peticzióval támadták meg. A Kúria ma hirdette 
volna ki Ítéletét a peticzió ügyében, de Jakabffy 
megelőzte az Ítéletet s ma lemondott mandátumáról. 
Az erről szóló képviselőházi átiratot tudo­
másul vette a Kúria, s a kerréryezőket a költségek 
megfizetésére kötelezte. — A sátoraljaújhelyi mandá­
tum ügyében ma folytatta a Kúria a kérvény 
tárgyalását. A kérvényező- és a Dókus-párt 
kölcsönösen erőszakoskodást igyekezett rábi­
zonyítani a másik félre. A tárgyalást holnap 
folytatják. — A eirczi néppárti képviselő 
Udvary Ferencz mandátumát ma kérvénynyel 
támadta meg a szabadelvű jelöltnek, Hunkár 
Dénesnek kisebbségben maradt pártja. A 
Hunkár-párt felekezeti izgatás czimén kéri a 
választás megsemmisítését.

A ezár tanügyi reformjai. Az oroszok 
békés hajlamú, de reakezionárius tanácsosok­
tól körülvett czárjának érdekes újításáról ér­
te itenek Pétervárról. E szerint a hivatalos 
lap a czárnuk a közoktatásügyi miniszterhez 
intézett rendeletét közli, a mely különféle ren­
delkezéseket foglal magában a középiskolák 
és a főiskolák reformálására vonatkozólag. 
Egyebek között elrendeli a czár, hogy a fő­
városban és a kormányzói székhelyeken a 
középiskolák inellett intemátusokat létesítsenek. A
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-útit
czár utasítja továbbá a minisztert, hogy a 
tanítók és nevelők fizetésének javítását is tanul­
mányozza.

Pavloviés Lyubomir ügye. Pavlovi es Lm«» 
bomirnak, a törökbecsei képviselőnek kiadá­
sáról szóló irat ma érkezett le a képvisel ú- 
háztól a szegedi főügyészséghez. Az iratokat 
még a mai nap folyamán elküldték a kikindai 
törvényszékhez, mely még a nyári szünet előtt 
elintézi az ügyet, Ä törvényszék elrendeli aj 
vizsgálatot, a melynek anyaga már össze van 
gyűjtve és közben Pavlovics Ljubomirt is 
megidézi, a mi után dönteni fog a vád alá 
helyezés kérdésében. A szüneti tanács le ;s 
fogja tárgyalni a nagy port felvert ügyet.

Kereskedelmi szerződésünk Romániával. 
Bécsből jelentik: Sturdza Demeter román mi­
niszterelnök tegnap meglátogatta gróf (do- 
luchowslát, a kivel a kereskedelmi szerződés 
megújításáról tanácskozott. Sturdza tegnap dél­
után a hadügyminisztériumban is iátoga-» 
tást tett.

Ferdinand rangemelése.
— A bolgár aspirácziólc. —

Külügyi politikánk intenczióiba beavatott 
helyről kapjuk a következő érdekes czikket:

A Balkán eseményei újra alkalmat adnak 
a sajtónak, hogy Európa e „klasszikus vihar-) 
fészkével“ foglalkozzék. Ferdinand bolgár 
fejedelem vendégül időzött a minden oro­
szok uránál. Szófiában erősen készülődnek' 
II. Sándor czár, „a felszabadító • szobrának 
leleplezésére : az ünnepélyen képviselve lesz) 
a czári család s előreláthatólag több balkán-* 
fejedelem is megjelenik Bulgárország 1 >vá­
rosában, Mindezek az események bőséges 
anyagot szolgáltatnak a kommentárra s a 
Balkánról lévén szó, szinte nem is feltűnői 
már, hogy ez eseményekkel kapcsolatban) 
nagyobb hullámokat verő hírek és terveié-* 
sek kerülnek forgalomba.

így nap-nap után találkozunk azzal a hir-í 
leléssel, hogy a bolgár fejeden m pétervári 
útja s a szófiai szoborleleplezés mindmes- 
annyi előkészítő mozzanata annak, hogy 
Ferdinánd magát királynak proklamálja. 
Királyságok valóban nem úgy születnek, a 
hogyan ezt e tervelők képzelni látszanak! 
Hiszen csak a közelmúltban lett királysággá 
Szerbia is, Románia is, megtanulhattuk t 
példájukon, hogy a királyi korona arany 
pántjait csakis valamely nagy horderejű hadi 
avagy diplomácziai siker forrás, hatja együvé. 
És vájjon mim! nagyszerű hadi avagy dipln- 
mácziai siker korolláriuma gyanánt tenné a 
tejére a királyi koronát bolgár Ferdinánd V 
Bulgária belsőleg most halad konszolidálá­
sának fáradságos ösvényén. Pénzügyeinek 
rendezése még korántsem mondható meg­
oldottnak. Valóban, a bolgár politika intézői 
sok érdemesebb feladatot lelhettük ambicziójuk 
kielégítésére, mint egy külső, ragyogó j 
proklamálását.

így ítélik meg ezt a kérdést a Balkán^ 
politika objektiv szemlélői, de igy Ítélik meg 
Bulgária vezető politikusai is, a mint ezt 
illetékes kijelentések tanúsítják. Tapogatód« 
zások a rangemelés irányában kétségtelenül 
történtek. Oroszország nyilván nem tagadta 
meg határozottan az aspirácziókat, a mint« 
hogy az osztrák-magyar monarchia sem áll a 
negáczió álláspontján.

A nemzetközi jiolitika szempontiából azon­
ban ennek daczára a bolgár királyi aspirá- 
cziók kérdése ugv alakul, hogy azoknak 
megvalósítása ez idő szerint eggkó: nyeli nem képi 
zelhető. Nem igen szorul ugyanis bővebb 
magyarázatra, hogy a portánál egy esetleges 
bolgár rangemelés milyen nehézségi kr ta­
lálna. Hiszen a portaa Maczedónia felé irányuld

Aratás előtt. Életczélok.
— Az Egyetértés eredeti tárezája. — — Az Egyetértés eredeti tirczája —

Hosszan, hosszan szemlélgetem 
Kalász-tenger lmllámzásit. 
Amott simul el egy hullám 
S itl torlódik már a másik.

Ingó-ringó kalászukat 
Oly szívesen el-elnézem,
A kalászok zizegése 
Fogva, kötve tart egészen.

Milyen csodás suttogás ez. 
Hullám aoja a Indiámnak 
S végig a szép magyar földön 
Csodás, bűvös zsongás támad.

Bűvös zsongás, szava nincsen 
S mégis szent, mint a zsolozsma. 
Hallgatja a magyar gazda 
S örömében felzokogna.

Úgy hallgatja, mint az imát,
S amint hallja, szive boldog.
Mintha súgnák: Ne légy oly bús, 
Elűzzük a bajt, a gondot!

Miijó szem csak rájuk néz most, 
Miijó szív csak értlük dobban.
Ott van minden öröm, remény 
A zizegő kalászokban.

Feleki Sándor.

Irta Krúdy Gyula.

Két óra . . . Az utczán fütyülgetnek egy­
másnak a boltőrök, Julcsa pedig nem tudott 
aludni. Valójában nem is akart, mert álma se 
lehetett kedvesebb azon gondolatoknál, a me­
lyek ott bogarásztak boglyas frizurája alatt. 
Kicsiny szemével a rózsaszínű lámpába nézett 
és mivel épen nyár volt. félig lerúgta a taka­
rót. Nem túlságosan telt karját a leje alá tette 
és mig a boltőrök az utczán fütyültek egy­
másnak, Julcsa ábrándjaiban gyengén mo­
solygott.

Julcsa egy öreg budai professzornak volt a 
leánya, az anyja ellenben pesti volt, s igy 
Pesten nőtt fel, a kalap-utczában és környé­
kén. Gyermekségéből csupán annyira emléke­
zett, hogy az apja mindig szidta, gyalázta 
Pestet, mert a csekély jövedelem miatt már 
hajnalban elindult gyalog, hogy a budai isko­
lába érjen. Az anyja ellenben görcsösösen ra­
gaszkodott Pesthez. Ó is ott született a girbe­
gurba, régi belvárosi tájon és a szűk, sötét 
lépcsőházakat s a meredek emeleteket sze­
rette. Mint a madár a fészkéhez, úgy ragasz­
kodott a professzorné a rosszul kövezett gya­
logjáróhoz és a gyalogjáró fölé hajló piszkos 
kis földszintes és csont vázszer üen sovány 
egyemeletes házakhoz. Körülbelül magáénak 
tekintette az egész városrészt és ösztönszerü- 
leg megismerte és gyűlölte az idegent, a ki 
a szomszéd városrészből idevetődött. A ro­
konai is mind itt laktak. Ezek a rokonok úgy 
beszélgettek a nagy pesti árvízről, mintha 
tegnap lett volna ... A professzor nem doho­
gott, látszólag beletörődött sorsába. Pedig de­
hogy törődött . . . Hej, ha tudta volna a fele­
sége, hogy miben sántikált egész életében 
élete párja! De nem tudta meg soha. Mert 
csak busz esztendei boldog együttélés után, mi­
dőn a nénik és bácsik, valamint az egész kalap- 
utcza feketeszegélyü lapon értesült arról, hogy 
Zilah Jánosné született Kirchmayer Fran- 
cziska meghalt — kisült az is, hogy a pro­
fesszor húsz esztendeig dolgozott és takaré­

koskodott, mint egy vicsorgó fogú hód és telket 
vett Budán, a Gellérthegy oldalán, hová 
kaczér kis nyári házat épített. A Kirch- 
mayerek azt mondták: busz esztendeig csalta, 
lopta szegény feleségét, a gazember! Az uj 
gellérthegyi szomszédok — a takarékosságból 
szenvedélyt ü/.ö, kisjövedelmű hivatalnokok és 
tanárok — példának emlegették Zilah tanár 
urat otthon, gyermekeiknek és feleségüknek : 
az az ember húsz esztendeig nem vett magára 
egy jó kabátot, nem szívott egy szivart s nem 
ivott egy deczi bort, még csak akkor se, mi­
dőn az orvos ráparanosolt, — de a telek és a 
ház megvan. Miután pedig többé-kevésbbé vala­
mennyien, az uj gellérthegyi szomszédok cson­
tot hasogató takarékosság utján jutottak a 
Gellért oldalába, Zilah tanár urat magasztal­
ván, önmagukat dicsérték.

Zilah tanár ur pedig könnyű lélekkel és 
nagyokat sóhajtva kisérte át a felesége kopor­
sóját a Dunán, a budai temetőbe. Természete­
sen az összes Kirchmayerek fellázadtak ez 
ellen és csaknem skandalum támadt a szer­
tartás alatt. Zilah tanár ur azonban nem 
engedett, miután a huszesztendei atyafiságot 
úgy is fel akarta bontani a rettenetes Kirch- 
mayerekkel, — hisz már a bútorai is Budán 
voltak. Ekkor történt az a meglepő dolog, hogy 
Julcsa, a ki már tizennyolez éves volt, hirte­
len elpártolt apjától .... Gyermekkorától 
kezdve titkon mindig a csendes és szomorú 
természetű apjának adott igazat a házi 
pörpatvarokban, foltozta a kabátjait és 
születésnapján megtakarított pénzecskéjén 
lóvasúti jegyfüzetekkel lepte meg, — de 
a budai csinyre feltámadt benne az öreg 
Kirchmayer szelleme, a ki hajdan polgármes­
tere volt Pestnek és nevezetes ütközeteket 
vívott Budával, — és nyíltan a rokonokhoz csat­
lakozott. Zilah tanár ur czilinderén jókedvűen 
lengette a dunai szél a gyászfátyolt, őt már 
nem indította meg semmi. Julcsát csakhamar 
férjhez adta, maga pedig nyugalomba vonult 
a Gellért oldalára. Az volt az egyetlen mulat­
sága, hogy titkon átkelt Pestre és kimondha­
tatlan gyönyörűséggel hallgatta, egy-egy sötét 
kapu alá rejtőzve, a csákányütéseket, a me­
lyek romba döntötték a Kirchmayerék város­
részét.

Julcsáról tehát bízvást el lehetett mondani, 
hoey jó családból származó nő volt. Már 
ötödik esztendeje volt férjnél, volt egy sárga- 
képű, nagyfejé és halovány ajkú kis fia, ő 
maga pedig elveszítvén lányos darázsderekát 
és lenge vállait, jóizü, tnenyecskés idomokat 
szerzett a házaséletben. Kirchmayer származá­
sára mindig büszke volt, mind a mellett a 
sárga, nagyfejé fiúcskával átjárt a Gelh'-rt 
oldalába és dühöngve hallotta az ottani lako­
soktól, hogy az apját a telep móh-lakosai a 
kaptár királynőjévé szándékoznak megválasz­
tani, mert az öreg ur kitalálta a módját annak, 
hogyan lehet napjában csak egyszer és na­
gyon keveset enni. A találmányt az. egész 
telep elfogadta és Julcsa magában mér­
gelődve nézte a lehajtott fővel, görnyedten 
bandukoló lakosokat, a fonnyadt, tök virág 
szinü nőket és a vézna gyermekeket. Az egész 
kaptárban nem szállt el egy szivarnak a füstje, 
nem zengett a légbe egy kaczagás ezüstje . . . 
A telep szélén állott a szövetkezeti takarék- 
pénztár. A házban lakó fűszeres volt a bank 
igazgatója. Julcsa megrökönyödve nézte a jól 
táplált, fehérmellényes fűszerest boltja ajtajá­
ban burnótozni.

— Te, papa, én százat teszek egy ellen, 
hogy a ti bankigazgatótok megszökik innen! 
— mondta Julcsa az apjának, miközben szo­
morúan pislantott nagyfejü kisfiára, mintha 
már el is lopta volna a fehérmellényes a 
nagyapai örökséget.

Zilah tanár ur nyugalomba vonulván, ter­
mészetesen nem borotválkozott, nem ruházko- 
dott többé, olyan volt már, mint egy vad­
ember, a ki fagyökeren él az erdőben. Nevetett 
a lánya aggodalmán:

— Jobban tenné a férjed, ha ide hordaná a 
pénzét, mint a kávéházba. Itt nyolezas kama­
tot is kapna . . .

— Nekünk nem kell a nyolezas kamat. Mi 
enni, inni, nyugodtan élni akarunk. Magának 
se kellene koporsószegre gyűjteni. . .

Julcsa természetesen mindig összeveszett az 
apjával s megesküdött, hogy többé soha sem 
keresi fel és megátkozta az egész takarékos- 
sági kaptárt, búskomor lakosaival egyetemben. 
Nagyfejü kisfiával felült az omnibusz impe- 
riáljára és külön helyet váltott a kisfiúnak is.

Ki volt Julcsának a férje és a sárg. gyer­
mek apja ? Szinte felesleges is megmondani, 
mert ö aligha játszik szerepet ebben ,t törté­
netben. Elég legyen annyi, hogy Julcsa tekin­
tetes asszony volt a murányi-utezai házban, a 
hol laktak és elég jó ebédeket főzött, üéh-h' in 
a nyakán kigombolt és könyökig felgyürt 
ruhában járt-kelt a konyhán, délután ved r 
mélyen elaludt. Férjét csak este látta, ini or 
fáradtan és rosszkedvűn megérkezett. Fára it 
és rosszkedvű lett u is és magúban duruzsol\ 
álomba ringatta magát.

Hogy igy élt Julcsa, csak a Kirchmayern- k 
példáját követte. Ezek az asszonyok már s :az 
esztendő előtt is szívesen szóba állottak a fol­
tozószabó nejével a folyosó végén és meg­
hallgatták a házban történt eseményeket, de 
büszke gőggel nézték le a velük egy rangban 
lévő asszonyokat, ti igy Julcsának nem volt 
társasága. A férjének nem voltak barátai, 
ismerősei .... Hogy mégis mondjunk róla 
valamit, kis, vakandokszerü ember volt, 
a ki alattomosan ásta meg útjait az 
élet göröngyei között. Foglalkozására ügy­
véd volt, de hogy merre, hol van az irodája, 
azt a felesége sem tudta biztosan. A sarkon 
volt egy kávéház, a hol éjjelente városligeti 
csirkefogók tanyáznak, itt kártyázott délután 
az ügyvéd gyanús elegancziáju urakkal. De 
Julcsával jól bánt ... A kalap-utczai elzüllött 
Kirchmayerek, a kik ócska ruháikban félén­
ken lapítottak az uj városrészekben, gyana­
kodva kérdezősködtek:

— Légy őszinte, kedves Julcsa, nem vei* 
téged ez az ember ?

Mert az ügyvéd a tanár barátja volt és ez 
csak hirtelenében szemelte ki, mikor haragjá­
ban férjhez kellett adni Julcsát. A Kirch-i 
mayerek előtt csaknem hihetetlen volt, hogy 
a tanár barátja tisztességes kosztpénzt ád fe­
leségének és a Kirchmayer-lányok, asszon vök 
elragadtatásukban összecsapták a kezük t, 
midőn Julcsa uzsonnához két pengő áru süte­
ményt hozatott föl a czukrásztól.

Kérdem a nyájas olvasót, igy élvén Julcsa^ 
történhetett-e vele valami rendkívüli, a mi a 
régi Kirchmayer asszonyokkal nem történt 
volna meg? — Nem . . . Épen csak az tor-
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territoriális aspirácziókat táplálná a rang­
emelés konczedálásával. És, kérdjük, minő 
'»agy érdekék azok, a melyek Oroszországot arra 
indíthatnák, hogy ilyen nehéz és kényes kérdésben 
erőteljesen kilépjen é Csekély fáradsággal pedig 
a tervet a portánál Oroszország nem igen 
valósíthatja meg. Itt valóban alkalmazható 
a közmondás: Le jeu ne vaut pas la chan 
déllé!

Es ha ez a rangemelés monarchiánk ellenére 
terveztetnék, — a mi különben kizártnak ve­
hető — úgy ez a körülmény az aspirációk 
támogatóinak helyzetét csak még nehezítené. Mert 
a porta ellentállása még mennyivel erősebb 
és határozottabb volna, ha egy nagyhatal­
mat tudna oldalán!

A tényleges helyzet mindezek alapján az, 
hogy a BaJlplatzon, a mint tudni véljük, a bolgár 
aspirácziókat jóakarattal figyelik és sokkal töb­
bet Oroszország sem igen tesz és rém is 
tehet.

Ha bolgár Ferdinánd királyi koronára vá­
gyakozik, úgy külügyi hivatalunk intézője teljes tu­
datában van azoknak a nehézségeknek, melyekbe ez a 
rangemelés és a berlini szerzőaésnek azzal egyűti- 
járó megváltoztatása ütköznék. Nem valószínű, 
hogy Oroszország akadályokat nem ismerő 
lelkesedéssel szállana síkra a terv mellett, 
másrészt az sem következhetik be, hogy az 
aspiráczió épen monarchiánk ellentállásán 
szenvedne hajótörést.

Külügyi vezetőségünk most is csak azt teszi, 
a mit tenni szokott; azt tartja: laisser fairé, 
laisser passer! Történjék minden magától. 
Diplomácziai eseményében nemhogy irányító 
szerepet nem kíván, sőt elvonul a cselekvés 
elöl. Mikor valami történik, félrehuzódva várja 
a végét s az már csuda, ha előre tudja, hogy 
mire készülnek. A Balkán s különösen Bolgár­
ország eddig csak arra volt jó a mi külügyi 
kormányunknak, hogy legyen néha mit ütnie 
s a delegácziók megnyugtatására mindig — 
az idén is — bőszükén fakad ki a „vihar­
fészek“ ellen. Ferdinánd is benfoglaltatik. Ám 
Ferdinánd, a kit a mi diplomácziánk tett meg 
fejedelemnek, vajmi keveset törődik e kiroha­
násokkal, elengedi a füle mellett s megy 
tovább a maga utján a czár kegyét keresni, 
— rá sem hederitve az osztrák-magyar mon­
archiára. Minek is hederitsen rá, mikor csak 
üres szóval bántják, tettel sose ártanak neki. 
Most is csupán passzív rezisztencziát fejte­
nek ki legújabb terve, királyi koronára való 
törekvése ellen. Ahogy szokták.

Elhalasztott koronázás.
— Edward király beteg. —

A mai napnak egyik nem egészen váratlan 
szenzácziója az, hogy Londonból érkezett hi­
teles távirat szerint a koronázást elhalasztották, 
mert Eduard király komolyan megbetegedett s beteg­
sége oly természetű coll, hogy az orvosok kény­
telenek voltak műtétet végrehajtani a királyon.

Már hetek előtt hírre ment annak, hogy 
Edward angol király betegeskedik. A betegség 
természetéről, okairól külön télé hírek kerültek 
forgalomba, egy azonban bizonyos volt, hogy 
az udvari körök érthető okokból titkolóztak 
az esetről és igyekeztek az aggodalmakat a 
hivatalos értesítések leplével takargatni. Ud­
vari körökből ugyanis azt jelentették, hogy a 
királynak komoly baja nincsen, az egész csak 
jelentéktelen meghűlés, a melyet egyik csa­
patszemlén szerzett magának, a mikor ziman- 
kós, esős idő volt.

Ezt a hirt ilyen alakban mindenki kétkedve 
fogadta, mert egy jelentéktelen meghűlés miatt 
nem szükséges éjjeli időben hivatni az első 
udvari orvost, a ki mindenesetre nem meg­
hűlést, hanem komolyabb bajt konstatálhatott.

Magánúton érkezett hírek felette komoly 
betegségről szólották. A Béri. Tagblatt például 
azt közölte, hogy a királynak veszedelmes 
nyakbaja keletkezett már hetek előtt, úgy, 
hogy orvosi műtét válik szükségessé. A ne­
vezett lap tudósítója megjegyezte, hogy a mű­
tétet, ámbár a király csak nagynehezen tudja 
palástolni a rosszullétét, a koronázás után 
fogják végrehajtani.

Ma aztán megérkezett a Reuter sürgönye. 
E szerint Edward király komolyan megbetegedett

és e miatt a koronázást bizonytalan időre elhalasz­
tották.

Eddigelé a Reuter-féle távirati iroda sem 
közölte a betegség természetét, de kerülő uta­
kon az a hir jött forgalomba, hogy a király­
nak rákbaja van, a mely nem mostan keletke­
zett, csak a napokban ujult ki ismét és pe­
dig az utóbbi hetek fáradságai következ­
tében.

Vegyesen érkeznek a távirati hirek. Egyik 
gégerákról, a másik vese- és májbántalomról, 
majd zsábáról szól, de mindez a sok ellen­
mondás azt bizonyltja, hogy a királynak aligha­
nem sokkalta komolyabb, valószínűleg rákos 
természetű baja van. Egy táviratból értesülünk, 
hogy a királyt vakbél körüli lobosodás miatt 
operálták. Határozott tartalmú értesítések azon­
ban mind ez ideig nem érkeztek.

Tény az, hogy a koronázást a betegségre 
való tekintettel hivatalosan elhalasztották bi­
zonytalan időre, bár a király erélyesen azt 
kívánta, hogy az elhalasztás csakis nehány 
napra szóljon. E miatt az ünnepélyekre érke­
zett vendégek valószínűleg nehány napig meg­
várják Londonban a történendőket.

Távirati híreinket alább közöljük:
London, junius 24.

Ma olyan súlyos lett a király állapota, hogy az 
orvosok kijelentették, hogy nem tehetik ki VII. 
Edwardot a koronázás fáradalmainak és hosszú 
tanácskozás után, a kabinet hozzájárulásával elhatá­
rozták a koronázás elhalasztását.

Erről egy kommünikét adtak ki, mely igy 
hangzik :

A király gyengélkedése miatt a koroná­
zási ünnepségeket bizonytalan időre elhalasztották.
Az elhalasztásról rögtön értesítették a Lon­

donban levő fejedelmi vendégeket, azzal,hogy 
a koronázás ujabbi terminusáról rögtön érte­
síteni fogják őkel, mihelyest azt a király ál­
lapota meg fogja enyedni.

Ezért a legtöbb fejedelmi vendég még nem dön­
tött az elutazás dolgában, hanem egyelőre London­
ban marad.

London népét az elhalasztás rendkívül kon- 
sternálta. Az összes előkészületek egyelőre 
abbamaradtak.

A király betegsége.
London, junius 24.

Dr. Barlow, a hires speczialista, állandóan a 
windsori kastélyban tartózkodik, nehogy bár­
mely elővigyázati rendszabályt elmulasszanak. 
Hire jár, hogy a királyt az utóbbi hetek moz­
galmai idegessé tették. A hivatalos jelentések 
szericl Barlow inkább mint társalkodó, sem­
mint orvos időz a kastélyban, miután a király 
rendkívül bizik benne. Vannak, a kik kételked­
nek abban, hogy a király képes volna arra, hogy 
visszatérjen a Buckingham-palotába.

London, június 24.
A király betegségéről eddig nem szivárgott 

ki semmiféle biztos hir. A múlt évben az a hir 
terjídt el. hogy a királynak gégerákja van és már 
Csak suttogva tud beszélni. Ezt azonban meg- 
czáfolták, sőt maga a király tüntetőleg ke­
reste a nyilvánosságot, hogy hangosan beszél­
gethessen. Nemsokára azt beszélték, hogy a 
királynak majrákja, majd hogy vesebaja van és 
hogy a marienbadi vagy a karlsbadi kúrát 
fogja használni. Ebben az évben már szívbajt 
emlegettek és mikor a muH héten a király rosszul 
lett, azt kolportóHák, hogy a királynak csak zsd- 
bája és gyomorbaja van. Tény az, hogy a király a 
múlt évben egy éjjel fuidokolui kezdett és hirtelen 
operácziót kellett rajta végrehajtani. Állítólag u múlt 
héten szintén megoperalták a király torkát.

London junius 24.
A király állapotáról 6 óra 40 perczkor ki­

adott orvosi jelentés igy hangzik: A király 
állapota továbbra is kielégítő módon javul. 
A műtét ő felségének nagy megkönnyebbülést 
szerzett.

Az operáczió.
London, junius 21.

A király betegségéről kiadott hivatalos je­
lentés igy hangzik :

A király, a ki vakbél körüli lobban (perityphli­
tis) szenved, szombaton annyira jó! érezte

magát, hogy remélhető volt, hogy a koronázás, 
— minthogy a király igen kímélte magát — 
a megállapított időben megtörténhetik. Tegnap 
este azonban a király állapota annyira rosszabbo­
dott, hogy meg kellett operálni.

London, junius 24.
Az éjjel 11 órakor kiadott orvosi jelentés 

azt mondja: A király állapota oly kedvező, a 
mennyire ily komoly műtét után csak várható. Az 
erőállapot kielégítő. A király a műtét óta ke­
vesebb fájdalmat szenved, ő felsége némi 
táplálékot vett magához. Még nehány nap fog 
eltelni, a mig meg lehet mondani, vájjon a 
király túl van-e a veszélyen.

A koronázás elhalasztása.
Décs, junius 24.

A koronázás elhalasztásáról a mai nap fo­
lyamán értesitették az összes hatalmakat, mi­
nek alapján a bécsi angol nagykövetség a 
következő közleményt bocsátotta ki :

Londonból érkezett hivatalos távirati jelentés 
szerint VII. Edward király betegsége miatt a 
koronázást bizonytalan időre elhalasztották.

Az elhalasztás előtti hirek.
London, junius 24.

A tegnapi ebéd, a melyet a királyi pár az 
idegen külön követek tiszteletére adott, nagyon 
fényes volt. Az ebéden Ferencz Ferdinánd királyi 
herczeg is jelen volt kíséretével; a király jó­
kedvű volt és egészségesnek látszott. Az ebéd után 
cercle volt, a melyen bemutatták az idegen 
követek kíséretét. A Westminster-templomban 
tegnap volt a csütörtöki nagy ezeremóni utolsó fő­
próbája, a melyen rendkívül sok angol főur 
jelent meg díszruhában ; ott volt a canterbury-i 
érsek is, a ki a koronázó szertartást vezette; 
a királyt első hadsegédje helyettesitette; 
ennek a fejére tették a koronát s neki hódoltak 
az összes angol főurak. A próba két óra hosszáig 
tartott és nagyon jól sikerült.

Legújabb hirek.
London, junius 24.

A király állapotáról ma kiadott hivatalos 
orvosi jelentés igy szól:

A király, a ki vakbclgyuludásban szenved, szom­
baton oly jól érezte magát, hogy remélhető 
volt, hogy annál a kíméletnél fogva, a mely­
nek magát alávetette, a koronázás a megálla­
pított időben megtörténhetik. Tegnap este 
azonban a király állapota annyira rosszabbo­
dott, hogy ina operáczió vált szükségessé. 
Lister, Thomas Smith, Thomas Barlow, Francis 
Laking, Frederic Trewes.

London, junius 24
A király állapotáról ma délután a követ­

kező orvosi jelentést adták ki: Az operácziót 
délután 2 órakor a Buckingham-palotában 
sikeresen vét/rehajtották. A műtéttel egy nagy 
kelest távolították el. A király jól állotta ki az 
operácziót és allapota kielégítő.

Lóridon, junius 24.
a király azt a kívánságát közölte a lord­

majorral, hogy a szegények lakomáját ne halasz- 
szdk el.

London, junius 24
Délután fél négy órakor a király kielégítő 

állapota egyre tartott.
Bécs, junius 21.

Mária Terézia főherezrgnő leányaival, Maria 
Annunciata és Erzsébet Amália főherczegnőikel 
ma délelőtt Londonba utazott.

Balfour és Salisbury közlései.
London, junius 24.

(Alsóház.) Az ülés elején felállóit Balfour, a kincs­
tár első lordja és felolvasta a király megbetegedéséről 
szóló orvosi jelentést, melyet az összes képviselők fedet­
len fővel hallgattak meg. Balfour azután így folytatta : 
Az orvosi jelentés közzététele óta a műtét megtörtént és 
rmdíivtil örvendek, hogy közölhetem a házzal, hogy 
a műtét a legnagyobb »ikerrel járt (Viharos tet­
szés.) es hogy ő felsége oly jól van, a mennyire a körül­
mények megengedik. (Megújuló viharos tetszés) Meg 
vagyok győződve, hogy ez a hir súlyos gondtól szabadit!» 
meg lelkűnket. Midőn ma reggel értesültem az elszomorító 
hírről, első gondolatom az volt, hogy a Ház az egész 
népet ért szerencsétlenség feletti érzelmeit azzal fejezze 
ki, hogy elnapolja mag at. Bővebb megfontolás után 
azonban arra az elhatározásra jutottam, hogy az el. 
napolás nem volna helyénvaló. Az aggodalom, 
mely mindnyájunkat eltölt, mindenesetre nagy, és 
még sulyoüuitjnk azt azok a körülmények, a melyek 
közt es a nagy baj 6 felségét, a királyi családot 
és az egész oiszágot érte. Ezért arra a meggyőződésre 
jutottam, hogy ha a Ház oly rendkívüli lépést tenne, 
a milyen az elnapolás, a közvélemény aggodalma

térit, hogy Kirchmayer Fánny révén egy fia­
tal emberrel ismerkedett meg, a ki vasárna- 
ponkint tiszti ruhában szokott feszengeni az 
utczán. Ez a Kirchmayer Fánny volt az 
egyetlen fiatal leány a népes családban, nem 
igen szép, nem igen csúnya, bár a kalap- 
utczában még tündéri szépség lehetett volna, 
így kissé szögletes és kissé ostoba volt a 
kalap-utcza nélkül és a Fers-lányok voltak a 
barátnői, a kiket mindenki kinevetett hurezos 
szoknyájuk és madárijesztő kalapjuk miatt. 
Persze azért a szegény csúnya Lers-lányok 
jószivü teremtések voltak, még akkor se ha­
ragudtak meg Fánnyra, mikor gyermekkori 
játszótársuk és földijük, Upránszk / gyógysze­
rész-segéd kizárólag Fánny nak udvarolt. Fánny 
után pedig Julcsának ...

Ez a felvidéki gyógyszerész vállalkozó fiatal­
ember volt. Szeretetreméltó sárosmegyei ki­
ejtéssel beszélt és már a megismerkedésnél 
meggyőzött mindenkit arról, hogy az öreg 
Upránszky többszázesztendős kastélyban lakik 
a felvidéken és nyári délutánonkint az ősök 
ólomkoporsói között hüsöl a családi kriptában. 
A nagyapja még báró Upránszky Szaniszlónak 
irta magát, de immár ók nem használják a bá­
rói czimet — valami titokzatos okból. Borközi 
állapotban megsúgta a czimboráinak, hogy a 
császár megharagudott valamiért az öreg 
Upránszkyra . . .

I ehát ez a felvidéki svihák volt Julcsának 
az első udvarlója. Először a Kirchmayer Fánny 
társaságában jelent meg, másodszor azonban 
egyedül kopogtatott a murányi-utezában. 
Hetyke kis bajusza alatt bizalmasan mosoly­
gott és oly otthonossággal telepedett le a 
kanapéra, mintha már tiz esztendeje járna a 
Julcsa házához. Julcsa eleinte dühöngött, hogy 
Upránszky délutáni álmában megzavarta, aztán 
nagy megelégedéssel konstatálta, hogy a 
gyógyszerész fülig szerelmes belé. Nem lett 
volna igazi asszony, ha ez a fölfedezés nem 
okoz bizonyos szenzácziót az életében. Eddig 
nem is igen tudta, hogy szürke szemének 
olyan tulajdonsága van, mint a mágnesnek, 
viszont szőke hajáról se volt valami különös 
véleménynyel. A bőbeszédű patikárius most 
felhívta figyelmét asszonyi bájaira és este

csaknem arczulütötte a férjét, mikor az mogor­
ván és közönbösen szivarozott mellette a nyitott 
ablakban . . .

Upránszky bizalmas mosolylyal közölte vele, 
hogy szombaton délután ismét erre viszi útja. 
Julcsa szeretett volna felkiáltani: mért nem 
előbb ? . . . De aztán eszébe jutott, hogy 
Urpánszkynak nagyon kínos volna bevallani, 
hogy a többi napokon a patikában van dolga. 
Gyöngéden gondolt tehát a szombati délutánra 
és vizszinü haját különös gonddal fésülte meg 
ezen a napon.

Upránszky váratott magára, mint egy her­
czeg. Már alkonyodon és azt hitte, hogy el 
sem fog jönni, mikor megjelent és leült a ka­
napéra. Bizalmasan beszélgettek, mintha már 
nagyon régen ismernék egymást. Upránszky 
hetykébben emlegette sárosi őseit, mint va­
laha, a mikor az ügyvéd hirtelen haza jött. 
Senki se várta, mindenki elfelejtette létezését.

— Ki ez az ur ? — kérdezte az ügyvéd szi­
gorúan :

Upránszky nyugodtan bemutatkozott és vette 
a kalapját.

— Többet meg ne lássam itt I — kiáltott 
utána az ügyvéd *és Julcsa úgy szégyelte magát, 
hogy csaknem elájult. Ha nem lett volna 
büszke természetű nő, kikaparta volna a férje 
szemét így csak egész éjjel duruzsolt, sirt és 
imádkozott, hogy bár meghalna, mert hiszen 
a patikus a Fánny udvarlója volt, vagy a 
Lers lányoké, de nem az övé ... Az ügyvéd 
konokul rázta a fejét és borzasztóan fenye- 
getődzött.

Upránszky végleg eltűnt a szemhatárról.
Egy szép nyári napon Julcsa meglátogatta az 

apját a Gellérthegy oldalán. Előre dühöngött 
magában, hogy az öreg ur micsoda uj takaré­
kossági módszert talált ki és a nagy fejű kis­
fiúval felült az omnibusz tetejére.

A takarékossági-telepen nagy felfordulás 
volt. Az első ember, a kivel találkozott, egy 
statisztikai számtiszt volt. A száintiszt ingujjra 
vetkőzve üldögélt kertjében és szódavízzel 
hűsítette magát Csibukozott és köhécselL 
Mikor Julcsát meglátta, bizalmasan köszönt 
feléje. Máskor meg se merte volna szólítani.

— Nagy újság van. asszonyom. A bank- 
igazgató Amerikába szökött az egész takarék- 
pénztárral.

Julcsa megdöbbenve állt meg az utón.
— Képzelem, hogy busul az apám! — mor­

mogta.
Á telep-lakó jókedvűen mondta:
— Ne higyje, asszonyom .. . Már ő is rájött, 

a mit én régen mondtam, hogy nem érdemes 
takarékosnak lenni. Csak az a miénk, a mit 
megiszunk . . .

így szólt a jókedvű telepes és hideg szóda­
vizet ivott.

Julcsa megrendülve ment tovább.
Útközben, mindenfelől vidám emberek kö- 

szongettek feléje a kertekből. Julcsa százféle 
variáczióban hallotta a bankigazgató szökésé­
nek a históriáját és mindenki emlitette, hogy 
előre megmondták, nem érdemes takarékosnak 
lenni.

Azon a helyen, a hol azelőtt a takarékpénz­
tár állott, korcsma volt. Zöld kerítés vette 
körül a házat és a piros terítékes asztalok 
mellett hüsöltek a telepesek borvizes ital 
mellett. Hátul kiabálva kuglizott egy társaság.

A kuglizók között megtalálta az apját is. 
Az öreg tanár ur kivörösödött arczczal ma­
gyarázta a társainak, hogy a teke-játék rop­
pant furfangos játék. Mikor meglátta a lányát, 
a nyakába borult és azt suttogta a fülébe :

— Igazad volt, megszökött . . .
Julcsa nem tudta biztosan sirt-e vagy neve­

tett-e az apja, mikor ezt mondta.
— Jó, hogy itt vagy, — folytatta az öreg 

ur. — Itt úgy se tudnak tánczolni az asszonyok. 
Estére pedig itt majális lesz, lampionokkal... 
Legalább kitánczolod magad.

Az egész telepen boldog vidámság ömlőt* 
szét. Az asszonyok énekeltek az udvarokon, a 
gyerekek pedig a homokbuezkák között han- 
ezuroztak . . . Mikor Julcsa estefelé végigment 
a telepen, a világos konyhákból friss ételek 
szaga szállt ki a lombos utczára.

A hegyek közül egy pesti kiránduló társa­
ság érkezett, meg estefelé. A nők, férfiak fel 
voltak virágozva és zajongva telepedtek le a 
korcs m A ban
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pánikká változnék át és a közvéleményben egészen túl­
zott felfogás kapna lábra a dolgok jelenlegi állásáról. 
A dolgok állása kétségtelenül aggodalmat keltő 
és komoly, de e két jelzőnél erősebbeket nem kellene 
arra használnunk. Meg vagyok győződve, hogy tel­
jesen helytelen benyomást keltene, ha a király álla­
potát olyannak tekintenénk, a mely mellett nem volna 
helyén való, hogy az ország ügyeinek elintézését foly­
tassuk. Ily körülméoyek közt semmiféle rendkívüli el" 
járást nem javasolok.

London, junius 24.
{Felsőház.) A király állapotára vonatkozó kérdésre 

Salisbury lord miniszterelnök kijelenti, hogy a kitűnő 
sebészek a legkielégitőbb nézetet táplálják a 
királyi beteg állapotáról. Ennél határozottabban nyilat­
kozni lehetetlen. A rendkívül komoly műtétet sikerrel 
végezték és minden remény meg van a szerencsés kime­
netelre.

Budapest, junms 24.
Fölmentett ée kitüntetett főispán. A hivatalos lap

mai száma közli, hogy a király Sándor Jánost, Maros-Tord» 
vármegye és Marosvásárhely főispánját, a ki Kis-Küküllő 
vármegye főispáni méltóságát is viselte, ez utóbbi állásá­
tól saját kérelmére felmentette és neki kitűnő szolgálatai­
nak elismerésed! a Lipót-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta. Sándor Jánosi nemrégiben a székely akczió 
kormánybiztosává nevezték ki és ezért kérte felmentését 
egyik lőispáni méltóságé, alól.

Körber jelentkezett. Véleményünket vezér- 
czikkünkben mondjuk el arról a hírről, a mely 
ma Bécsből érkezett, itt csupán számot adunk 
róla: Körber miniszterelnök ma hivatalos át­
iratot intézett Széli Kálmánhoz, melyben arról 
értesíti, hogy az osztrák kormány elhatározta a ke­
reskedelmi szerződések felmondását. Ugyanerre vo­
natkozólag a berlini Voss. Ztg. ezt jelenti 
Rómából: A hármas-szövetségbe tartozó hatal­
mak a kereskedelmi szerződések megújítására 
vonatkozó tárgyalások megkezdésének idő­
pontját jövő őszre tűzték ki. Addig előrelát­
hatólag megállapítják a kiegyezést Ausztria 
és Magyarország közt és elkészül a német 
vámtarifa is. A fennálló szerződéseket előre­
láthatólag 1904 végéig meghosszabbítják. A 
N. ír. Pr. reggeli lapja szerint a Voss. Zlg- 
nak ez a hire téves, de estilapjában már arról 
ad hirt, hogy a szerződések tényleges felbontá­
sára nem kerül a sor.

A A. Ir. Presse esti számában azt állítja, bogy az 
osztrák kormány már az elmúlt napokban értésére adta 
a magyar kormánynak abbeli kívánságát, hogy a ker-s- 
ked-lmi szerződések tekintetében biztosított felmondási 
jogával élni akar e hogy az osztrák kormánynak ez az 
elhatározása a tizenkét nap előtt megtartott miniszter- 
tanácskozásról datálódik. Széli Kálmán miniszterelnököt 
Körber még a múlt hét szerdáján értesítette szándékáról. 
Széli tehát — e hir szerint — a mikor az előző napon, 
junius 17 én, a magyar képviselőházban azt mondta, 
hogy a kereskedelmi szerződések az olasz borvám­
klauzula kivételével felmondás nélkül, hallgatag is meg­
szűnnek, még nem tudta az osztrák kormány elhatá 
rozását. Körber miniszterelnök az utolsóelőtti osz­
trák minisztertanácsról, a melyen a kereskedelmi 
szei ződesek felmondásának kérdése került szóba, 
annak idején részletes jelentést tett a királynak. Az a 
körülmény — mondja a N. Fr. Pr. — hogy a kereske 
delim szerződéseket mindkét kormány együttesen akarja 
felmondani, bécsi politikai kötökben nagy főltünést és 
élénk meglepetést keltett. A magyar kormány — hir 
szerint — még nem tett ellennyilalkozatot az osztrák 
kormány elhatározását illetőleg. Becsben azzal áltatják 
magukat, hogy ezek után a politikai helyzet uj stá­
diumba jutott. Azt hiszik, hogy a kiegyezési tárgyaláso­
kat nemsokára újból megkezdik és hogy azok ezután 
gyorsabb tempóban loynak haladni. 8z»U — bécsi hí­
rek szerint — e In t végen a császárvárosban találkozik 
Körberrel,"de érdemleges targyalásokua csak augusztus­
ban bocsátkoznak.

A magunk véleményét többször megmond­
tuk már arról, hogy e „tárgyalások“ minő ko­
molyak lesznek. Csak tervszerű formalitás az 
egész s az a vége, hogy késő Őszszel a pro- 
longáczió szükségével állnak majd elő.

Az első ülésszak.
(Elnöki jelentés )

Gróf Apponyi Albert a képviselőház legutolsó 
ülésén terjesztette bejelentését az 19U1—1906-iki 
országgyűlés első ülésszakáról. A jelentés, a 
mely a Ház nyolc?, havi működésének minden 
részletére kiterjed, főbb vonásokban a követ­
kező adatokat tartalmazza:

A király 1901. évi október 24-ére hívta össze ,.g 
országgyűlést, a melynek első ülésszakát ugyaucs i 
királyi kézirattal 1902 junius 20-án rekesztették be. \ 
képviselőház megalakulásáig a horvát képviselők ki
együtt 445 megbízó levelet adtak be. A horvát képvi- . 
lök mandátuma időközben lejárván, a magyar orsz 
gyűlésbe újabban küldött 40 horvát képviselő szint«, q 
benyújtotta megbízó levelét. Az első ülésszakban lemon.’ 
dott képviselői állásáról 13 képviselő, a kik közöl 
Hieronymi Károlyoak, Barabás Bélának és Bakovszky 
Istvánnak két mandátnma volt. Miniszteri, államtitkán tg 
főispáni kinevezésük következtében egyéb okok mmrt 
lemondottak tizen és pedig: Latinovits Pál, Werner 
Gyula, Ebergéoyi Sándor, Kiss Ferencz, Moh.y Sándor, 
Horáoszky Nándor, Benke Gyula, Láng Lajos, Barcs« j 
Kálmán és Grley Kálmán. Mihail öt képviselő: 
Molnár Antal, Gvőry Elek, Tisza Kálmán, André Gyu’i 
és Horár.szky «Nándor. Kúriai Ítélettel megs»mmisi!ette't 
hat megbízó levelet: a báró Gagern Miksa, Erry Dezső, 
gróf Teleki Domokos, Eoyedy Lukács, Baross János eg 
báró Dániel Tibor megbízó levelet.

Lemondás, halálozás és Ítélettel történt megsemmisí­
tés következtében megüresedett 24 képviselői hely. a 
melyekből uj választás utján betöltődet 21 kerületet; »- 
idő szerint üresedésben van 3 választókerület: a cson­
grádi, tápéi és marginal, a melyek közül a két előbbi 
kerületben a képviselőház vizsgálatot rendelt el az iránt, 
hogy felfüggesztendő-e a két kerület választói joga ? I l i. 
közben megválasztották a következő képviselőket ■ L; rj® 
Lajost, Győry Ebket, Pl ősz Sándort, Werner Gyű ■, 
Meszlény Pált, Tisza Kálmánt, gróf Karácsonyi ALd -t 
Major Ferenczet, báró Daniel Tibort, Mohay Sándort, 
Hentaller Lajost, Kiss Ernőt, Horanszky Nándort, B-~ 
eenberg Gyulát, Ráth Endrét, Szikszay Edét, UdvarCy 
Ferenczet, gróf Thoroczkay Miklóst, Láng Lajost g 
Egry Bélát. A Kúriához 76 választás ellen adtak be kér. 
vényt, ezek közül elintéztek 68 kérv-nyt. elintézetlen ma­
radt 8 kérvény, összeférhetlen állásáról lemondott s9 
képviselő.

Ebben az ülésszakban a kormány 30 lörvényjavasla'nt 
nyújtott be. Ezek közül beterjesztett a miniszterelnök -i, 
a belügyminiszter 3, a földmivelésügyi miniszter 3, a 
honvédelmi miniszter 3, az igazságügyminiszter 3 a 
kereskedelmi miniszter 7, a pénzügyminiszter 7, a kul­
tuszminiszter 1 törvényjavaslatot, a melyek közti a 
képviselőház 26 javaslatot intézett el. Mind azáltal e«k 
közül is több elintézetlen maradt, részben mert » <o- 
rend ház nem tárgyalta le, részben mert néhányat tuu- 
lesi lés .«Iá nem terjesztettek.

Miniszteri és egyéb előterjesztés beadatott 53, ezek 
közül elintéztek 42 előterjesztést. Mentelmi ügt elő .«• 
dilit összesen 56, ezek közül elintéztek 30 at, vis». ,- 
vonatott 2, elintézetlen maradt 24 mentelmi ügy. iuu t- 
ványt és határozati javaslatot be.dt -k 60-et, elintézi, t 
valamennyit. Felirat és kérvény bn«d«tolt 685, elintf-/i-< 
362 kérvényt, elintézetlen maradt 323. Az össz»fei,, i- 
bnségi ítélő-bizottvágut 4 esetben sorsolták ki.

Végül megjegyzi az elnöki jelentés, hogy az első fll<4- 
szakban a képviselőház összesen 127 ülést tartott.

KÜLFÖLD.
A bécsi amerikai nagykövet, Mac (kör­

miek Róoeriet, aki csak nemrég kapta meg a 
rangemelést, mint Bécsből jelenti tudósítónk, a 
király ma délután külön kihallgatáson fogadta. 
A nagykövet ma nyújtotta át a királynak uj 
megbízólevelét.

A legújabb nemzetközi egyezmény. Riói­
ból jelentik, hogy ott tontos nemzetköz’ egyez­
ményt i'Vik alá; ez i házasságkötés, elwílás és 
kiskorúak védelme kérdésében közös alapelvek fel­
állítására vonatkozik. A fotrtos munka A»>er 
hollandiai jogtanár érdeme. Az ő javaslatán 
hívta össze a németalföldi kormány 1892-ben 
a kormányok képviselőit tanácskozásra, a 
melynek czélja az volt, hogy a magánjog több 
tontos pontját nemzetközi szempontból vegyek 
elbírálás alá s készítsék elő azok kodifikáczio- 
ját. Az összes hatalmak elfogadták a mev- 
hivást, kivéve Angliát. 1894rben másodszor ült 
össze a konferenczia s tárgyalás alá vette a 
házasságot, a hagyatékügyet és a kiskorúak 
védelmét. Az első gyakorlati eredménye a 
harmadik, 1896-iki konferencziának volt. Alá­
írtak ugyanis egy egyezményt, mely a tör­
vényszéki akták közlésére, a kihallgatási bi­
zottságok eljárására, az ingyenes jogsegélyt" 
és a testi kényszer gyakorlására állapit meg 
közös szabályokat, 1900 ban és 19U2-beu a há­
zasságkötést, a válást és a kiskorúak védelmét 
tárgyalta a konferenczia s eredményezte a

Julcsa, mikor az apjával vacsoráin! ment 
szinte sírva fakadt a meglepetéstől. A pesti 
társaságban ott voltak a Lers-lányok, Kirch­
mayer Fánny és Upránszky, a kinek a szalmá­
kat,ipj.it vadvirág-koszorú övezte.

Upránszky hidegen köszönt Julcsának és 
látható nehezteléssel udvarolt a csúnyábbik 
Lers-leánynak. Csak akkor, midőn megbizo­
nyosodott felőle, hogy a konok ügyvéd nincs 
jelen, közeledett és rejtett szemrehányással 
tudakozódott Julcsa egészsége felöl.

Julcsa alig tudta visszatartani könnyeit- 
Szerette volna, ha Upránszky elfelejti a múl­
tat és bizalmas barátként viselkedik . ..

Nemsokára megérkezett a czigánybanda a 
hegy mögül és tánezra perdült az egész tár­
saság.

Upránszkyban volt annyi gyöngédség, hogy 
nem hanyagolta el Julcsát és Julcsa nagyon 
boldog volt.

A hold feljött a hegyek mögött és a táncz- 
ban elfáradt párok álmodozva sétálgattak a 
holdvilágos hegyoldalban. Upránszky ekkor 
vallotta be Julcsának, hogy szereti és Julcsa 
is bevallotta, hogy szereti. A czigányok mu­
zsikálni kezdtek és az andalgó párok vissza­
siettek a korcsmába tánczolni. Julcsa teljesen 
megfeledkezve magáról a langyos nyári éjjelen, 
azon fohászkodott, hogy bár eltűnne a hold 
valamely felhő megett. S a jó isten meghall­
gatta kérését.

Egy esztendő múlt el azon nyári éjjel óta. 
Upránszky rég hazament Sárosba, hogy át­
vegye ősei kastélyát, vagy feleségül vegyen 
valami leányzót, a kinek segélyével patikát 
nyithat. Az egykor takarékosságáról nevezetes 
telep a Gellért oldalán tönkre ment hamaro­
san, lakosai mértéktelen jókedvéből. Az öreg 
tanár ur Pesten lakik a leányánál és Julcsa 
elmerengve néz a rózsaszínű lámpába nyári 
éjszakán, miközben a boltőrök fütyülnek egy­
másnak az utczán: vájjon lesz-e még egy 
Upránszkyja, vagy ismét kell, hogy meg­
szólni a délutáni alvást és a foltozószabónő 
pletykáit ?
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Nemsokára eladták is házukat s a Faubourg 
Poissoniére-re költöztek, a hol egy negye­
dik emeleti lakásért kétezer frank évi beit 
fizettek.

Augusztus felé Izelo testvérek, a Luteciana 
és az Adelphia tulajdonosai harminc? estére 
szerződtették Fernandot. Nyolczszáz frankul 
Ígértek neki esténkint.

Néhány nappal első fellépte előtt műsorul 
bemutatta uj direktorainak. Belevette a maw a 
szerzeményeit is, két kisebb románezot.

A direktorok kissé gyanakodva nézték ,sa­
ját“ müveit.

— Igen, nos s ki a mostani szállítója ?
— Uraim, ezúttal igazán én vagyok a szer­

zője a kis daloknak.
— Természetesen, un a szerzője. De nek» n 

ehhez semmi közöm. Csak aztán ne ismétlődjek 
meg a múltkori indiszkréczió.

— Hogyan, mikor hangsúlyozom, hagy a 
szerző én vagyok magam. . . .

Fernand dühösen hagyta ott hitetlen d - 
rektorait. Október elsején lépett föl először N 
hírlapok s falragaszok napokkal elébb hird *t- 
ték a nevét. Lourbillont az uj este eljövete ■* 
nem vidította túl. A javíthatatlan Cassand a 
lehangoltan, homlokán borús ránczokkal jón­
kéit. Reggel megfogta Fernandot:

— Adj pénzt!
— Mire ?
— Segíts magadon s az ég is megsegít. 

Elő akarom készíteni a sikeredet. Kis ki? kk 
csak használhat.

Mikor Fernand este a színpadra lepett, tény­
leg barátságos taps fogadta. Három dalt éne­
kelt s a czimhez tüstént hozzá tette, hogy ki 
a szerzője.

A taps mind viharosabb lett. Hangján «k 
varázsereje ismét meghóditotta a közönség i.

A saját dala következett.
— Szalmaláng. Szerzője magam vágyul
Csendes moraj futotta át a termet. Hir -=D
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, - egyezményt. Az egyezményt
következő 13 állam képviselői írták alá:

*s’ Ausztria, Magyarország, Belgium
Spanyol-, T-ranczia- és Olaszorszország,Luxem­
burg Nemet-Al told, Portugália, Románia, Svéd 
ország es Svájcz; a másik három állam:
Dáma, Norvégia es Oroszország révén, amelyek 
szintén résztvettek a konferencziában, az alá' 
írást tetszésükre bízták.

VIDÉK.
* PolSár'nester-választás Szabadkán. Szabadká­

iul táviratozzák, hogy ma ment végbe a polgármester­
helyettes választása, még pedig óriás érdeklődés mellett. 
Mind a kút párt megfeszítette minden erejét, hogy jelöltjét 
győzelemre juttassa. Megválasztották a Mamusich-párt 
jelöltjét: Petrir.h Mihályt 161 szavazattal, mig ellenfele 
Gelmis Gerö 133 szavazatot kapott.

EGYHÁZAK.
Vj czimzetes püspök A király Károly János 

9^k®s^e^rv‘l,d nagyprépostot drivesticzimzetes 
püspökké nevezte ki.

Val.ozásck a székesfehérvári káptalanban. A
kiráiy a székesfehérvári székes káptalanban Kuti Márton 
éneklő kanonoknak az olvasó, Komáromi/ Károlv őr­
kanonoknak az éneklő, Mayer Károly székesegyházi fő- 
esperesnek- az őrkanonokságra, Szuborics Jenő budai 
főesperesnek a székesegyházi, Krencz Ignácz idősb mester- 
kanonoknak a budai főesperessugre és fíremsparger 
István iljabb mesterkanonoknak az idősb mesterkano- 
nokságra való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az 
ekként megüresedő mesterkanonokságot Posits Mihály 
perkátai esperes-plébánosnak, Krencz István székesfehér­
vári kanonok és papnevelőintézeti igazgatónak pedig a 
Szent Mihály arkangyalról nevezett bálái czimzetes apát­
ságot odománvozta, Beleznay István velenczei plébánost 
és Magdics István ettyeki esperes-plébánost a székes­
fehérvári székes káptalan tiszteletbeli kanonokjaivá ki­
nevezte.

Gondnoki beiktatás. Az orbai református egyház­
megye újonnan választott aigondnokát, Z. Sára Lajos 
kir. járásbirót, mint tudósítónk jelenti, holnap nagy ün­
nepséggel iktatják be hivatalába Kovásznán. A kiadott 
programm szerint a beiktatási szertartáson közreműköd­
nek az orbai egyházmegyei énekvezérek, ignácz 
László kovásznál lelkész, A agy Imre, Lengyel Gyula 
kovásznál énekvezérek, Vass Jenő lelkész ói az orbai 
egyházmegye esperese.

Falvay Antal kitüntetése. A pesti ág. hitv. evan­
gélikus magyar és német egyháznak dr JUagócsi-Dietz 
Sándor egyetemi tanár és első iskolafelügyelő elnöklete 
alatt tegnap délután 5 órakor közös presbiteri ülése volt, 
mely alkalommal a közgyűlés tagjai egy igen szép és 
megható ünnepségnek voltak tanúi. A király ugyanis a 
pesti evangélikus egyház népiskolájának igazgatóját, 
lalvay Antalt, tanítói működésének negyvenéves jubi­
leuma alkalmából a koronás arany érdemkeresztíid tün­
tette ki és ezt az érdem keresztet a tegnapi presbiteri 
ülésen adták át ünnepélyesen a kitüntetett igazgatótaoiló- 
nak. Az ülés megnyitása után az elnök minden -lőtt 
melegen üdvözölte a jelenlevő Sirkány Sámuel püspö­
köt, a ki erre kijelentette, hogy a közoktatásügyi minisz­
ter felkérése folytan jött az ülésre.

Ezután szép beszéd kíséretében átadta a püspök 
Falvay igazgatónak az arany érdemkeresztet. Falvai/ 
Antal igazgató meghalva mondott kö zönetet a kitünte­
tésért és megígérte, hogy mint addig, úgy ezután is a 
nevelés szent ügyének fogja szentelni életét, s ez állal 
óhajtja szolgálói a hazát és az egyházat.

A jubileumi ünnepség befejezése után a presbitérium 
míg együtt maradt és lárgynlás alá vette az építendő 
uj gimnáziumi épület ügyét. Végül letárgyalták a ftlyó 
ügyeket.

Negyvenéves rabbi Jubileum Ei évben lett 40 
esztend je, ho.y dr Schnitzer Ármin, a komáromi izr. 
hitközség főrabi íja lelkész.i hivatalát ezen városban elfog­
lalta. Erős húz fias érzése, alapos ludas i, kiváló sz. uM: t- - 
hetsége es nundi n szélsőségtől ment türelmes és békülukeny 
szellemi iránya által előkelő helyet vívott ki magának az 
ország legt' kinléiyesebb rabbijai között. Ezért nagy népsze­
rűségnek örvend az ottani társadalomban és polgártársai 
osztatlan nagyrabecsülésében részesül. 0 felsége e hó 
elején a közügyek terén szerzett érdemeiért a koronás 
arany érdernkeresztlel tüntette ki. Hivej e hó 29-én 
ünnepük meg lelkészkedtsének n'-eyvnedik évfordulóját 
fényes isteni tisztelettel, díszközgyűléssel, a melyet meg­
előzőleg Sárközy főispán az érdemjelet fogja az ünne­
pei nek átadni. Az ezután köv'lkezó diszlakomán a 
mi-gyeuek és városnak vezérférfiai, a lönbi felek'zetek 
lelkészei, vidéki paptársai és a varos polgárai felekezeti 
különbség nélkül fognak résztvenni.

Zsinat előtt.
(p. f.) A magyar református egvház törvény­

hozó testületé, a zsinat, a jövő 1903 dik eszten­
dőben fog összeülni. A magyar reforr 
azonbán már készülnek erre a zsinatra. A me. 
gyek, kerületek hónapokkal ezelőtt megvitat­
tak azokat a tárgyakat, miket a zsinaton tár­
gyaltatni óhajtanak. Ezek alapján a konvent 
össze is állította a tárgysorozatot s vélemény- 
adás végett ismét lekütdötte azt a kerületek­
hez. Előttünk fekszik a javaslatok, inditványok 
és módositások egész halmaza, de sajnálattal 
kell konstatálnunk, hogy azok, a kik a ta 
nácskozás alá bocsátandó tárgyakat előkészi 
tették, távolról sem ismerték fel az idők 
jelét. A megváltozott viszonyok pedig más 
intézkedéseket más, sokszor alapjában meg­
változtatott törvényeket követelnek. Itt te­
hát az ideje, hogy a zsinattal foglalkoz­
zék a magyar reformátusok egész nagyközön­
sége, s ha valami fontos dolog a tárgysoro­
zatból kimaradt, pótolja, módosítsa a napiren­
den levő indítványokat. Szükséges ez nem 
azért, mintha a tárgysorozaton időközben is 
változtatni tie lehetne, mert hiszen a tárgy- 
sorozatot maga a zsinat állapítja meg s ennek 
a törvényhozó testületnek szabad kezét egy 
a konvent által előkészített munkálat meg nem 
kötheti; de szükséges mégis azért, mert a gya­
korlatból tudjuk, hogy a mely tárgy a zsinatra 
kellőleg előkészítve nincs, az rendesen le szo­
kott maradni a napirendről. Már pedig magának 
a magyar református egyháznak jól felfogott 
érdeke, de eltekintve ettől, magyar nemzeti 
érdek is, hogy ennek az egyháznak njabb tiz 
évre megalakítandó szervezete erős védbás 
tyája legyen nemcsak a lelkiismereti szabad­
ságnak, hanem annak a specziáiis magyar 
fajnak is, mely e szervezet keretében, 
az úgynevezett magyar vallásban, kereste 
és találta fel azt a nemzelj e őt, mely 
az egységes, független magyar állam al­
kotmányának kiépítésénél semmiképen sem 
nélkülözhető. Ez a nemzeti erő, ennek az egy 
háznak kevésbbé szervezett alakjában is a 
legh űségesebben érvényesült azokban a szá­
zados harezokban, melyek oly dicsöségteljes, 
de egyszersmind véres betűkkel is vannak fel- 
irva e nemzet történetének könyvében. Akkor 
divatban is volt ez a magyar vallás s minden 
magyar, protestáns és katholikus, egyaránt 
sietett ennek az egyházi szervezetnek támo­
gatására. Ma azonban a békesség, a szabad 
fejlődés napjaiban, úgy látszik, hogy meg­
gyengült ez a nemzeti erű, vagy legalább is nem 
tud úgy érvényesülni, mint akkor, mikor török 
és osztrák zsoldos hadak pusztították minden 
felé ezt az országot. Oka ennek minden­
esetre az a sajnálatramélto körülmény, hogy 
az újjászületett magyar állam nem volt 
hálás ehez az egyházhoz. A magyar ál­
lam ugyanis akczeptálta, törvényesítette azo­
kat az intézkedésekét, miket az abszolút 
hatalom a sajtit érdekében az oláhok, szer­

ek, szászok javára tett; akczeptálta, tör­
vényesítette a dotácziókat, javadalmakat, me- 
yeket most ezek a nemzetiségek szabad kéz­

zel epen a magyar állameszme ellen használ­
lak fel: de megfeledkezett arról a specziáiis 
magyar fajról, melynek egyházi szervezetűben 
lkotmányában keresett egyszer menedéket 

oltalmat. Az uralkodóházzal való kibékülés, a 
kiegyezés tériyes keretébe nem illett be többé 
a kálvinista papok közmondásszerü kopott 
öltözete s a magyar vallás, a magyar ruha

rosoknak ez a fejlődése két nagy bajt okozott a magyar 
református egyháznak. Az egyik bajt előidézte azzal, 
hogy meggyengitó a kisebb falusi gyülekezeteket, melyek­
nek népessége a városok felé való tődulás álfa! meg- 
fogyott; a másik baj előállott épen ennek következtében 
a nagyobb városokban, hol az eddigi törvényes keretek­
ben sehogy se tudta befogadni a városi gyülekezet a 
kebelébe tóduló nagy embertömeget.

Az első bajt igyekeztek rendezni a kongruával, de ez 
a rendezés nem vált be, mert meghagyta a falusi meg­
apadt gyülekezeten ugyanazt a terhet, a mit az akkor 
hordozott, a mikor még számban és anyagi erőben tel­
jesebb volt. A második baj elhárításán pedig most fára­
doznak a nagyobb gyülekezetek, mikor már az egyház­
megyék szűk keretébe többé beilleszkedni nem tudnak. 
Az ide vonatkozó mozgalomnak azonban hatalmas lökést 
adott a debreczeni ref. egyház konfliktusa az egyházme­
gyével s az egyházkerületnek a konfliktusra vonatkozó vég­
zése, mit annak idejében tüzetesen ismertettünk. A kerület­
nek ez a végzése arra utasitotia a debreczeni nagy reformál us 
egyházat, hogy vagy vesse alá magát az egybázmeeyei 
hatóságnak, vagy alakuljon át külön egyházmegyévé. 
Ezzel a végzéssel a debreczeni ref. egyház a válasz­
úira van állítva és most az egész magyar református 
egyház éber figyelemmel kiséri, hogy ez az ötvenezer 
lélekből álló nagy gyülekezet ezer. a válaszúton merre 
fog térni. Épen ezért nagy érdeklődéssel fogadták a ma­
gyar reformátusok azt az indítványt, mit Szinay 
Gyula a debreczeni ref. egyház gazdasági elnöke az egy­
házi törvények módosítása ügyében a debreczeni ref. 
egyház presbytrriuma utján a jövő évben összeülő zsinat 
elé óhajt terjeszteni. Előttünk fekszik ez az indítvány a 
mag;: terjedelmében és miután abban a meggyőződésben 
vagyunk, hogy ez nem egy embernek, hanem a mint a 
jelek mutatják, a debreczeni nagy egyháznak az indít­
ványa, adjuk abból — egyelőre minden kommentár nél­
kül — a következő lényegesebb, elvi jelentőségű rész­
leteket :

■a vui

— Csak nem akar megint becsapni I?
Harsogó kaczaj tört ki. A csend csakhamar 

helyreállott ugyan, de az est komolysága el­
veszett Bármilyen csinos volt is a dalocska, 
az i"'énti közbekiáltás minden hatást le­
rontott.

Kiakk tapsolni kezdett, de az önkéntelen 
tapsolókat lehurrogták.

Az est elveszett. Fernand ismét szerződés
1 maradt.

XXIII.
— Hagyj magamra. Egész nap lustálkodsz. 

Menj már a kávéházakba, ott erzed csak jól 
magadat.

— Jól van, fiam. Már megyek is.
Fernand az ajtónál visszaszólt :

Ha ebédre nem vagyok itthon, ne várj. 
Ez az élet úgyis tarthatatlan. Még a kutya
sem bírja ki.

Házaséletük tényleg válságos helyzetbe 
került. Blanche különben is ideges, rosszkedvű 
volt, a férjének következetes kudarcza csak 
fokozta önkéntelen keserűségét.

Majd mindennap ezivakodtak s Fernand 
annyira nem érezte jól magát otthonában, hogy 
úgyszólván örökösen a kávéházakban ült. Ké­
jes érzéssel szitta magába a zöldes absyntot, s 
ha nehéz fővel hazament, ismét csak veszeke­
dés és lárma fogadta.

Mo^t, hogy ismét összekaptak, mint egy 
ön. . száguldott végig az utczákon. A 

1 • neon nekirohant valakinek, máj
lökte.

i illó! Fernand testvér — kiáltotta az — 
csuk nem akarsz keresztülfurn; ?
- Te vagv az Galigant, de rég nem látta­

lak. Bocsáss meg, ha nagyon meglöktelek.
Galigant a szabomühelyben volt *áFsa * 

candnuk. A fanatikus szocziáhsta elénk figye­
lemmel hallgatta Fernand panaszos kitakadü- 
sát, mikor az utolsó esztendő élményét mon­
dotta el neki.

Galigant széles vállu, jól megnő s P 
volt. Barátságos arczában fekete, bcMZOállo 
szemek ültek, szája mintha mindig
nyílt volna. Haja a széleskanmáju, puha

• kalap alatt, hosszú fürtökben omlott 
Vállaira. .. .

(Folyt-táji kí.vttkens.)

néma
il viselte sorsát, a magyar kálviniz- 
azutan igyekezett alkalmazkodni,

Place 
fel­

ei; y üt t kiment a divatból. Egy idei 
megadás 
mus, de
igyekezett 6 is loyaks lenni. Kezdetben 
nagyon nehezen ment ez a szokatlan munka. 
A vastag nyak, az egyenes, erős derék 
egyáltalában nem volt alkalmas a haj- 
longásra, midőn azonban a megyei, kerületi 
főgondnoki székekbe miniszterek, exczellen- 
cz.iás és kegyelmes urak kerültek : a szokatlan 
tény megtévesztette a puritán jellemet s meg­
lágyította a vastagnyaku kálvinistákat. így 
került be a magyar ref. egyház szervezetébe 
az alkalmazkodás elve s a tekintélynek — a 
mi eddig a magyar kálvinistáknál ismeretlen 
volt — feltétlen tisztelete abban a reményben, 
hogy minél nagyobb, minél fényesebb lesz ez 
a tekintély, annul könnyebben megszerezheti 
az egyház azokat az eszközüket, melyeknek 
igénybe vételével az újjá alakult magyar 
államban is elfoglalhatja a neki megfelelő 
illő helyet.

Ebben a reményében azonban ez az egyház na­
gyon csalódott s most látja be csak, hogy nagyon 
sikamlós talajra lépett, a melyen veszély nélkül 
tovább nem mehet. Vissza kell tehát térni 
erről az útról, gyorsan, most még ezen a leg­
közelebbi zsinaton, hogy megmentve legyen 
az, a mi még megmenthető. Ebből a czélból 
szervezni kell a jövő évi zsinatra egy tisztes­
séges ellenzéket, mely megtörje a tekintély 
hatalmát és megakadályozza, hogy a magyar 
ref. egyház alkotmányában ez a tekintély 
törvényhozó, biró es végrehajtó hatalom le­
gyen egy személyben. Revízió alá kell venni 
a lelkészválasztási törvényeket, hogy egy­
felől kellőleg, czéltudatosan használhassa fel 
az egyház a rendelkezésére álló munkaképes­
séget, a szellemi erőt, másfelől pedig bizto­
sítsa a lelkészeket, hogy a magyar ref. egy­
ház az önzetlen, odaadó, lelkiismeretes munkát 
akarja is, tudja is jutalmazni.

Biztosítani kell az előmenetelt, mert e nél­
kül a legönzetlenebb emberi erő is ellankad, 
megsemmisül. Be kell vinni a szervezetbe a 
személyes felelősség elvét, hogy a presbité­
riumok, megyei és kerületi közgyűlések bő 
köpenyegével senki se takarózhassák akkor, 
mikor az elkövetett hibás lépésekért felelőssé­
get kell vállalni.

Ezek a magyar ref. egyháznak legégetőbb 
sebei, melyek minden bajaink, szenvedéseink 
kútfejei. Ezeket kell első sorban orvosolni, 
nem pedig ezeknek okozatait, melyek a főba­
jok megszűntével úgy is maguktól el fognak 
enyészni. Sajnos, hogy az eddig nyilvános­
ságra jött javaslatokban ilyen irányú törek­
vést nem látunk s épen ez a sajnálatra méltó 
jelenség igazolja egy szervezendő zsinati el­
lenzék jogosultságát.

Minél erősebb, minél életképesebb lesz ez 
az ellenzék, annál inkább lehet remélni, hogy 
a zsinat számot vet a megváltozott viszonyok­
kal, s a meglevő törvények czélszerütlen tol- 
dozása helyett nagy, korszakot alkotó szerve­
zetet fog létesiteni.

A nagy egyházak jogi helyzete.
(A Szinay-féle debreczeni indítvány.)

Néhány évtized óta nemcsak a fővaros, hanem a 
vidéki városok fejlődése is pyors, mondhatni rohamos 
lépéssel Inladt előre. Oka e rohamos fejlődésnek, hogy 
a lakosság a sző teljes érteimében tódul a városok felé, 
hol a megélhetésnek számtalan uj forrása nyilt meg, 
mely magához vonja mindazokat, a kik iparral, keres­
kedelemmel vagy szellemi munkával foglalkoznak. A ?á-

Azt indítványozom, hogy az önállóságra hivatott 
nagy egyházuk az egyházmegye hatósága alól 
vetessenek ki.

Mert ez leld meg a történelem tradiczióinak, a fel­
fogasnak, a mely szerint hazánk polgári igazgatása fö! 
van építve, a mely józan belátással tesz különbséget 
község és község között és a inig a vármegye atyai gon­
dozása a la utalja azokat a kisebb községeket, a miknek 
egy magukban gyenge ereje kívánatossá, szükségessé, 
mellőzheti tienné teszi a csoportosulásban rejlő erőnek 
az oltalmát, addig a nagy, az erős, a maguk erejében 
és önállásukban az. előntörekvés missziójára hivatott 
ko/.segeket kiemdi c kötelékből, (ismervén azt, hogy a 
mi ama kisebbekre áldás, az. ezen nagyobbakra a hala­
dás béklyója, az. áldatlan gyámkodás nyűge.

Kinek jutna eszébe, hogy nem jól van az, hogy a 
nagyobb, a törvényhatósági joggal felruházott városok, 
hogy Debit ezen, hogy Szeged nincs'-nek alávetve a 
kisc-nl) köz-vg- kből alakult k védelmére, gondozására 
hivatott vármegye hatóságának.

Kinek jutna < széfé azt mondani, hogy az lenne a 
idyes, ha a nagy D breczen váios ezer ágazata, 

hngozatu ügy és milliókban járó vagyonkezelésének az 
ellenőrzése, felügyelete és vizsgálata a megyéhez tartozó 
valamelyik község tisztviselőjére bízatnék ?

Indítványom az, hogy az egyházmegye hatóság alól 
ilyenformán felmentett nagy egyházuk az egyház- 
kerülettel szemben abba a viszou b.t léi jenek 
a n elyben azzal az egyházmegyék áll inuk. 
Lelkész-elnökeik az e peresekkel, fögondnokuik 
az egyházmegyei gondnokokkal egy rang és 
jog és köteles-ég korbt helyeztessenek. Az egy­
házi fel öbb ha:óságokba, testöletekbe történő 
választásoknál a választási .jogot az egyház­
megyék módjára gynkaroják. Határozataik az 
egyhazker ál etekhez felebbeztessenek.

Az elnevezést illetőleg a tJVugy egyházközség» 
riev't magam részéről elég niegleldőuek gondolnám, 
habar ‘-zóha lőhetne az <őoái u>, avagy u <városi> 
egyház megjelölés is, ez utóbbi azért, mert a múlt szá­
zadin li koriV! utók. határozataiban a debreczeni nagy 
egyházat például ezzel a jelzővel latjuk megj lölve.

Indítványom ellen úgy vélem, ezen egyes egyházak 
nép-s- gére hivatk fissal érvelni nem lehetne, ne rt mint 
a tiszántúli egyházkerület statisztikai állapotának 181)3. 
évi kimutatásánál látjuk, 'gyluizk; rületünk tizenhárom 
egyl .izm gyéje közül lé tnél, a népessége alól van a 
debreez ni »vyház mai uép-s-éguu, m. rt a bihari egy­
házul'gye.- 49 493, a szatmárié 4Ü.8Ö9, az érmriléitic 
4Ü 419. a i) I pie 42 192, a nagykárulyié 28 235, a 
nagyi.anyu -2 490, a máramarcs-ugocsaié 18.700.

Ez az úgynevezett parodnális körök alakítását nem­
csak nem zárja ki, sut e mellett is óhajtandó, hogy a 
hívek leiki gondozása végett a nagyobb egyházak annyi 
parochtális körre osztassanak, a hány lelkészt állast tar­
tanak fönn. Azonban a parcchiális körük szervezését és 
működe i l.ün-t az egyházak magok állapítsák meg.

A n.ikor a figyelmet a n.igyegvházak jugi állásának 
rend -zésére irányítani, arra I-lkérni időszerlim k tartot­
tam, egyultal kötdessépszerüleg fölvetni Óhajtanék még 
egy más migyfontossegu kérdést is, az egyházi adók 
és ad..természetű közszolgáltatások behajlásának a kér­
dését.

A kérdés óriási border jü. Annak nagy egyházban 
más in goldása nézetem és gyakorlati tapasztalataim sze­
rint nem képzeih-tő : mint az egyház által kivetett 

<möknak 1 adótermészet a szolgáltatásoknak az 
nllumi "dókkal együttes behajtása, tendszeré­
nek törvénybe iktatási olyanformán, hogy fen- 
h'igyatnn minden egyháznak tetszésére, hogy 
ha akarja, adóit az eddigi mud-zer szerint 
hajthassa be, azokra az egyházakra, a melyek ezzel a 
módszerr.-l élni nem kívánnak, mondatnék ki, hogy 
munkát az államaikkal együtt hajtathatjuk 
be L v. . hői az állami adokezrlesnél minden vgy- 
háztag állami adófőkünyvéhe, az állami, törvényható­
sági, községi, ut- és betegápolási adórovatokou túl még 
egy egyházi adó rovat is nyittatván, az adózó részéről 
fizetett, vagy tőle adóban behajtott összeg mindenkor a 
kivetések arányában lenne megosztandó s az egyházat 
illető összegek az egyházhoz havonta átteendők. Az ál­
lami adót nem fizető egyháztagok részere is adófőkönyvi 
lapok lennének nyitanduk Természetes, hogy ezen rend­
szer szerint az egyházi adók esedékességét az államiak 
esedékességével összhangzásba Kell hozni.

Ismétlem, ennek a kérdésnek rendezése életkér­
dés, e nélkül nagy egyhazaink rövid ülőn a 
veszedelem szélére jutnak.

Végül indítványát összefoglalva, azokat a következő 
tiz pontban terjeszti a debreczeni presbyterium elé: 

Indítványozom :
1. A nagy egyházaknak az egyházmegyék hatósága 

alól kivételei es önálló hatóságként az egyházmegyék 
rangjába einelusét.

Az egyházi adóknak az állami adókkal együltes 
behajtása elrendelését fakultative.

3. Zsinati tőrvényeinkn. k szabatos rendszerbe fog­
lalását.

4. A presbyteri kettős elnökség jog és kötelesség kö­
rének szabályozását.

5. A pr.'Sbyteri gyűléseken a praesentes coneludunt 
elvének behozatalát, a féléven át igazolatlanul meg nem 
jelenők tagsági joga elvesztésének kimondásával.

6. A lelkuszválasztásnál a) a választói névjegyzék ősz 
sze.iliitása id.je tekintetében a kis vs nagy egyházak 
között a viszony-k által parancsolt megkülönböztetést ; 
b) nagy egyházakban választások alkalmából kettőnél 
több szavazatszedő küldöttség engedélyezését; c) a próba- 
szórioklat tartás megengedését; d) a meghivási jog sza­
bályozását.

7. A lelkész! nyugdíjintézet fölállilását az 1848. XX. 
t.-cz. alapján.

8 A költségvetés készítésére egyik egyházkerület ré­
szűről javasolt rövid határidő alól a nagy egyházak ki­
vételét. ‘

9. Az adókulcs 
körébe utalását.

10. A jogorvoslatok szabaddá tetelei.

megállapításának az önkormányzat

Szinay Gyulának ezt az indítványát a debreczeni 
református egyház presbitériuma által kiküldött bizott­
ság, mint tudósítónk jelenti, magáévá tette. Ennek alap­
ján azt a presbitérium elfogadta és az 1903-dik évi 
egyetemes zsinaton való tárgyalás czéljából e hónap 
20-dikán felterjesztette a konveathez.

Az olvasóhoz.
Julius elsején uj félévet kezdünk meg. 

Régi közönségünknek, a mely bizalmával 
eddig is elhalmozott bennünket, ragaszkodá­
sát ezentúl fentartani, igényeit kielégíteni, 
magasabb követelményeinek megfelelni, tisz­
tult és nemes Ízlését ápolni és mindenek- 
fölött érdekeit odaadással és lelkesedéssel 
törhetleniil szolgálni: ez czélunk, irányunk, 
törekvésünk.

Függetlenül pártoktól, érdekcsoportoktól 
védelmezzük az ország nagy igazait, jogait, 
alkotmányát. Ez őrségen nem ismerünk te­
kintetet, alkuvást, köntörfalazást.

Ekként távol minden befolyástól, pártok 
szűk szempontjaitól s mindentől, a mi a sza­
bad eszmék küzdőit befolyásolhatja, fegyve­
reinket a magyarság szolgálatába helyezzük 
és törekvéseit győzelemre vinni legforróbb 
óhajtásunk.

Nem lankadunk a jövőben sem az ország gaz­
dasági önállóságúnak Iáküzdésében. E nagy eszme 
szolgálatában sorompóba állunk mindenkor 
hagyományunkhoz képest és sorainkba cso­
portosítottuk az összes intellektuális erőket, 
a melyek e nagy feladat kiktizdésére hi­
vatva vannak. Együtt harceolunk mindazokkal, 
ahkkd e nagy ideálban találkozunk ; szembeszál- 
lunk mindazokkal, a kik ellene szegülnek.

Még intenzivebb munkát teljesítünk abban 
az irányban, hogy zsurnalisztikailag is meg­
feleljünk a legmagasabb követelményeknek 
Erősebben, mint eddig törekszünk arra, hogy 
hírszolgálatunk a legkimeritőbb legyen. 
Érdekes és aktuális olvasmányokról bősé­
gesen gondoskodunk. Olvasóink észrevehet- 
ték, hogy lapunk az utóbbi időben ez 
irányban még nagyobb kötelességeket tel 
jesitett; ezt minden irányban fokozni egyike 
eminens feladatainknak.

Lapunk tárczarovata az életet tükrözi és 
változatosság dolgában kimerithetlen.

Hírrovatunk a közélet minden ágára ki­
terjed : azon igyekszünk, hogy bő és érdé 
kés legyen; tanügyi, törvényszéki és egy­
házi rovatunk minden jelentős eseményről 
részletesen beszámol. Közgazdasági rova­
tunknak pedig, mint eddig is köztudomású 
volt, olyan nagy teret szentelünk, hogy fel­
ölelhet mindent, a mi a gazdaság körébe 
esik.

Mint krónikások, írók és hirlapirók, mint 
a nemzeti ügyek és érdekek védői és harezo- 
sai, múltúnkra való hivatkozással újra kérjük 
a nagyközönség támogatását.

*

Eötvös Károly, lapunk nagynevű szép- 
irodalmi főmunkatársa, tovább irja lapunk­
ban feltűnést keltő nagy munkáját:

Az eszlári nagy per-t.
Égy re fokozódik e mü nagy érdekessége. 

Az eddig megjelent közleményeket újonnan 
belépő előfizetőinknek külön lenyomatban, 
díjtalanul küldjük meg.

*

Uj évnegyedünkben szenzácziós uj regény­
nyel fogunk kedveskedni olvasóinknak :

Sienkiewicz,
a világhírű lengyel iró, egyik legragyogóbb 
regényének közlését kezdjük meg

A KIS EZREDES
czimen. Sienkiewicz, a ki rQuo vadis“-íval az 
egész miveit világ figyelmét magára vonta, 
ebben a regényében még csodálatosabb 
és érdekfeszitőbb mese keretében oly jel­
lemző erőt fejtett ki, hogy a világirodalom 
legtündöklőbb ké*pviselői mellé sorozható. 
Gondolatainak mélysége, alakjainak érdé 
kessége és meséjének bonyodalma ebben a 
regényében az olvasót ellenállhatlanul 
bilincseli le.

A KIS EZREDES
czimü regény kizárólagos fordítási jogát 
sikerült megszereznünk és nincs kétségünk 
benne, hogy olvasóinknak különös élvezetet 
szerzünk vele.

Megrendeléseket Budapesten telefon utj í 
is elfogad a kiadóhivatal. A kihordó már a 
legközelebbi számot hozza az előfizetési 
nyugtával együtt. Telefonszám 706.

Az„EGYETÉRTÉS“ 
lierkefcitősége ée kiadóhivatala.

Budapest, IV., papnövelde-utcza 8.

MOZGÓ KÉPEK.
Az étlap titkaiból.

felét a kávé­
séra egy kávéház-

venu.'g.
4S-kor mái

Figyelembe ajánljuk olvasóinknak, hogy 
a legszebb és legtartalmasabb magyar 
divatlapnak: a „Divatszalon“-nak kiadó- 
hivatalával kötött szerződésünk értelmében 
előfizetőink e lapot kedvezményes áron: egész 
évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, 
negyedévre 2 koronáért rendelhetik meg. 
Az előfizetési dijak az Egyetértés előfizetésével 
egy utalványon beküldhetők.

*

Nyáron különös kedvezmény Jeepen 
az egész fiürdö-évad alatt ama t. elő­
fizeti» i üknek, kik leül földön nyaral­
nak, lapunkat a rendes előfizetési árak 
mellett minden port okit lönbözet-meg- 
térités nilkül utána küldjük, az esetre 
is, ha többször változtatják tartózko­
dásuk helyét.

Az Egyetértés előfizetési ára :

60Egy hóra.................................. 3 „
Negyedévre........................... 10 „
Félévre..................................... 20 „
Egész évre...........................40 k.
Egy mutatványszámot kívánatra szívesen 

küldünk.

» 
n
n

— f.

Magányos ember vagyok és életemnek 
házban és a vendéglőben töltöm e* 
ban és egy vendéglőben, hanem igen sokban. I!y»nfor 
mán bőségesen alkalmam van arra. hogy pincérekkel t> 
tüzilegényekkel megismerkedjem, vágyaikban és rémé 
nveikben osztozzam, gondolkodási módjukat, életföifogá 
sukat és különféle hajlandóságaikat tanulmányozzam 
Mindez igen fontos és szükséges olyan embernek, a ki 
nek a mindennapi kenyere a vendéglő asztalára van le 
téve és a ki a piriczérek jóindulatától függ. Mert csa* 
igy szűnik meg az ember közönséges átmeneti vendé« 
lenni, a ki az érző és gondolkozó pinezérnek épen olyai 
idegen, mint az unalmas törzsvendég. Az előuLi nea 
érdekli, az utóbbi, a kinek minden szokását, Ízlésbe! 
árnyalatait ismeri, már nem izgatja a fantáziáját. Szó 
val : ha már a sors az embert ilyen kószáló életre kár 
hoztatta. az ember ne sajnálja a fáradságot és ha jó 
auar ebédelni — foglalkozzék a pinezérek lel a. í vila 
gával.

De miután a nyájas olvasó erre aligha fog ráérni 
elárulok neki e téren szerzett tanasztalate m gazda} 
tárházából egyetmást, hogy mostanában, a mikor s 
szalmaözvegység fenyegető veszélye környékezi, ne réve 
dezzen támasz és tanács nélkül a vendéglői élet szírije 
és zátonyai között.

Nyájas olvasó, hányszor történt már veled, hogy a) 
örömtől repeső szívvel olvastad az étlapon legkedve­
sebb ételed nevét és nemes buzgalommal S'alajtottad 
érte az ételhordó pinezért. E kitűnő férfiú lelkese 
siel'-lt a konyhába és mélabusan tért vissza. Mielőtt a 
lemondás hangján bejelenthette volna, hogy a nevezett 
vtel már elfogyott, te leolvastad arczárói a szomorú hirt 
Ezzel egész estéd el volt rontva.

L mindennap ismétlődő fájdalmas jelenetn"k nagyon 
komoiy és érthető alapja van. Es ez az, hogy bizonyos 
élelrk csuk az útlapon szerepelnek, de magában a kony 
bábán nem. Így voltam én bosszú ideig az ifjú kucs.ú 
vai. Az ilju kacsa bevallott gyönge oidilam. A 
tőben, a hová járni szoktam, az ilju kacsa 
ki volt törölve az élők lajstromából. M ghoztam azt a» 
áldozatot és mar ’/.,8-kor megjelentem, az ilju kacsa 
azonban már akkor is a múlté volt. Újabb áldozat — 
7 órakor mentem vacsorázni és ifjú kacsát kértem. Erre 
bejelent' ttuk nekem, hogy az ifjú kacsa javában sül, d; 
most még nem ajánlják. Türelmesen várakozlam égj 
félóráig es a mikor az óráról az étlapra pillantottam 
az ifjú kacsa valami rejtélyes módon már ismét ki voü 
húzva.

Az egyik pinezér — a kit a többiek «szerkesztő ur­
nák* szólítottuk és a kiről utóbb kiderült, hogy az < tiap 
szerkesztéséért kapta ezt a diszes rangot — végre meg­
könyörült rajtam us elárulta nek"m, hogy ifjú kacsájuk 
egyáltalában nem volt, nincs és ezt a zsenge n ad 
rat egyelőre nem is szándékoznak raktáron tartani Éj 

elárulta azt is, hogy minden vendéglőnek ‘umasza, taüi- 
kuve a gazdag éti. p, a melyben a vendég kcny- tkedii 
dúskálhat és válogathat. Az étlap szerkesztő ur tu d 
mind nnap meglogalrnaz egy pazar menüt és fantázia - 
nak legsziporkazóbb röppentyűit ragyogtatja az , lies v ... 
dug előtt. Ebből az étlapból mar eleve L huniak u:v 
csomó halvaszületett étket, a többit ötletszerűig semmi- 
siti meg a kaján czeruza, a szerint, hogy akad-e ven­
dég, a ki felül az étlap csábításainak? «Elfogyott» - 
ez az a szó, a melyet a pinezérek még a «köszönüm»- 
nél is gyakrabban emlegetnek. A vendéglőben vo.t <- 
képen csak két tényleg meglevő, igazi étel van : a ro: - 
beef és a borjuvesés. Ez .-oliasein fogy el, pedig a v u 

mikor már mindenből kifogytak — az ember n-m- 
dig ezt eszi.

Közismertebb tény az, hogy a kaviárt mindig a fű­
szerestől vagy a szomszéd vendéglőstől hozatja* és h,_ y 
egy és ugyanaz az étel a legkülönbözőbb nevek ni, t 
kerül forgalomba. Sohas'iu fogom elfelejteni azt a tn■ - 
döbbentő jelenetet, mikor asztaltársaságunk :yik te | 
csikós-sültet, a másik matruz fiiét, a harmadik tengői s - 
szeletet, a negyedik mikszikói rostélyost, az üt dik 
Wesselényi-beafstcaket rendelt us mind az öten ugyan: .t 
kapták. De ez sem derült volna ki, ha véletlenül nem 
egy asztalra került volna valamennyi. Szólni igy sem 
mertünk és valamennyien úgy ettünk, mintha mád 
ennénk, mint a többiek.

Azonban megboszultuk magunkat. Bejelentettük a 
«szerkesztő» urnák, hogy ha a csikós-sült még egyszer ten­
gerész szeletnek vagy vadász-rostélyosnak meri nevezni 
mag it, névbitorlás és igazi foglalkozásának eltitkolása 
miatt följelentjük a rendőrségnek.

Elt».

ÚJDONSÁGOK.
püspök

— június 21
— Személyi hírek Fraknoi Vilmos 

Rómából, hol a tél és tavasz egy részét t-e 
tötte, visszaérkezett a fővárosba. — Dr. Imréd« 
Kálmán, a kisbirtokosok országos hitelintéze­
tének vezérigazgatója, egy hónapra Karlsbuóba 
utazott.

— Uj lakét a királyi palotában R._ i
vágya már a magyar nemzetnek, hogy a bu­
dai királyi palota állandó lakót kapjon, ha 
többet nem, legalább egy főherczeget, hogy 
ne tűnjék fel olyan nagyon ridegen, hogv van 
ugyan királyi házunk, vannak főherczegeink, 
de magyar királyi herczegünk, az egy József 
főherczeget kivéve, nincs, és még kevésbbé 
van olyan, a ki a királyi palotát s ezz-l a 
főváros társadalmi életét megelevenítené olyan­
kor is, a mikor a király nem tartózkodik Buda­
pesten. Mert bizony az az üres várpalota na­
gyon is élénken beszélt a mi elhagyetotts - 
gunkról, mellőzésünkről a királyi ház tagjai 
részéről. Epen azért altalános oromét keltett 
az a rövid idővel ezelőtt szárnyra kapott hír, 
hogy a királyi palota egyik lakosztályát 
Ferencz Szalváior főherczeg és családja részére 
rendezik be, s igy visszaköltözik régi kedves 
fészkébe volt szeretett királykisasszonyunk : 
Mária Valéria főherczegnő. Ezt a hirt azonban, 
sajnos, hamarosan megczáfolták, de azért nem 
veszett el végkép az a remény, hogy a budai 
királyi palota állandó főherczegi lakót kap, 
mert a beavatottak tudták, hogy a budai 
szárnyban egy nagy lakosztályt rendeznek be. 
Es ez a remény csakugyan meg is valósul, 
mert, mint biztos forrásból jelentik, a tizen-
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kilencz szobából álló lakosztályba a berendezés 
után József Ágost főherczeg és családja költö­
zik be, hogy állandó lakója legyen a várpa­
lotának. Ezzel kapcsolatos az a hir is, hogy 
József Ágost főherczeget, a ki most a tavasz- 
szal lépett elő honvédhnszárőmagygyá, a fő­
városban fekvő első honvédhuszár-ezredbe 
fogják beosztanL

A sport bolondjai.
A budapesti tanítóképző-inté­

zetből négy növendék megszökött. 
Fiamén át Olaszországba, vagy 
Amerikába tartanak. Az ifjak 
mást nem vittek magukkal, mint 
footbult-fölszerel esőket. Jazzel akar­
ják ezentúl kenyeröket megkeresni. 
A fiatal emberek neve: Birg- 
mayer Gyula, Lipovecz Aurél, 
Janié« Lajos és Papp Zoltán.

Ha pusztán ezekről a nebulókról volna 
szó, nem sok vizet zavarna a dolog. A ka­
landor-tempó korán nyilvánult meg bennök : 
ennyi az egész. A kalandorságra nem jó 
későn ráfanyalodni, mert ahhoz rugalmas­
ság, fifika, kiváló agyafúrtság és lelemény 
szükséges. A ki későn kezd hozzá, annak 
hamar beletörik a bicskája. A fennemlitett 
négy, reményekre jogosító ifjú hamar rájött 
arra az életbölcseségre, hogy a ki mester 
akar lenni, az korán készül a mesterségre.

Eddig rendben volna a dolog.
Valószínű, hogy valahol, akár Fiúméban, 

akár Triesztben, akár más kikötővárosban rá­
jönnek arra is, hogy a football-felszerelésből 
egyelőre nem lehet megélni, különösen, ha 
azt oly kiválóan nem tudják még rúgni, 
mint a richmondiak, a kik annyi goalt rúg­
tak nálunk is egy nap alatt, a mennyi elég 
volna másoknak egy évre is. És miután 
pénzt nem vittek magukkal és enni kell, 
bizonyára visszatérnek majd (akár toloncz- 
uton, akár koldulva) Budapestre. Itt azután 
a szülők vagy gyámok kellő nyájassággal 
megizleltetik velők a som- vagy mogyorófa- 
pálezát. E kitűnő tolmácsok megértetik majd 
velük, hogy ilyen exkurziókat még nem 
szabad megkoczkáztatniok; mire (isten sege­
delmével) talán észre fognak térni.

És akkor egészen rendben lesz a dolog.
*

Azonban bizonyos szempontok fejlődnek 
ki e kicsiny eseményből. Talán nem is a 
kalandokra vágyó lurkók a hibásak egészen. 
Az ifjú lelke oly hajlékony és fogékony! 
Mindig azt hallják mindenfelé, hogy a sport 
milyen szép, milyen nemes dolog; mennyire 
edzi a testet és milyen nagy dicsőség az: 
sok goalt rúgni! Azután szemtanúi is lehet­
tek annak a fölemelő jelenetnek, a mikor a 
nemes football-nak nevezett játékban né­
hány vállalkozó ifjúnak a fogát kirúglak. 
Olvasták talán azt is, a mit egy sportláp 
„Kitüntetés“ czim alatt adott tudtára a vi­
lágnak, hogy ugyanis egy ifjú kitüntette 
magát a játékban, a mennyiben úgy hasba rúg­
tak., hogy megholt. Mindez felette csábitó do­
log lehetett és minden áron e nemes sport­
ágnak akarták szentelni életüket. Hátha va­
lamikor ők is olyan nagy „művészetet“ tud­
nak kifejteni, mint a richmondiak és meg­
mérkőzvén idegen nemzetek rugóival, 16:0 
goalt fognak rúgni és ezzel örök dicsőséget 
szereznek majd a magyar névnek !. . .

Az ifjú képzelete hamar megtelik ilyen 
szép ábrándokkal és könnyen határozza el 
magát valamely bolondságra. A tanulást 
ilyen álmok közepette gyorsan és alaposan 
meg lehet unni. Ebnek kell a könyv, a 
szellem i foglalkozás és fejlődés, a mikor a 
football gyorsabban meghozza a dicsőséget 
és a boldogulást az életben ! Azután az ifjú 
lelke illúziókra is képes. Pénzre nincs szűk- * 
ség valamely viiágkörüli útra. Elég, ha a 
hónuk alatt van a football. Ez majd meg­
szerzi a kenyeret, vagy a kalácsot és pecse­
nyét. Előre hát ! Lássuk, milyen a világ 
football-al és pénz nélkül! Fordítsunk hátat 
az iskolának és az óvilágnak ! Szabad Ameri­
kában gazdagon terem a football-dicsőség!...

*

Ebből azonban még nem szabad követ­
keztetnie senkinek, hogy mi merő haszonía- 
lanságnuk tartunk mindent, a minek sport a 
neve. A sport, hasznos és szükséges dolog, 
de csak módjával. Kicsiny merészséggel a 
sóhoz lehetne hasonlítanunk ezt, a mely 
magában élvezhetetlen, de más ételekkel 
keverve felséges és nélkülözhetetlen. A ren­
des foglalkozást sportélvezetekkel vegyíteni 
jó dolog, hasznos dolog is.

Csak az elfajulásai haszontalanok. Vannak 
hivatásszerű sportférfiak, a kik tényleg abból 
é-lnek, hogy sportot űznek. Ezek a kivéte­
lek. Mesterségük lévén a sport, természe­
tesen hirdetik is a sport dicsőséget oly túl­
ságosan, hogy a sport elfajul. Beteges vá­
gyakat ébresztenek ifjú és tapasztalatlan 
lelkekben, a kik azután határt nem ismer­
nek és utána esnek a sportnak s minden 
egyebet kicsinyeinek.

Így fejlődik a sportszenvedély. így vált 
az idők során sportszenvedélylyé a tömeg­
ben a lóverseny és az azzal járó esztelen 
koczkázat, melyre épen ma volt alkalmunk 
rámutatni. És igy válik minden más is ha- 
szontalansággá, a mi túllép a határon és 
elfajul.

Jó volna talán a nevelési rendszerbe va­
lami olyasfélét belevinni, a mi a sportszen­
vedélynek határt szabna. Az a négy nebuló 
sem próbálkozott volna meg a nagy utazás- 
zal. De sok exisztencziát is mentene meg az 
ilyen kikorrigált nevelési rendszer, (r.)

— Kitchener diezkardja. Fokváros disz- 
kardja, melyet Kitchener lordnak át akarnak 
adni, mint I.ondonból táviratozzák, tegnap 
még nem készült el, mert nem számítottak 
arra. hogy Kitchener oly gyorsan fog elutazni. 
Kitchener kijelentette, hogy a kardot, melylyel 
az angol sereget tisztelik meg, elfogadja.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNTOS 25:
— A király visszaérkezése. Ferencz József 

király, mint Bécsből jelentik, ma reggel negyed 
kilenczkor kíséretével együtt Bécsbe visszaér­
kezett, a honnan tovább utazott Schönbrunnba.

— A béoal egyetem ej rektora. A bécsi egyete­
men — mint tudósítónk jelenti — rektornak egyhangú­
lag Gussenbauer tanárt választották meg.

— Kitüntetés. A méltóságos urak száma egygyel 
szaporodott. Ma arasi Beck Nándort kinevezte a király 
udvari tanácsosnak.

— Gróf Forgách Antal nyilatkozata. 
Gróf Forgách Antal a Nemzeti Kaszinó tegnapi 
ítélete után ma nyilatkozatot küldött be hoz­
zánk. Hosszas nyilatkozatában azt mondja, 
hogy ellene személyes és politikai ellenségei 
folytattak harczot a megyei életben, a poli­
tikai választásoknál, a katonai becsület bíróság­
nál s most a harcz színhelyét a Nemzeti 
Kaszinóba tették át. Vádolja a nógrádmegyei 
csoportot, a melynek Simonyi Dénes és báró 
Jeszenszky Sándor a vezérei, hogy ellene törtek, 
mert a megyében nem jutottak vezetőszerepre. 
A kaszinói tagságról azért mondott le. mert a 
családja úgy kívánta, hogy lépjen ki a költe­
kező életet igénylő társaskörökből. Simonyi 
Dénest, báró Jeszenszky Sándort, gróf Berchtold 
Miklóst és Ivánka Oszkárt becsületsértő kité­
telekkel illeti, végül pedig kijelenti, hogy a 
Nemzeti Kaszinó döntését illetéktelennek tartja 
s a közélet teréről nem szándékozik lelépni.

— Tűz Ferencz Szalvátor föherczegnél. Az 
ensecki kastélyban, a hol ez idó rzeriut Ferencz Szal­
vátor főherczeg lakik családjával — mint Linzből je­
lentik — tegnap este 6 órakor tűz támadt, a mely 
azonban csak csekély kárt oki zott, minthogy a cseléd­
ség id'j korán észrevette és még a tűzoltók megérkezése 
előtt eifojiotta. Egy oldalépület zsindelyMeje gyuladt ki 
s nagyobb feie áldozatul is esett a lángoknak. Úgy 
Mária Valéria főherczegoő, mint férje csak a vesze­
delem elmúlta után értesültek a tűzről, minthogy a fő- 
herczegnö épen sétál tett s csak hét órakor érkezett 
haza Ferencz Szalvator főherczeg pedig csapatszem­
lén volt We sben.

— Koburg Lujza herczegnő. Drezdából 
jelentik, hogy Koburg Lujza herczegnö a jövő 
héten elhagyja a lindenhofi gyógyintézetet és 
hosszabb gyógyhasználatra Elster fürdőbe 
utazik, ahol az egész Weltlinerhof szállót 
kibérelték az 6 és kísérete részére.

— Milliós nyereség. Péchy Andor, r német derby- 
nyerő szerencsés tulajdonosa, nagy bizalommal küldte 
lovát, Macdonald-ot, a hamburgi d- rhy startjához. A 
hazai és kű földi bookmacker-czégeknél óriási összegek­
kel fogadta Macdonald ot, melynek fényes győzelmével 
— a Berliner Tagblatt szerint — egy millió már­
kányi nyereségre telt szert

— Albert király végrendelete. Tegnap
ment végbe Albert szász király temetése, a 
melynek lefolyását részletesen közöltük. Drez­
dából táviratozzák lapunknak, hotry ma délelőtt 
bontottak fel a -királyi ház miniszterének jelen­
létében Albert király végrendeletét. Az elhunyt 
király Összes magánvagyonát és kastélyait Özve­
gyére hagyta; az udvari hivatalnokok és a cselédség 
szamára vyolczadfél millió márkát hagyott. Az 
özvegy királyné állapota tegnap nagyon 
aggasztó volt. A tegnapi temetésen összesen 
százharminezhét ember járt szerencsétlenül s 
ez- k közül állítólag tizenhármán meghaltak. 
Miksa szász herczeg, Olló királyi herezegnek 
sógora, György király kívánságára, ezentúl 
állandóan Drezdában fog lakni ; udvari kdök­
ből azt jelentik, hogy Miksa herczeg apostoli 
vikárius lesz a szász királyságban.

— Gál! József nyilatkozata. A ma: lapok egy része 
és köztük nn is megírtuk, ho/y a fővárosi rendőrség 
Gáli József főrendiházi tagnál házkutatás tartolt s a 
sCartea de aur>-1 (Aranykönyv) lefoglalta. Utólag 
meggyőződtünk arról, hogy a liir téves informáczióból eredt 
s hogy méltatlanul érte támadás a főrendet, mert 6 egyike 
azoknak a keveseket-k, a kiknek hazafiságához kétség 
nem fér. A rendőrség Kijelenti, hogy nem tartott ház­
kutatást, Gall József pedig az ügyre vonatkozólag nyi­
latkozatot küldött be hozzánk, melynek készséggel adunk 
helyet. A nyilatkozat a következő:

Becses lapjuk mai számában hazafiságom és egész 
politikai ténykedi s°m őszint-sége megtámadtalik valóil in 
hírek al .pján :■ mely k terjesztését másnak n°m tulaj­
doníthatom, mint a közel bfolyt aradi pu 'pökvárisztá-s- 
nál felmerült ellenlétek kifolyásának, a Mangra-párt 
ált I ellenem, mint Hamsea párti ellen indított hajszának.

A tényállás a következő :
Budapesten nálam házkutatást nem tartottak, a nőről 

bármely perezben meggyőződhetni az állami ügyészség­
nél, illetve a fővárosi rendőrségnél, mesebeszed tehát 
mindaz, a mit a nálam itten állítólag talált dákoromán, 
a magyarság ellen irányuló izgatásukkal teli nyomtat­
ványokról és iratokról a nevezett lapok mondán.,k. 
Temesmegyei lukareczi birtokomon se találtak ilynernü 
nvonitatványoka’ és iratokat, hanem a «Curtea de 
aur» nevű könyv kiadatása követr-ltetett tiszttartómtól a 
kiküldött vizsgálóbíró által távollé-iemhen, minthogy én 
akkor a főrendiházi üléseken Budapesten időztem. Ez ki 
is adatott.

Valótlan továbbá az is, hogy nálam 1870-ben is 
politikai iratok vagy nyomtatványok miatt házkutatás 
tartatott volna. Én akkor politikával egyáltalaban nem 
foglalkoztam, hanem tóról hivatásomnak éltem. 1881- 
ben mondtam le blrui állásomról, hogy a politikai elei­
ben mint a temesrékási kerület országgyűlési kép­
viselője résztvehessek ; két czikluröan működtem a 
szabad-lvü párt tagjaként. 1884 bi-ri áhítottam fel poli­
tikai román pártharcaimmal együtt a mérsékelt románok 
programmját. Victor iul cziroü lapot is alapítottam, a 
mely e programúi érvényesítésén fáradozott, a mely 
programmer) sok támadásnak, erős politikai harezoknak 
voltam kitéve, a melyért most is politikai ellentétben 
állok az 1881. évi nemzeti programm híveivel.

1886-ban ő felsége által a főrendiház tágjává nevez­
tetvén ki, ugyanazon irány híve maradtam és a mellett 
folyton működtem mindenütt, nyilvános fellépéseimben is 
és azt hiszem, bátran hivatkozhatom a nagyméltóságu 
főrendiház bizalmára, a mely 1887 óla folytonosan a 
jegyzői állásra, a közjogi és más bizottságok tagságára 
méltatott, sőt a delegítczióba is beválasztott.

Az, hogy 'a sCartea de aur» (Aranykönyv) nevű 
könyv, melynek lefoglalását a n.-szebem vizsgálóbíró 
nemrég elrendelte, lukareczi háztartásomban szintén 
megvolt, hazafiságom bemocsk-.lására ezt hiszem okot 
nem szolgáltathat, mert azon könyv nem volt eltiltva, 
midőn nekem megrendelés né,kül megküldetett, szerkesz­
tő]" nem állott politikai izgató hírében, a mü egyszerűen 
«históriai vissz ipillantás»-nuk volt jelezve a románok 
eddigi politikai lénykf déseire és hazánkban jelent meg ; 
nem lehetett tehát sejtelmem sem, hogy az a magyar 
állam ellem izgatást tartalmazna és közügyekben elfog­
laltságom miatt eddig időin sem volt abba betekintem. 
Nekem egyébként a román nyelvű irodalmi müvek, a 
melyek a hazában jelennek meg, egyáltalában megkül 
detnek a román irodalom pártfogása végett.

Minden elfogulatlan ember beláthatja ezek szerint, 
hogy az ellenem szórt gyanúsítások teljesen alap­
talanok.

Nem hittem volna, hogy a politikai téren húsz év óta 
nyilvánosan kifejtett, a magyar közönség előtt is teljesen 
ismeretes, nyílt, hazafias működésem egy anonim denun- 
cziáczió alapján sárba rántassvk. Remélem azonban, 
hogy ezen felvilágosítás után becses lapja is belátja az 
igazságtalan meghurczoltatást és ellenfeleim ravasz íon- 
dorkodasai hatástalanok maradnak.

Kiváló tisztelettel lévén
Kelt Budapesten, 1902 juoius 24.

Gall József 
l magyar főrendiház tagja.

— Huszonöt ember halála. Orsován óriási 
szerencsétlenség történt. A Dunán három nagy 
csónakot a dühöngő szélvihar oly erővel 
csapott a Baba-Kaidrei nevű sziklához, amely 
a Duna közepén emelkedik ki a vizböl, hogy 
izzé-porrá zúzódott. A csónakokban ülők, szám- 
szerint huszonötén ott vesztik a Dunában. A tragé­
diáról bővebb tudósítást nem kaptunk.

— A solferlno! és onstossel csaták emléke 
A Székesfehérvárott állomásozó 12-ik ulánusezred — 
mint tudósítónk jelenti — kegyelete# szép ünnepet ren 
dezett ma a solferinoi és oustozzai csaták emlékére. 
Solferinonál 1859 junius 24-én a győzelmes francziák 
ellen vívott csatában a 12-ik uláousezred 6. század:, 
tüntette ki magát vitézségével, mikor is az ellenség hat 
ágyúját kerítették hatalmukba. A vitéz századot altkor 
báró Appel János őrnagy, jelenleg a sarajevoi 15-ik 
hadtest parancsnoka vezette. Báró Appélt ezen ütközet­
ben egy gránáisziláok szemén találta, minek következté 
ben bal szemét elvesztette. A derék őrnagy az ütközet­
ben tanúsított vitézségéért a Lipót rend lovaglteresztjet 
kapta. Az 1866 junius 24-iki cudozzai csatában 
báró Bechtol- heim Antal százados, jelenleg a zágrábi 
13-ik hadtest parancsnoka, vezette az uláousokat s 
kicsiny seregével fénye# győzelmet aratott az olaszok 
felett, melyért a legmagasabb hadiérmet, a Mária Terézia- 
reodet kapta. Ezen csaták emLékére báró Appel és 
báró Bechtolsheim 4000 — 4000 koronás, a 12-ik ulánus- 
ezred tisztikara 18 000 koronás. Sturmfeder és Herez 
de Perez tábornokok 200— 200 koiouás alapítványokat 
tettek, melyekn'-k kamatatait minden év junius 24-én az 
arra érdemes altisztek és legénység közölt kiosztják. 
A mai ünnepségre virágffizérekkel és lobogókkal szépen 
feldíszítették a József főherczeg lovassá"i laklanát. Az 
ünnepségen megjelentek • dr. Várossg Gyula megyés- 
püspök dr. Viszota Alajos udvari papjával, Bihar 
Sándor altábornagy a helyőrség tisztjei élén A megyei 
és városi hatóságot Huszár Ágost alispán, Havrunek 
József polgármester képviselték. Délelőtt tábori mise volt, 
délben diszlakoma. melyen az első Mköszöniőt Bihar 
altábornagy mondia a királyra.

— Fitűnt hadnagy. Konstantinápolyból 
rejtélyes eset hírét jelentik. Egy intelligens 
úri ember nyom nélkül eltűnt. A konstanti­
nápolyi angol állomáshajó Bag nevű had­
nagyáról van szó. A szerencsétlen ifjú tegnap­
előtt kisétált a Boszporus kis-ázsiai oldalára 
és azóta eltűnt. Csendőrök és matrózok kere­
sésére indultak, d»- eddig nem akadtak nyo­
mára. Az a föltevés, hogy rablók fogták el, a 
kik váltságdíjat akarnak kicsikarni, nem való­
színű. Inkább föltehető, hogy mohamedán 
emigránsok megölték és kirabolták. Az angol 
nagykövetség a Yildiz-palotában és a portá­
nál energikus lépéseket tett ebben az ügyben. 
A diplomáczia tagjai között, a kik a Boszpo­
rus felső részén nyaralnak, nagy nyugtalan­
ságot okoz az eset. Egy későbbi táviratunk 
igy szól: Bag hadnagy holttestét megtalálták. 
Erőszaknak nincs rajta nyoma Minden jel 
arra vall, hogy természetes halállal halt meg. 
A halál okának kiderítése végett elrendelték 
a holttest felbonczolását.

— Apadás. Az ország nagyobb folyóin beállott ára­
dásuk csali kIs részt vannak szünőfélben. A Duna a 
fővárosban tegnap elérte a 496 centimétert s 74 centi- 
mél-rrel az alsó rakodó-part alatt megállt. Komárom 
niellett 3 centiméter az apadás, Paks nál ellenben 60 
centiméterrel áradt. Itt a viz lefűzését holnapra várják 
490 c ntirt,éter magasságban. Baja mellett a Duna 41 
centiméteirel, A/o/iócs-nál pedig 40 centiméterrel áradt. 
A vízépítési hivatal vízrajzi osztályának a véleménye 
sz'rint a Duna a fővárostól kezdvo apadásnak indul. A 
Tisza legnagyobb magasságát Füreden 27-én, Szol­
nokon junius 30 án várják, mintegy 6 méter magas 
Ságban. A Szamos végig apadása-k indult.

— TJj lőpor. Az embergyilkolásra alkalmas 
szerek kitalálásán vagy tökéletesítésén mind­
egyre többen törik a fejüket, úgy, hogy alig 
múlik el hónap, hogy valami gyilkolásra al­
kalmas fegyver vagy szer feltalálásáról ne 
érkeznék újabb é-s újabb hir. Csak a minap 
közöltük, hogy Humbert párisi mérnök olyan 
tökéletes és rettenetes ágyút szerkesztett, a 
mely — tekintetbe véve azt a romboló pusz­
títást, a mit az emberéletben végez, szinte 
lehetetlenné teszi a háborút. És ime ma 
megint Párisból vesszük azt a hirt, hogy egy 
Luciani nevű vegyész uj lőport talált fel, a 
mely ismét arra alkalmas, hogy az öldöklő 
szerszámokat még veszedelmesebbé tegye az 
emberéletre. Az uj lőporral ugyanis, a melylyel a 
hadügyminisztérium kísérleteket végeztetett, a 
Eebel-fegy ver tizenkét kilométernyire viszi a 
golyót, a tábori ágvu pedig harmincz kilométer­
nyire hordja a lövegeket. A franczia kormány, 
hir szerint, megveszi a találmányt. Ks még 
mindig akadnak ábrándozók, a kik a lefegy­
verzésről s az örök békéről álmodoznak.

= Szétrobbantott mnnkáegytilée. Tegnap estére
a nemzetközi szocziáldemokrata part nagygyüésre hívta 
egybe a gyári munkásokat a külső váczi ut 36. sz. alatt 
lévő vendéglőben. A gyűlésre azonban váratlanul az 
újjászervezett szucziáldemokrata párt hívei is nagy szám­
ban eljöttek s így már az elnökválasztásnál kitört a 
vihar. A gyűlés szélrohbantása akkor következett be, a 
mikor a megválasztott elnök az egyik jelentkező szóno­
kot nem hagyta beszélni. Az újjászervezőitek erre lehur­
rogták a nemzetközi vezéreket, kik sietve elmenekül­
tek. A verekedést a rendőrség közbelépése akadá­
lyozta meg.

=*- Három szélhámos. Furfangos szélhámosokat 
nyomoz a fővárosi rendőrség. Hárman vannak a jómada­
rak, a kik ravasz módon, érzékenyen megkárosították a 
főváros egyik gazdasági gépkereskt-dőjél. A napokban 
elegáns gummikertkü kocsi állott meg az illető keres­
kedő üzlete előtt, s két választékosán öltözött ur szállott 
ki belőle. Az egyik tiszteletteljesen követte a másikat és 
benyitotta előtte a bolt üveges ájtaját. Az üzletbe lépve, 
bemutatkozott:

— B. 8. földbirtokos fia vagyok. Ez az ur a tit­
károm

A kereskedő valamikor régen ismerte B. 8.-t, a gaz­
dag erdélyi földbirtokost, a mikor gépeket is adott 
el neki.

— Néhány gazdasági gépet szerelnék vásárolni, — 
mondta B. S. fia. A kereskedő előzékenyen mutogatta meg 
a különböző gyártmányokat. A vevők egy lokomobilt és 
egy cséplőgépet választottak ki. A fiatal «földesur» két­
száz korona előleget adott az ötezer korona értékű 
gépekre e megígérte, bogy a hátralékos összeget, haza- 
érkezte után, három négy nap múlva beküldi. A keres­
kedő azonban óvatosságból megkérdezte:

— Jó volna elszállítás előtt megmutatni a gépeket 
édősatyjának is, hátha másfajtára volna szüksége ? A 
fiatal ur nem jött zavarba. Helyeslőleg válaszolt s meg­
ígérte, hogy másnap elküldi az apját a titkárral. Más­
nap délután egy tiszteletreméltó öreg ur nyitott az üz­
letbe a titkár kíséretében s ugyanakkor megszólalt a 
távbeszélő csengetyüje a a telefonizenet igy szólóit:

— Édesapám most ment az üzletbe.
Az öreg ur megtekintette a gépeket és helyeselte fia 

választását. A kereskedő erre megnyugodva adta át a 
gépeket, a melyeket az <apa> még aznap elszillittatott. 
A kereskedő eleinte türelmesen várt a pénzre, de egy 
hét múltán sürgető levelet irt B. S.-nek, a ki erre meg­
írta, hogy 6 gépeket nem vett, fia pedig évek óta Kairó­
ban van állásban, igy hát ő nem lehetett a kereskedő 
üzletében. A kereskedő igy ludta meg, hogy csalás áldo­
zata lett s erre tegnap feljelentést tett a rendőrségen.

= A labdarúgás bolondjai. A budai r. kath. ta­
nítók epezdénok nehány nap óta érdekes eseménye v»n. 
Négy elsőéves hallgató megunta az iskola szigorát, sutoa 
dobta a könyveit s a vizsga elől megszökött. A fiuk el 
tűntek s egy krajezár pénzt nem vittek magukkal. Min­
den vagyonuk a football-czipőjük, labdájuk s játékfel­
szerelésük. Ezzel akarják a kenyerüket megkeresni. A 
főkapitányság most körözi őket. Az eset részletei a kö­
vetkezők :

Junius 17-én reggel a képezdének négy hallgatója 
nem jelent meg az előadáson. Birgmayer Gyula 15 
éves budapesti születésű, Lipovecz Aurél bakonyszent- 
lászlói születésű 16 éves, Janiéi Lajos és Papp Zol­
tán hiányzottak. Másnap reggel hozzátartozóik is aggódva 
keresték a fiukat. Miután sehol nyomukra nem akadt .k, 
1 képezde igazgatósága a főkapitányságra ment s a négy 
diák rejtély°s eltűnését bejelentette. A főkapitányságon 
csakhamar megállapították, hogy a fiuk megszöktek s 
minden pénz nélkül keltek útra. Eltűnésük előtt néhány 
nappal feltűnően sohat tanácskoztak együtt s egyikük 
titokzatosan mondotta többek előtt:

— Rólunk még beszélni fogtok !
A vizsgálat kiderítette, hogy nem vittek magukkal 

egyebet, csak a fnotball-felszerelésüket s egy másik paj­
tásuknak, a kit szintén hittak, hogy csatlakozzék hozzá- 
ják, dicsekedve említették, hogy Fiúmén keresztül Olasz­
országba mennek. Útközben minden vidéki városban 
Footballozni fognak s azt n mélik. hogy tenger pénzt 
szednek össze. Egyikük sem tud más nyelven, csak ma­
gyarul s valószínű, hogy kalandos tervüknek az ellenük 
kiadott köröző evél csakhamar véget vet.

— A tolvajfogó alispán. A rendőrség a délután 
folyamán Laizter Leih Jo-chim negyven esztendős 
stunislani illetőségű rovott múltú csavargó személyében 
veszedelmes zsebtolvajt fogott el. Las tért Maár Gyula 
alispán érle tetten, abban a pillanatban, a mikor zsebé­
ből 200U koronát tarta'mazó tárczáját lopta ki. A rend 
őrség a zsebtolvajt letartóztatta.

= Bűnvádi följelentés a rendőrség ellen. Ne­
hány héttel ezelőtt, mint megírtuk, a főkapitányság 
köröző-levelet adott ki Szavoszt Emil háztulajdonos 
felesége, Perotti Ilka ell-n, a ki férjét állítólag rossz 
bánásmódja miatt elhagyta. Az úrnő a.Lóriban magával 
vitte kis irányát is s miután semmi reménye sem 
volt arra, hogy férje bi:n ismódj. türhetőre változ­
zék, elutazott a fővárosból, Londonban telepedett 
le, de a mint m«giudta, hogy a férje följelent se 
alapján a rendőrség őröző-levelet adott ki ellene, tüs­
tént hajóra üit s vissz .jolt Búd-pestre. Szávosztrié 
hétfőn reggel érkezett a fővárosba s még aznap délelőtt 
ügyvédje kíséretében megjelent Bérezi Béla ,eüdőr- 
kapilánv előtt, a ki a vizsgálatot vezette. M után itt 
jegyzőkönyvet vettek föl vele s az úrnő kijelentette, bo y 
férjéhez nem tér többé vissza s leánygyermekét a tör­
vény értelmében is magánál tartja, megbízta ügyvédjét, 
hogy a főkapitányság ellen az ok nélkül kiadott köröző 
levél miatt bűnvádi föjelentest tegyen, mert a lörűző- 
levél személyes szabadságát korlátozta.

= Poncxtuetól Pilátusig. Közigazgatásunkat élén­
ken jellemző dolog az, a mit az alábbiakban, mind' n 
kommentácziót mellőzve, előadunk

Kormos József I katosm"3iernek o-gv lakatos mű­
helye van a Beikocsis-u'cza 21. sz. házában Nöllen 
ember s a sógoránál. Farkas Bélánál lakik, kinek 
Ugyanazon házban van fűszer kereskedése. Kormos az 
utóbbi időben betegeskedett s tegnap délben, a 
mikor Fark asék kai egyetemi)' n ebédnél üli, hir­
telen kitört rajta az őrültség, majd összeesett s 
eszméletlen állapotban, mered: tagokkal terű t el a 
főidőn. Farkasélc elküldőitek a kerületi orvosért, 
a ki megnézte a beteget, d-- kijelent tte, hogy 
nincs módjában az, hogy kórházba szállíttassa. Ez mar 
a tiszti orvos hatáskörébe tartozik. Elküldőitek hát a 
tiszti orvosért — a ki erre utasította a keríti ti orvost, 
hogy hivassa a mentőket. A mentők kocsija délután fél 
hat órakor érkezett meg két ápolóval, a kik az időköz­
ben eszméletre tért Kormost beültették a kocsiba. 
Alig indultak azonban el, Kormost őrülisegi roham 
fogta el — harsogó kaczag.is közepeit kiugrott a komi- 
ból. A Lét ápoló úgy látszik tréfának vette a dolgot 
mert a beteg nélkül haza hajtattak. Kormos pedig 
ott feküdt a földön lemét eszméletlen állapotban, inig 
végre a szomszédok megszánták s haza vitték. Sógora, 
Farkas azulán ma reggel elvtte a R kus hó házba a 
beteget, hogy vegyék fel a megfigyelő osziályba ; innen 
azonban elutasító vá aszt kapóit, mert nines oely. Utasí­
tót:;,k azootian. hogy menjen a polgármesterhez. Farkas 
ide is elment. A válasz itt meg az voit — daczára 
annak, hogy kijelentette azt, hozy a beteg ápolási költ­
séget hajlandó fizetni, — adjon be kérvényt a be ügv- 
miniszterhez, s ha majd onnan kedvező valasz érkezik, 
elhelyezik az őrültet. Kormost így hazavilte lakasara, 
kit most egy külön szobába zárták, nehogy valami kart 
tehessen őrültség! rohamában, — míg majd a valasz 
valamikor meg nem érkezik. Hát nem őrült egy álla­
pot ez ?

== As öngyilkos egyetemi gondnok. A tudo­
mányegyetem öngyilkossá lelt gondnokának, Jalsovszky 
Józsefnek kezelése alatt levő iratokat és pénztárakat ma 
vizsgálták meg és mindent a legnagyobb rendben la 
láttak. Így most már egészen bizonyos, hogy a szeren­
csétlen embert gyógyíthatatlan betegsége kerg»tte a 
halálba.

Életuntak.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A rendőrség mai krónikája feltűnően nagy 
számban ad hirt öngyilkosságokról s öngyil­
kossági kísérletekről, a mi élénk tanujele a 
kor morális sülyedésének.

Az esetek a következők :
Vasárnap délelőtt a kerepes! ut egyik szállodájában 

egy közös hadseregbeli főhadnagy bérelt szobát. Németül 
beszélt csak s azt mondotta, hogy most étkezett Prágá­
ból, nagyon fáradt, azért csak este költsék fel. A mikor 
a szobapioczér kérte, hogy írja nevét a vendégkönyvbe, 
kitérő választ adott, hogy nem szükséges, de azután mégis 
adott egy névjegyet, Emerich Pillér névvel. Este a pinezér 
az utasításhoz képest lel akarta kelteni a főhadnagyot, a 
ki azonban nagyon mély álomba merültnek látszott. A 
pinezérnek feltűnt ez s mikor jobban megnézte, látta, 
hogy az arcza halotlhalvány. Orvost hívtak, a ki meg­
állapította, hogy a főhadnagy ópiumot ivott. Rögtön 
értesítették a katonai hatóságot, a mely átszállittatta a 
XVII. számú helyőrségi kórházba. Filler már hétfőn 
magához tért, úgy, hogy ki is hallgathatták, bár még 
nagyon gyönge, öngyilkosságának okáról nem szól s 
csak ezt hajtogatja, hogy kár, hogy nagyobb adag 
ópiuma nem volt. Ezredét, mely Prágáiban székel, 
öngyilkossági kísérletéről táviratilag értesítették.

A V0. kerületi kapitányságon ma délben egy 
elkeseredett rab akart megválni erőszakosan az életé­
től. Heumann Miksa 27 éves székfonó-aegéd az 
illető, a ki ki volt tiltva a fővárosból. Tegnap azon­
ban a főváros területén elfogták és a Vü. kerületi ka­
pitányság elé állították. Ma délelőtt ezután elitélték til­
tott visszatérés miatt huszonnégy napra. A mikor a 
fogalmazó szobájából kivezették, hirtelen keresztül ugrott 
az első emeleti folyosó vasrácsán. Heumannt súlyos 
zuzódásokkal vitték a toluuez kórházba. Elkeseredésének
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az az oka, hogy kedvese, a kihez hét éves viszony fűzi
nem bocsátotta magához, sőt gy rmekét sem n utatta 
meg, holo't épen azért szökött vissza a fővárosba, i.ogy 
a fiát láthassa

Nagy riadalom volt ma délelőtt Budán, a Széna, 
téren. A régi Szent János kórház egyik első eme- 
leli ablakából egy kórház1 öltözetben levő beteg ve­
tette magát az utcza kövezetére. Az illető Baron 
Kálmán 32 esztendős czipészlegény, a kit e hónap 21-én 
szállították át a János-kórházba a Rókusból. A szeren­
csétlen ember tüdőbajban szenvedett és gyönge elméjű 
is. Ma, hogy a szenvedéseitől megváltsa magát, egy 
őrizetleo pillanatban, mikor az ápoló nem volt mellette, 
kiugrott az ablakon és az utcza kövezetén össze vissza 
zúzta magát. Súlyos belső sérüléseket szenvedett, úgy, 
hogy életben maradásához kevés a remény. Báróit a 
kórházban gondos ápolás alá vették. — Széchényi Anna 
hajadon cselédlány megmérgezte magát a Práter-utcza 
54-dik szám alatt levő szolgálati helyén. A Rókus- 
kórházba szállították, a hol az éjszaka knzenvedett.

Büklcesdi György 43 éves máv váltóőr a kelenföldi 
pályaudvaron ma délelőtt kétszer magára lőtt Egyik 
golyó a fején, a másik a mellén találta. A mentők 
haldokolva vitték a Rókus kórházba.

Ma az estéli órákban Sári János az 1. kér. Kelen, 
hegyi-ut 21. az ház házmestere pillanatnyi elmezavará- 
han borotvával bevágott a nyakába. Sok vért veszített, 
mig a mentők megérkeztek, kik a Rókus;:a szállították. 
Sérülése halálos.

Tóth Arial budapesti születésű 18 éves asztalossegéd 
ma délután az örömvölgy-utcza 44/b. szám alatt levő 
lakásán lugkőoldattal megmérgezte magát. A mentők a 
Rókusba szállították.

= Muharmag. mely jelenleg takarmánynak még biz­
tos ered i.ényoyel vethető, legeisőrendü minőségben kap­
ható nauthner Ödön, általánosan ismert cs. és kir. 
udvari m igkei-esk-désében, Búd ip-sten.

= A Zoltán fele c-uí majori) iz és siagtalan, tápereje 
nagy. Ara 2 kor. Zoltán gyogytáráb <n Boegt. Szabadsá.- ér.

TÁ VI RA TOK.“
A sv&jczi vámtarifa.

Bern, junius 24. A rendttanacs ma 32 szava­
zattal 6 ellenében elfogadta a vámtarifát. Négy- 
tag nem szavazott.

A custozzai gyászünnep.
Villafraaca, junius 24. Ma délelőtt beszen­

telték íz olasz-vörös-kereszt-társaság kezdemé- 
nvezesére a custozzai csonihAzon az 1848 és 
1866-ban elesett mindkét nemzetbeli katonák 
emlékére alkalmazott bronz táblát. Az ünnep­
ségen a király képviseletében Gabba tábornok 
továbbá számos tábornok, a hatóságok és báró 
Mártim ezredes, a római osztrák-magyar nagy- 
követség katonai attaséja vettek részt. Egy 
zászlóalj gyalogság és egy század lovas-ág vo­
nult ki katonai tisztelgésre. Mise után a ve­
ronai tartomány küldöttségének vezetője be­
szédet mondott, a melyben mindkét nemzet 
elesett kát máinak emlékét ünnepelte. Azután 
az olasz vörös kereszt-egylet elnöke beszélt 
Marenzi osztrák-magyar katonai attasé az ősz- 
trak-magyar hads- reg nevében koszorút tett 
1»». A beszentelés után a községi színházban 
banket volt, melyen a hatóságok és az osztrák­
magyar katonai attasé vettek részt. Az utóbbi 
élénk tetszéssel fogadott b-*széd--t mondott. A 
san-martinói csontházban is szenteltek be *-gv 
emléktáblát az 18Ö9 junius 24-én elesettek 
emlékére a hatóságok, az osztrák-magyar é- 
a franczia konzul és n,:gy közönség jelenlé. 
tében.

Orosz rablóbandák.
Baku, junius 24 Ai idevaló hatóságnak sikerüli 

árUlmatiaoá tenni“ -gy rablóbandát, a mely elbocsátott 
fegy-nczekből állott és itt garázdálkodott. A banda 
vezérét és cgvik tagját megölték, egy rabiót megsebesi 
tett k és kettőt letartóztattak.

A boxerek lázadása.
Peking-. un us 24. Cnnright amerikai hit­

térítő a/i táviratozza Csengtuból (Szecsván), 
hogy a kínaiak elpusztították az ottani metho- 
disták kápolnáját és tíz keresztény > mbirt megöltek 
A borer-mozgalom terjed.

Közgazdasági táviratok.
Kassa, junius 24 A varos környékén napok óta esik 

az eső. a mely « vetésekben navy kart okozott Ma dél­
után óriási felliőszakadas volt. A búza és rozs sok 
helyt megdőlt.

Düeaoldorf junius 21. A légköréi- bhi nemz-tközi 
muokásiiiy.ollgágügyi kongresszust 1905 ben B csbeo
t >r-iák meg

Boriin június 24 A vámtarifa bizottság ma megkezdte 
a «Fonalak» fejezetének tárgyalását es elvetette azt ai 
indítványt, hogy az angol mértek hely-tt .> metrikus 
rendsz rt alkalmazzák, mert ezt a kenést n*mzetkőzi 
szabályozásnak kívánta f -ntartani. A tárgyalást holnap 
folytatják.

SZÍNHÁZ és művészet.
Nemzeti Szinhás. A Nemzeti Színházban, hol­

nap. sz-rdán. 50-edsier kerül színre Dumas Dents- 
mondva*. A lőszerep k kiosztása a Következő: Nőugal 
Ra|mon Mihálvfi. J.lin Olivier — Náday Tóm rius 
matquis Gál. Richond Hypolite — H-tényi, D Ange 
báróné — Lánczv Ilka, Santi’né - K. Gerő Lina, 
Vernléresné - Szacsvayne, Marcelle - Török Irma, 
Sophie — Kr ezen Irén. — Pénteken Herczeg Ferencz 
vigjáteka : A három testőr kerül szinr* a főszerepek 
ben Vizváiival, Paulayoéval, Vízvári Mariskával, Dezső 
vei, Latabárral, Rózsahegyivel, Gállal, Egressy vei és 
Körö-m“zejve|.

Vizsga hang-verseny. Siposs Antal zongora- 
művész zeneakadémiájának növendékei kedden délután 
tartották meg vizsgalati hangversenyüket a fővárosi 
vigadókig termében. A növendékek közül kitűntek. 
Dt vecz’s Erzsi és Ráldy Margit. Az előbbi Godard 
M izurkáját, az a utóbbi Beethoven Andantéját, F dur,

eJ^* Nagyon ügyes növendékek Gerster Jolán, 
Stoll Józsa, Kostka Ilona, Nagy Mariska és Szabó 
Emioa ; a többiek : Galmchek Margit, László Irma, 
Alóry Adél, Kovelly Annus, fie.ra Margit. 8rhweiger 
Róza, Schierer Karola. Szalmásy Miczi és Winter 
nitz Margit mind pompásan játszották végig darabjukat 
és nékik is kijutott a tapshói. Ünnepelték az ősz mestert 
is. a kinek a «Komáromi emlék» ezunü szerzeményét is 
eljátszották.

^ Vlgsziziháebazi ma próbát tartottak «Az izé»- 
bői. Weinberger operettjéből, a melvlv»! holnap, szerdán 
kezdi meg ott vendégszereplését a Népszínház személy­
zete, A női főszerepet tudvalevőleg Pálmái Ilka játsza. 
Gascarettet Hegyi Aranka adja, Taponetet pedig Kovács 
Mihály.

íAporpröbs a színházakban. A Nemzeti Szin- 
házbau, mint megírtuk, Julius l én délben 1 órakor tart­
ják meg a záporpróbát. A többi színházakban a zápor- 
próbát junius 30-án, az utolsó előadás után tártját meg 
* közönség előtt.
T~ A budai színkör legközelebbi újdonságának 
Lámpa u* ablakban lesz a czime A bohózatot 
Gavault Paul és Herr Georges írták, kiknek X. asz- 
szony czimü bohózata nemrég aratott sikert a Vígszín­
házban. A kaczagtató bohózatból Kreesányi igazgató 
vezetésével ma tartották meg az első próbát.
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TUDÓ]
— Krúdy I

Béléseit. A tartalmi 
kiadó ezég rendezi 
ismerőseinek külön 
díszesebb lesz a bo 
az író nevére Buda] 
czimezendők.

— h hunyadzaj 
sulat e hó 22-cn gi| 
lete alatt tartotta 
választmányi ülését] 
felolvasást tartott 
király és Izabell « 
egész uj adatként 
burkolt holtteste a | 
terítve, i ez alatt 
is a dévai várhat-1 
igazgatója Veczel 
és az ott gyűjtött 
sikerült fénykepfil 
József tanár a devj 
kálatairól számolt 

— Egósxeégta] 
Siklóssy Gyuri. 
1902. Ara 2 k. 5'. 
mint a mennyit j 
osztályok használat 
mánv gyanánt kezj 
nagyközönség otl 
kai vagy közegig ij 
Ötömmel üdvözöli 
zása szerint ismer 
(az egyéni vagy 
annyiban igaza va| 
biztosítéka az, ba 
vigyáz. Az egét - | 
tokra támaszkodó 
sekoek tárgyal > . 
lélegzés, vérkering] 
hanyagolja el szeri 
leteket sem. Igy 
vágóhidakról, a k- 
— a testi munká 
gáláiról — a 
túlterheléséről k- 
talmas utbaiga , 
vonul végig a rui] 
szóló fejezetben 
dossággal kerüli 
jellegénél fogva a] 
zunk nem mary 
hozzájárul ah no 
kevésbbé dicse r t 
előadási módi- 
szentelve.

— A rektor
Sándor, a jövő éj 
csey tanár ez 
kellett volna érte 
róla semmit. Mini 
tudja, vaíószi; ü.J 
sül arról, hogy 
tétetni másuk.

— Belratkazl 
főgimnázium 11 
megkezdik.

— Elhalaszt! 
tanácsának ü. 
bejött akadályok 
tanáoü - p s pi

— Az erst. 
Szabadkán Úri < 
helyi Lizvtls ■.- t 
tegnap délelőtt 
vonatkozó éi’-kej 
a helyi bízotts 
alatt a város ved 
tüzijátcZ. hangvei 
let elnöke, B f 
és *3l-ejcander\ 
Szegedről a hozz j 
az összes helyi tj

— Az iparra 
iparrajzi-ko.abcr: I 
tervezéseiből, szőj 
állítást állandó., 
között igen sok 
még e hó vege-,

FŐV
— A Jogäg$] 

Lung György 
Zoltán tanacsjegj 
féle izem-ét-fuú 
hogy a tanács 
mert az iparosi 
szemetet oem a| 
hetes elutasítása 
lés is van abbai 
öezegyüiemlett uj 
szállítani, ámde 
szemét csakis aj 
napról-napra haj 
aztán a Búd n\ 
UszóegyesuJ et 
kát fölmentéin: 
dij megfizi t i 
tett ki. Ku ejt pI 
terjesztette e°ó, 
megfizetése alól 
bályrendelet esi 
mutatványos e;őj 
megadóztatni. U 
közé, mert tiszti 
a jövedelmeiket 
nyék után sem 
ezzel szemben 
az egyesületek 
gólja, hogy < «I 
dijakat

— A németi 
az elemi népiskolj 
már évek óta fej 
beosztásának kéj 
vesen fogadta aj 
német nyelv tárj 
is megfordult, aj 
annál kevésbbé 
vánja. Ma a koj 
déssel, s az üd 
mondja ki aj 
nak mellőzéf\ 
kettőt forditsani 
egyet pedig a H 
Bal,tagi Alaná 
nők, Buday 
roly felszólalása 
fogadta az u| 
felszabaduló oi 
zivebb tanítás.-' 
énektanításra, vl
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TUDOMÁNY, IRODALOM.
— &/Ády Gyula kollegánk őszkor összegyűjti elbe- 

Béléseit. A tartalmas kötetet egy előkelő budapesti könyv- 
kiadó czég rendezi sajtó alá, de az Író barátainak és 
ismerőseinek külön kiadást is rendez könyvéből, a mely 
diszesebb lesz a bolti kiadásnál. Levélbeli megkeresések 
az iró nevére Budapestre, Király utcza 47. szám alá 
czimezendők.

— A hunyadmegyel történelmi és régészeti tár­
sulat e hó 22-én gróf dr. Kuun Géza v. b. t t. elnök­
lete alatt tartotta Déván a szünidő előtt utolso igazgató- 
valaszimányi ülését. Dr. Veress Endre titkár nagyérdekü 
felolvasást tartott Hunyadvármegye történetéről Janos 
király és Izabella királyné korában. A felolvasásból 
egész uj adatként kiemelhető, hogy János király viaszba 
burkolt holtteste a dévai várban három hétig volt ki­
terítve, s ez alatt az idő alatt a magyar szent koronát 
is a dévai várban őrizték. Téglás Gábor, a muzeum 
igazgatója Veczel ásatásairól tett igen érd-kes jelentést 
es az ott gyűjtött feliratos köveket Szirtes Henrik tanár 
s,került fényképfelvételeiben mutatta be. Hajducki 
József tanár a dévai várromok megkezdett javítási mun­
kálatairól számolt be.

— Egészségtan Középiskolai használatra irta dr. 
Siklóssy Gyula. 213 oldal. Frankiin Társulat kiadása. 
1902. Ara 2 k. 50 f. A könyv sokkal többet nyújt, 
mint a mennyit igér. Tankönyvek készült a felsőbb 
osztályok használatára, de élvezetes és tanulságos olvas­
mány gyanánt kezébe veheti báni is. Épen a müveit 
nagyközönség állott mindez ideig tanácstalanul, ha dieteti- 
kai vagy közegészségtani kérdésekben tájékozódni akart. 
Örömmel üdvözölhetjük szerzőt, a ki szükebb foglalko­
zása szerint ismert nevű szemorvos. Fősülyt a dietetikára 
(az egyéni vagy mapánegészségtanra) helyez és ebben 
annyiban igaza van, hogy a közegészségnek legszilárdabb 
biztosítéka az, ha minden ember a saját egészségére 
vigyáz. Az egészségtani alapismereteknek a legújabb ada­
tokra támaszkodó fejezete után az emberi életműködé­
seknek tárgyalása következik, úgymint : a táplálkozás, 
lélegzés, vérkeringés, munka és az érzékszervek. De nem 
hanyagolja el szerző a közegészségtanilag fontos rész­
leteket sem. így már az eddig említett fejezetekben a 
vágóhidakról, a katonaság és a munkások élelmezéséről, 
— a testi munkánál a traminget megelőző orvosi vizs­
gálatról — a szellemi munkánál az iskoláról, a tanulók 
túlterheléséről kap az olvasó szépen megirt, rövid, tar­
talmas Útbaigazítást. Hasonlók épen e kettős szempont 
vonul végig a ruházatról, a lakásról s az éghajlatról 
szóló fejezetben. Nyelvezete kifogástalan, rendkívüli gon­
dossággal kerüli az idegen szavakat; a mi a tárgy 
jellegénél fogva alig képzelhető : csak elvétve találko­
zunk nem magyar kitétellel. Ez a körülmény nagyban 
hozzá|árui ahhoz, hogy könyve könnyén érthető. Nem 
kevésbbé dicséret illeti meg é,énk, közvetlen, szellemes 
előadási módját. A könyv Fodor József emlékének van 
szentelve.

TANÜGY.
— A rektor lemondása Hire kelt Ajtay K. 

Sándor, a jövő évi egyetemi rektor lemondásának. Vé­
tse y tanár ez idei rektor azonban, kinek első sorban 
kellett volna értesülni a lemondásról, eddig nem tud 
róla semmit. Minthogy a hírforrás a lemondás okát nem 
tudja, valószínűbb, hogy Ajtay is csak a lapokból érte­
sül arról, hogy mit készül tenni, vagy készülnek vele 
tétetni mások.

— Beiratkozás. A VU. kér. Barcsay-utczai állami 
főgimnázium 1 só osztályába a beiratkozást e hó 30-án 
megkezdik.

—- Elhalasztott tanácsülés. A tudományegyetem
tanácsúnak ülését, melyet e hó 25-i kére tűztek ki, köz­
bejött akadályok miatt elhalasztották junius 30-ára. A 
tanácsülés e szerint hétfőn délután 4 órakor lesz.

— Az erez. középiskolai tanáregyesület az idén 
Szabadkán tartja rnt-g (36 ik) rendes közgyűlését. A 
helyi bizottság Schmausz Endre főispán elnöklete alatt 
tegnap délelőtt tartotta meg a vendégek fogadására 
vonatkozó éitekezletét. A vendégeket junius 2 án fogadja 
a helyi bizottság és két napi szaba >kai tartózkodásuk 
alatt a város vendégei lesznek. Tiszteletükre Palics-fürdőn 
tűzijáték, hangverseny és ünnepi bankét lesz. Az egyesü­
let efoóke, Beöthy Zsolt is ott lesz Négyessy László 
és Alexander Bernát társaságában. Ez alkalomra 
Szegedről á hozzák a honvédzenekart. Az ünnepségeken 
az összes helyi testületek is részt fognak venni.

— Ai Iparrajclskola kiállítása. A Lóoyai-utczai 
iparrajziskoiaban a növendékek rajzaiból, festményeiből, 
tervezéseiből, szobraiból összeállított szép és érdekes ki­
állítást állandóan igen sokan nézik meg és a látogatók 
közölt igen sok a vidéki szakiskolák ifjúsága. A kiállítás 
még e hó vegéig lesz nyitva.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Jogügyi bizottság ma délelőtt ülést tartott 

Dang György tanácsos elnök lésével ; előadó Sertghy 
Zoltán tanácsjegyző volt. Tárgyalás alá került a Cséry• 
féle ezemét-fuvarozó vállalat fölebbezése az ellen, 
hogy a tanács reá 300 korona bírságot rótt ki azért, 
mert az iparosmühelyekben és üzletekben fölgyülemlett 
szemetet nem akarta elfuvarozni. A bizottság a füleb- 
bezés elutasítása mellett foglalt állást, mert kúriai düo- 
tés is van abban az irányban, hogy csak a több napról 
öszegyülemlett ilyen szemetet nem köteles a vállalat el­
szállítani, ámde ebben az esetben bebizooyult, bogy a 
szemét csakis azért gyülemlett össze, mert a vállalat 
napról-napra halogatta az elszállítást. Tárgyalták
aztán a Budapesti Torna Klub és a Magyar 
Uszóegyesület folebbezését, a melyben kérik magu­
kat Kimenteim az alól az 5 százalékos mutatványos 
dij megfizetése alól, a melyet reájuk az elöljáróság ve­
tett ki. Füiepp Kálmán tiszti főügyész azt a javaslatát 
terjesztette elő, hogy ezeket az egyesületeket a dij 
megfizetése alól föl kell menteni, mert a vonatkozó sza­
bályrendelet csak a nyereségre irányuló s Üzletszerű 
mutatványos előadásoíat kívánta a szegényalap javura 
megadóztatni. Ezek azonban nem tartoznak az ilyenek 
közé, mert tisztán sport-czélokat tartanak szem előtt s 
a jövedelmeiket is erre fordítják. Ilyen dijat a lóverse­
nyek után sem szednek. A jogügyi bizottság elfogadta 
ezzel szemben Frankel Sándor véleményét, hogy ezek 
az egyesületek is kötelesek a dijat megfizetni s java­
solja, hogy ezentúl a lóversenyek után is szederek a

dijakat. ,
- A német nyelv kiküszöbölése. Ismeretes, hogy

az elemi népiskolák tananyagának újabb megállapítsa iránt 
már évek óta folynak a tárgyalások. A tananyag újad 
beosztásának kérdése során valamennyi tantestület szí­
vesen fogadta azt az eszmét, hogy a tantárgyak közül a 
német nyelv tamtása kihagyassék. Az ügy a miniszternél 
is megfordult, a ki a német nyelv kiküszöbölése ellen 
annál kevésbbé emelt kifogást, mert a törvény sem ki- 

Ma . közoktatásügyi bizottság foglalkozott . kér- 
. a* ügyosztálynak az volt a javaslata, hogy 

mondja ki a bizottság a német nyelv to*ztasa- 
Bíifc mellőzését, s az Így nyert heti három óra közűi 
kettőt fordítsanak a magyar nyelv intenzivebb támlásá t, 
egyet pedig a test. neveles fejlesztésére. Birner Karoly, 
sluloi Aladár, dr. B^a.s Rar», Barcty
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TÖRVÉNYSZÉK.
•A A bírósagok köréből. A király dr. Kemény 

Zoltán jászberényi járásbirósági albirót a szolnoki tör­
vényszékhez bíróvá, Misley Kálmán gyulai törvényszéki 
aljegyzőt a gyulai törvényszékhez albíróvá és dr. Bálint 
Ernő budapesti gyakorló ügyvédet a balassagyarmati 
ügyészséghez alügyészszé kinevezte.

A kasszafuró orvos.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az ismeretes dr. Tomka Samu-féle bűnügyben ma 
folytatták a tárgyalást a budapesti büntető törvényszék­
nél. A bíróság elnöke dr. Agorasztó Péter volt, sza­
vazó bírák: tír. Csopay Dénes és dr. Nagy Géza, 
ügyész dr. Daróczy Lajos. A mai napot az újabban 
bejelentett tanuk kihallgatása foglalta le, s Ítéletre való­
színűleg csak holnap, vagy csütörtökön kerülhet a sor.

A múltkori tanúvallomások felolvasása után Marót 
Sándor védője és panaszosnő képviselője tettek észrevé­
teleket, a bíróság azonban csak egy esetben adott helyet 
egyik vallomás kiigazításának. Következett a tanuk ki­
hallgatása.

Dr. Hernádi Mór magánzó, Tomkának a sógora ott 
volt, mikor Tomkáék elutaztak. Semmi feltűnőt nem 
vett észre. Tónikáról azt mondja, hogy ideges ember
volt és ez az idegessége akkor, mikor az orvosi klub
nem vette fel, fokozottabb mértékben jelentkezett. Tom­
kának vagyona volt, jóval több a kapott hozománynál, 
mert orvosi gyakorlata jól jövedelmezett. Vallja, hogy 
Tomkáék gyakran rendeztek nagyobb házi mulatságot. 
Tomka egy ízben villa építésére telket akart venni s 
akkor Hernádi vele volt.

Ezután konstatálták az ügyész indítványára Tomka 
lakásánál felvett helyszíni rajz hitelességét.

Backer Bertalanné, a kinek Tomka háziorvosa volt, 
tud arról, hogy Tomkáék a muH év végén elutaztak.
Járt is ez időben náluk. A lakas ajtóit bezárva találta,
s az ablakndonyök le voltak eresztve. Ezután pár nap 
múlva is arra járt. 3 látta, hogy a reudeiőszoba abla­
kainak redőnyei már másképpen voltak leeresztve, mint 
először látta.

— Miféle eltérést észlelt ?
— A zöld redőnyük fel voltak huzva.
— Ekkor már hallotta, hogy Tomkáékoál betörés 

történt ?
— Nem. Két három nap múlva beszélte a férjem, 

hogy Tomkáékoál betörés történt s én még figyelmez­
tettem a férjemet, hogy jó volna Tomkáéknak meg 
mondani, hogy én mit láttam.

Ügyész: Honoét nézte ön az ablakokat, a mikor a 
rendellenességet észrevette ?

— Az Andrássy-utról.
Dr. Outh Samu fülorvos azon idő alatt, a mikor dr. 

Tunika távol volt a fővárostól, ő helyettesítette. Dr. Tomkát 
zárkózott embernek ismerte. Naponta elment a lakásuk 
előtt s néha fel is nézett az ablakokra, mert ebből meg­
tudhatta, hogy otthon vannak. Badenben való tartózko­
dásuk alatt is többször felnézett a lakásra s egy napon, ha 
jól emlékszik szombaton volt — látta, hogy Tomka ren- 
dt-iőszoLájáoak redőnye nyitva volt. Hétfőn olvasta a 
lapokról a betörést.

Petracsek Mária Maróinál volt szakácsnő 1901 
januártól az idea januárig. Ismerte dr. Tomkát s tudja, 
tiogy Becsben meglátogatta Marótól. Az 6 gazdája soha­
sem távozott el Becsből.

A tanuk a vallomásukra megesküdtek s dr. Guth 
bejelentette a törvényszéknél, hogy K'ecsányL Sarolta, 
a Népszínház tagja volt az a színésznő, a ki elmesélte 
neki, hogy Tomka miképen tudakolta tőle az álszakáll 
használatát.

Azután a külföldi tanuk vallomásról felvett jegyző­
könyvet olvastak fel s az elnöK tudatta a birósággtl, 
meg a felek jogi képviselőivel, hogy délután a bíróság a 
rendőrségnél őrzött pénzszekrényt fogja megtekinteni s 
azután folytatják a tárgyalást.

A törvényszék ilélőlanácsánának tagjai, továbbá 
dr. Friedmann Bernát védő, dr. Pollák Illés, 
özv. Tomkáne jogi képviselője és dr. Durvái Fülöp, 
a trieszti általános biztosító-társaság jogtanácsosa meg­
jelentek a Zrinyi-utczai főkapitányság épületében s meg­
tekintették az udvarra kitett vas Wcrtheimszekrényt. A 
szemle eredménye gyanánt megálh-pitoita a bíróság, 
hogy a szekrény tét*j.-n egy négy-zógh trs lyuk vau 
vágva, továbbá a szekrény elején levő záron erőszakos 
feszegetések nyomai és karczolások láthatók.

A bíróság ezután visszatért az alkotrnány-utczai tör­
vényszéki palotába s folytatta a tárgyalást a külföldi 
tanuk vallomásainak felolvasásával.

Dr Kempner Miklós és Zubriczky írásszakértők 
meghallgatása után az elnök a bizonyítási eljárást be­
fejezettnek nyilvánította.

SPOUT.
— Klrálylöveszet. A «budapesti polgári lövészegye­

sület» tdfi kirulylövoszete junius hó 29 én, juhus hó 1., 
3.. 5. és 6 napjain fog megtartatni. — A verseny a 
következő czéltáblákon lesz megtartva : I. 2 ünnepi fegy- 
verczéltábla, 300 m. távolságra, 20 körrel; 11. 2 ün­
nepi pisztolyczéltábla, 75 m. távolságra, 20 körrel ; 
III. 1 ünnepi vadászczéltábla, 75 m. távolságra, mozgó 
vadkan 12 körrel ; TV. 2 fegyver versenyezel tábla 150 
m. távolságra, 15 körrel ; V. 2 pisztoly versenyezel tábla, 
35 m. távolságra, 15 körrel; VI. 4 fegyvermesterczél- 
tábla, 150 tn. távolságra 10 körrel, találó és mély lövé­
sekre ; VII. 4 pisztolymesterczéltáhla, 35 m. távol­
ságra, 10 körrel, találó és mély lövésekre; Vili. 1 
vadászczéllábla, 75 m. távolságra 5 körös mozgó szarvas 
és vadkan. — A versenyzők niegjutalmazására értékes 
dijak vannak kitűzve, és már eddig is 2150 k. arany és 
számos dísztárgy gyűlt össze tiszteletdij gyanánt. — Az 
ünnepély junius hó 29-én reggel 8 órakor kezdődik és 
junius hó 29-én, julius hó 5. és 6-án egész napon, julius 
1-én és 3 án pedig csak délután tart. Utolsó napon este 
lesz a dijak ünnepélyes kiosztása.

— Brüsszel- oezten del távlovaglás. Augusztus 
hó 27-én a brüsszeli sportünnepélyek keretében katonai 
távlovagló-versenyt rendesnek Brüsszel és Oeztende között, 
melyben bármely nemzetiségű, tényleges állománybeli 
katonatiszt vehet részt. A verseny távja 153 km. Díja­
zása : elsőnek tiszteletdij és 4000 frank; másodiknak 
tiszteletdij és 2500 frank ; harmadiknak tiszteletdij és 
1800 frank ; negyedik és ötödiknek arany érem él 
1200 —1000 frank; öt- és hatodiknak arany érem és 
500 - 500 frank. Ezenkívül minden résztvevő, ha a táv­
nak legalább felét belovagolja, érmet és 100 frank vigasz­
dijat nyer. A bécs—berlini távversenyen huszártisztjeink oly 
szépen szerepelvén, reméljük, hogy nem maradnak el a 
brüsszel—esztendei távlovaglásról sem, melyben bizo­
nyára számos idegen nemzetiségű katonatiszt: francziák, 
németek, oroszok és olaszok vesznek részt. Nevezési zárlat 
augusztus 12 én van.

— Postagalamb verseny. A «Columbia» posta­
galambosat kedvelők köre ez idén is versenyt rendezett, 
még pedig Kassáról Budapestre. Kassáról a galambokat 
reggel 8 órakor eresztették hosszú utjuknak. A kedve­
zőtlen erős szél miatt az első galamb érkezése csak 12 
óra 50 perezre jeleztetett. Kedvező időben három óra 
alatt teszik meg a galambok az utat. Kassáról egyéb­
iránt csak egyéves postagalambok versenyezhetlek éa így 
az eredmény elég szép. A versenybizottság, élén Par- 
thay igazgatóval, dr Dirner Lajos, a «Columbia» el­
nökének Zerge-utcza 24 szám alatti lakásán működött. 
Az 1. dijat (200 korona) Dcckmann Ágoston, a 11. 
dijat (60 korom-) Maiéter Gyula, a 111 dijat (30 ko­
rona) Jandaurek Vmc/.e galambja nyerte el.

— Kerékpárverseny Siófokra. A Budapesti Kerék­
pár egyesület busz éves fennállásának jubileuma alkalmá­
ból augusztus hó 3-án Budapestről Siófokra távversenyt 
rendez. A győztes aranyérmet és tiszteletdijat nyer; a 
másodiktól az ötödikig a díjazás nagy ezüst érem és 
tiszteletdij; a hatodiktól a tizedikig díszített nagy ezüst 
érem; a tizenegyediktől a negyvenedikig nagy ezüst 
érem ; azonkívül mindazoknak, kik a távot (108 km.) 
6 órán belül teszik meg, ezüst rekord érem. — A 35 
évnél idősebb versenyzők 7 órán belül szintén ezüst 
rekord érmet nyernek. Nevezési díj 3 korona. A ver­
senyben részt vehet bármely kerékpáros, ha valamely 
sport egylet tagja. Nevezési zárlat julius hó 15-ig.

— A karlebadi fllj mezőnye igen érdekes lesz, mi* 
után állva maradtak benne: Vestal Virgin, Rose S., 
High Leicestershire, Getrost, Kiss me, Javorina, Magyar­
óvár, Babám, Pszt, Haiderose II.. Niels, Mizzrk, Mind­
egy, Bona fide, Vaga, Carmin, Nunquam dormio, Apolló.

MULATSÁGOK.
— Nyári mulatság A VII. kér. polg. jótékony 

asztaltársaság e hó 28-án szegény gyermekek felru­
házása javá-a a Mátyásföldön rendkívüli érdekes műsorral 
egybekötött juniálist rendez. Az előkészületek után ítélve 
a mulatság sikeresnek ígérkezik.

— A csurgói ev. ref. főgimnáziumban az 1902. 
évben érettségit tett ifjak a Korona vendéglő dísztermé­
ben a Csokonai-szoboralap javára junius hó 27-én zárt­
körű tánczmulatságot rendeznek. Belépti dij : Személyjegy 
2 korona, családjegy 5 korona. Kezdete esti fél 9 órakor.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések, korányi Viktor junius 29-én tartja 

eljegyzését Qrünfeld Elzával Budapesten. — Tokaji 
Nagy Imre mérnök és földbirtokos Budapestről elje­
gyezte Betnár Irmát Kaposvárról.

GYÁSZROVAT.
Özv. ftlmasl Szalay Zsigmondié, szül. jákfai 

Oömbö8 Anna junius bó 23 án életének 84-ik évében 
Budapesten elhunvt.

Sztankovlcs György nyugalmazott fővárosi árva­
széki jegyző hosszú betegség után meghalt. Az elhunyt 
Sztankovics Kornél hires szerb zeneszerzőnek unoka- 
öcscse, a ki szintén a tabáni gör. kel. sirkertb-n nyug­
szik és utolsó ivadéka egy régi gör. kel. szerb család­
nak, mely fővárosunknak sok előkelő kereskedőt és 
tanácstagot adott. A temetés szerdán délután 4 órakor 
lesz a tabáni gör. kel. templomból, a melynek a meg­
boldogult so« éven át buzgó védnöke volt.

A hivatalos lapból.
Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kirl 

miniszter P:vy Ferenci egri áll. felsőbb leányiskol*1 
igazgatót jelenlegi minőségében a budapesti áll. felsőbb 
leányiskolához helyezte át.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter özv. Ruppné Alá day Irma oki. tanítónőt 
a szigetujfaluji áll. elemi népiskolához rendes tanítónővé. 
Néveri/ Ilona oki. kisdedóvónőt a barskovácsii all. kis- 
dedóvódálioz kisdedúvóoővé ; a ni. kir. tgazságüyyminisz- 
ter Gátló István rozsnyói kir. járásbirósági joggyakor­
nokot a zalaegerszegi kir. törvényszékhez aljegyzővé; 
a kereskedelemügyi ni. kir. miniszter Szalo.y Bertalan 
posta- és távirdaszámvizsgálót posta- és távirdaszámtaná- 
csossá, Lie till a rd t Antal, Mokry Károly, Friedmann Mihály, 
Hodovál József, Thierjung József, Tóth Miksa, Zungerl 
Károly, Kraft Pál, Wucskovich Adelinó, Leskó Béla, 
Bíró Janos, Belius József, Rutrien Richárd, Sí fcsik 
István, Brenner Károly. Marx Dezső, Szentistvány Géza, 
Kovács Antal, Árvái Nagy Kálmán, Arany Andor, 
Sch-ffer Jenő, Mildner József, Biró Géza, Fehér Gyula 
posta- és távird.ifuiiszteket, Petrusics János, Horti Rezső, 
Korosy Dezső posta- és lánrdatiszteket, a IX. fizetési 
osztályba végleges minőségű posta- és távirdaszámvizs- 
gálókká, Pinterich Lajos, Fáykiss Vilmos, Kohn Dávid, 
Deésy Ágoston, Mátl Imre, Splichál Ferencz, Meder 
Nándor, Strausz Kálmán, Mayer Sándor, Berlin Pál, 
Polcz Pál, Koáta Miklós, Szekeres Díván, Széles Sándor, 
Szentes Domokos, Ábrám Albert, Kiss Lajos, Somogyi 
Károly, Berger Mór, Horváth János, Balázs Gyula, ifj. 
Biánszky Antal, Szendy István, Szalay Sándor, Körpel 
Ernő, Csegezy Árpád, Schmidt Sándor, Szőts Albert, 
Sebemmel Emil, Ghiczy Kálmán, Fekete Mihály, Papp 
Gyula, Baumann László, Ajtay Sándor, Ádám Kálmán, 
Wolf János, Kvaszna Endre, Búzás György, Kötöd Jenő, 
Heltai Jenő, Melancst-k József, Róna Samu, Wallner 
Lajos, Kaczerovszky Károly, Vlád Junos, Váradi Á. Béla, 
Juczkovits Gyula, Nagy Jenő, Peregriny Iteziő, Detelics 
János, Kapuváry Géza, Hegedűs Jenő, Jancsit» R. Milán, 
G ddberg Ferercz, Engerl Fi rencz, Pfeiff- r Ernő, Rat- 
kovics Miklós, Zwetlovits József, Jurcan Szilárd, La'eh a 
Gyula, Juricskav Béla, Kontos Gyula, Csapiár János, 
Ki harszky Andor, Ráth Károly posta- és távirdatiszteket 
a X. fizetési osztályba végleges, Belányi Ferencz, P-tmcki 
Ferencz segédtiszteket, Kanyó István joghallgatót, Stolmár 
Aladár középiskolát végzett tanulót ideiglenes minőségű 
posta- és távirdaszámellenórökké nevezte ki.

A közönség köréből.
Tormissetoe 

forró, meleg- 
kénes forráséi:
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•ok, zuhany-m«i 
■ág«, vizgyógj intézőt

<;t, ÉjílTST7$ t': r r JK
ü—— - ^--3

villany-fényHirdet, gőaiürdök, aft- es äadiurtioä,
gyógyvíz osKxiák. Olcsó ém gondos elUtaa. Cam, kÖeivéey, Ideg-, borbajok 
■U>. felől kimentő prospektust küld ingyen
41990 a Bmt. Lókáo»fürdő r.-t. Igazgatósága Budán.

Alulírott mint Budapesten l'JOu. junius 28-án elhalt
Gabeeián Vilmos hagyatékának gondnt ka, — ezennel 
felhívom nevezett örökhagyó ismeretlen örököseit, hogy — 
amennyiben igényeiket a hagyatékhoz érvényesíteni kívánják, 
nálam jelentkezzenek.

Dr. Erdélyi János ügyvt-d 
44067 Józaef-körut 66. az.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása.

— A földmivelésügyi miniszter jelentése. —
Junius hó második harmadában gyakori 

volt a jégeső és köd, sőt a felvidéki részeken 
havazott, de azért a számottevő panaszok — 
a keleti vármegyéket kivéve — alig szaporod­
tak, a mit leginkább annak lehet tulajdoní­
tani, hogy a rozsda terjedése kevesebb aggodalmat 
okoz ma, mint hetek előtt és hogy a szemképző­
dés tulnyomólag jól halad, bár az üszög néhol 
kárt okoz. A torzsgomba (ophiobolus graminis) 
az Alföld egyes részeiben, különösen Arad, 
Csanád és Csongrád vármegyék területén és 
itt is szórványosan inkább csak a kisebb 
gazdaságok vetéseiben okoz károkat; e károsí­
tás azonban eddig általában jelentéke,tűnek nem 
nevezhető. Férgek és rovarok okozta károk 
felöl kevesebb panasz érkezett, bár néhol a 
hesszeni légy okozta kár meglehetősen szembetűnik.

Köd volt több helyen, és bár a gabonát, 
főleg a domb- és hegyi vidékeken még virág­
zás közben találta, ennek daczára a magkép­
ződés itt is nagyobbára normálisan halad.

Mind a mellett, különösen az előző évekkel 
szemben konstatálni kell, hogy az idén az 
aratás későbben fog bekövetkezni; ez idő szerint 
ugyanis még alig láthatni valahol érőfélben levő 
rozsot vagy árpát, holott például tavaly, az év 
hasonló szakában néhol már arattak is.

A gazdasági tudósítók legújabb adatai alapján is az 
őszi buzaveté^ek fejlődése csaknem mindenütt ked­
vező ; néhol ugyau panaszkodnak a gazdák a miatt, 
hogy a sok eső a virágzó búzának ártott, de mert a 
búza kalászai többnyire elég szép nagyok, sőt néhol 
igen nagyok és a szemképződés jól megy előre, a rozsda 
pedig sem a szárat, sem a kalászt még nem támadta 
meg, illetve nem olyan mértékben, hogy az aggodalmat 
okozhatna, bár igen sok a dőlt és néhol az összekuszált 
vetés — és igy nagy átlagban még mindig közepes és jó- 
közepes termésre van 'kilátás.

Az üszög több helyen a kvalitást rontani 
fogja, mert rm gb hűtősen elterjedt. Néhol a torzsgomba 
miatt, habár csat kisebb területen is, lekaszálták a buza- 
vetéseket takarmánynak.

Legjobban állanak a vetések, tehát legjobban is 
tűrték az ez évi csaknem állandóan abnormális időjá­

rást a Duna jobbpartján, továbbá a Duna-Tisza közén 
és a Tisza Maros szögén ; ez utóbbi helyeken kivételt 
képeznek azok a részek, a hol a hűvös és esős idő 
miatt a torzsgomba fellépett és kárt okoz. Középfejlődési 
mulatnak a vetések a Duna balpartján és a Tisza kél 
vidékén, kivéve az árvizkárosodott területeket és a leg­
gyengébben állanak, azaz alig közepesek a buzave- 
tések a Királvhágóntuli részekben és főleg olt, a hol 
az utóbbi abnormális időjárás, árvíz, vihar és jégeső elég 
sok kárt okozott.

A számbeli adatok szerint az országban az összes 
búzaterület 5,877.378 kát. hold, a melyről ez idő sze­
rint átlagban és kát. holdankint közel 7 métermázsa ter­
més várható; vagyis a remélhető összes búzatermés, 
habár a kilátások némileg csökkentek, még mindig kö­
zel áll a I/.1 millió métermázsához.

A múlt évben csaknem megfelelő területen termett 
33-73 millió métermázsa, és igy a várható búzatermés 
ez idő szerint jóval kedvezőbb, mint a múlt évi ered­
mény volt.

Az őszi rozs és kétszeres nagyobbára elég jó körül­
mények és viszonyok között elvirágzott ; kivételt képez­
nek a hegyi vidékek, a hol a sok eső és köd a virág­
zást némi tekinMben károsan befolyásolta. A mostani 
túlsók eső és hűvös idő pedig a rozs érését csak lassan 
mozdítja elő, sőt késlelteti. Igaz viszont az is, hogy a 
lassú érés következtében a szemképződés többnyire és 
csaknem mindenütt kifogástalan.

Ez idő szerint már konstatálható, hogy az idén igen 
sok szép és súlyos maggal fog fizetni a rozs, mert a 
szemek nagyobbára nagyok ; habár viszont az is konsta­
tálható már, hogy elvétve meglehetőse sok csorba, 
atdakos kalász is mutatkozik. A rozstei més-kilátások, ha­
bár sok helyen megdőltek a vtlesek, csak keveset rom­
lottak ; legjobban állanak a vetések a Tisza-Maros 
szög'-n és a Duna jobbpartján, illetve a Duna-Tisza 
közén ; közepes eredményre számítanak a Duna balpart­
ján és a Tisza két partján, kivételével ama részeknek, 
a hol árvíz (Szamos, Tisza, Túr stb.) és más elemi 
csapás pusztított. A Királyhágón túli részeken a termés­
kilátások nagyobbára alig közepesek ; itt igen sok kárt 
okozott az utóbbi árvíz, különösen Kolozs és Szolnok- 
Doboka vármegyében.

Az őszi rozsz*al és kétszeressel bevetett terület 
2,004.450 kát holdra becsüitetik.

A gazdasági tudósítók adatai szerint országos átlagban 
és holdankint mintegy 6'5 métermázsa termés remél­
hető. A várható összes rozs- és kétszeresterrnés 
lenne tehát megközelítőleg ÍZ—13 millió méter­
mázsa.

A múlt évb»n termett 11 32 millió métermázsa.
Az idén tehát ez idő szerint a múlt évi eredménynél 

jobb termésre van kilátás.
Az őszi nrpa kezd zsendüim, bár ezt is késlelteti a 

hűvös és folyton tartó esős időjárás ; üszög néhol meg­
lehetős sok kárt okozott benne. A hol nem mutatkozik 
üszög, ott az őszi kvalitásra jó közepes termést igér, ki­
elégítő szem mennyiséggel.

A tavaszi árpa-vetések fejlődését különösen a nyu- 
goti vármegyékben az időjárás k- dvező mértékben elő­
mozdította és igy már az urpa közepes termés eredmé­
nye is mintegy biztosítottnak látszik, tekintve azt, hogy 
a kalász eléggé nagy és a szemképződés szintén elég 
jól halad előre.

Panaszok vannak a gaz és különösen a vadrepezének 
módfelett való elszaporodása miatt ; néhol a lematnela- 
nopus is kárt okoz, de csak kisebb területen.

Üszög szórványosan a tavaszi árpában szintén mu­
tatkozik.

Az árpával bevetett terület a központi statisztikai 
hivatal adatai alapján 1,790.940 kát. hold ; az országo­
san és kát. holdankint várható terméseredmény 6 6 mé- 
termuzsára taksálható éa igy szemben az előzőleg közölt 
eredménynyel a tavaszi árpánál némi javulás mutatkozik.

Az összesen remélhető termés tehát közel 12 
millió métermázsa lenne, föltéve, hogy az időjárás 
ezentúl is kedvezni fog fejlődésének éa különösen 
érésének.

A múlt évben az árpatermés összesen 10'90 millió 
métermázsára rúgott és igy a terméskilátások valami­
vel jobbak.

A zabvetések fejlődését a hűvös és folyton tartó 
esős időjárás néhol károsan befolyásolta ; több helyen 
ugyanis a zab megsárgult és igen gazos, illetve vadrep- 
czes lett; viszont helyenként, a hol túlsók eső nem érte, 
javult és jól fejlődik, bugáját is — mely eléggé szép 
nagy — erőteljesen hajtja. Többnyire azonban a zab 
bugája még szárában van, sőt a felvidéki részeken a zab 
csak szárba haji. A rozsda szórványosan a zabban is 
föllépett, de nem terjed kárlevőleg ; rovarok néhol mu­
tatkoznak, de aránylag igen csekély kárt okoznak. A 
zabvetések további jó fejlődésére szárazabb és különös ;n 
melegebb időjárásra vo'na szükség ; jó idő a zabvetésezet 
még lényegesen megjavíthat,iá. A mai állapothoz képest 
még legsz hb, illetve legkielégitőbb fejlődést mulatnak 
a zabvetések a Duna —Tisza-közén és a Duna jobbpart- 
ján, továbbá a Tisza- Maros szögén. A többi vidékeken 
általában jóval gyengébbi k a terméskilátások és külö­
nösen a Duna és Tisza halpartján.

A központi statisztikai hivatal adatai szerint a zabbal 
bevetett területet 1,738.227 kát. holdra lehet becsülni; 
országos átlagban és kát. holdankint remélhető 610 
mmúzsa termés és igy végeredményre nézve a zabter­
més kilátások megközelítőleg 10-6 millió mmázsára 
becsülhetők.

A múlt évi összes zabtermés 9 38 millió méter mázsa 
és igy még mindig, szemben a múlt évvel, kedvezőbb 
eredményre lehet számítani.

A repeze aratását és cséplését a gyakori esőzés aka­
dályozta : néhol a terméseredmények úgy minőségileg 
mint mennyiségileg kielégítők, nagyobbára azonban kü­
lönösen mennyiségileg gyengék.

A kukoricza vetések továbbra is igen lassan, de 
egészségesen fejlődtek ; az évszakhoz képest azonban 
még mindig nagyon elmaradott állapotban vannak. A 
művelési munkálatokat az esős időjárás, valamint az 
annak következtében nagyon elszaporodott gyomok hátrál­
tatják el annyira, hogy az első kapálást sem fejezhet­
ték még mindenütt be. Az erősebb vetések töltögetését 
megkezdették.

A burgonya csekélyebb kivételektől eltekintve álta­
lában jól fejlődik. Tő It ügetése, elvétve kapálása folyamat­
ban vau, de az esős időjárás és a gyomok nagymérvű fel­
lépése e munkákat is megakadályozzák. A korai bur­
gonya virágzik.

A kerti vetemények, hüvelyesek és káposzta- 
félék fejlődését az esők előmozdították, a hideg ellenben 
akadályozta, minek folytán a bab és dinnyefélék több 
helyütt hiányosan állanak. A palánták kiültetése na­
gyobbára bevégeztetett, rőt a korábbi ültetések kapálása 
is kezdetét vette. Az esőzésektől a vélemények elgyomo­
sodtak.

A köles jól kelt, de a hűvösebb idő és a gyomok, 
főleg pedig a vadrepeze nagymérvű fellépése miatt he- 
lyenkint satnyuioi kezd.

A komló hajtásai erőteljesen növekszenek és ma­
gasra felértek már. A több helyütt igen nagy számmal 
fellépett földibolhákat az esős hűvös idő megtizedelte.

Len és kender. A lenvetések, bár néhol foltosak s a 
Dunántúl megdőltek — általában jól fejlődtek. Részint 
most virágoznak, részint már elvirágoztak. A kenderve­
tések szépen javultak és jól fejlődnek.

Dohány. A kiültetett palánták jól megeredtek, de 
fejlődésük némileg visszamaradt. Helyenkint előazörre, de 
néhol már másodszorra kapálják.

A ezukorrépa és takarmányrépa az esőkben 
bővelkedő időjárás hatására általában jól, de néhol igen 
jól fejlődik és erőteljes levélzetével a talajt egészen be­
borítja. — Harmadszori kapálása több helyütt folyamat­
ban van, de az esős idő és a gyomok rohamos terjedése 
több helyütt nagyon hátráltatja.

Mesterséges takarmányok : A luezerna első ka­
szálását az esős időjárás nagyobbára minőségében ron­
totta, második hajtása dúsan fakad. A vörös here kaszá­
lását az esős időjárás akadályozta es a rendeket csaknem 
teljesen megkárosította. A zabbos bükköny szépen gyara­
podott s már vágható, de az esők többnyire akadályoz­
zák azt. A muhar kielégítően, a csalamádé gyengén 
fejlődik.

A rétek anyaszéna termését az esős időjárás részint 
renden, részint betakarítás alatt áztatta, néhol pedig a 
fükaszálását akadályozta s igy a fü lábon vénül és romlik. 
A szénatermés mennyiségileg közepes vagy jó közepesen 
sikerült, de minősége többnyire hiányos. A hegyi rétek 
gyengén fejlődtek s még nem kaszáltatnak, a völgyekben

patakok mentén pedig áradások okoztak több vidéken 
nagyobb kárt.

A legelők fünövése az esős időjárás folytán szépen 
felujult.

A szőlők fejlődése kifogástalan, a szépen mutatkozó* 
fürtök virágoznak. A kötözés és permetezés folyamatba»5 
vannak.

A gyümölcstermés kilátása az ország több vidéké­
ről jelentett hullás következtében tovább apadt

Vidék
Bevetett jmnius 20-án várható vtm-diki
tér. kát. átlagos összes tTméT

holdakban termés termés
mátermézsákbatt

Búza.
Duna balpartja 382.263 6.95 2,654.900 2 281.486 
Duna jobbpartja 1,002 882 7.44 7,456 600 6,641 987 
Duna-Tisza köze 1,267 848 7.18 9,100.700 7,050.558 
Tisza jobbpartja 404.989 6.70 2,715 700 2,329.668
Tisza balpartja 857.689 6.67 5,719 400 5 190.683
Tisza-Maros szöge 1377.650 7.03 9,715.400 7,301.496 
Királyhágúntuü m. 584.057 5.89 3,441.400 2,929.114
Összesen és átlae 5,877.378 6.94 40,804.100 33.737.99Í 

Junius hó 10-én volt 6-99 41,139.700

Duna balpartja 
Duna jobbpartja 
Duna Tisza köze 
Tisza jobhpartja 
Tisza halpartja 
Tisza Maros s öge 
Királyhágómul! m. 172.119 

Összesen: 2,004.450 
Junius hó 10-én volt

Rozs és kétszeres.
277.253 6-31 1,740.300 1,505.70t
531.891 6-32 3,683.500 3,254.45$ 
414.851 6-71 2,784.400 2.377.59Í
203.077 6-00 1,220.900 1,001.834 
340.040 6 00 2 042.600 1,841.36; 
65.219 6-98 455.300 384.403

5-72 984.900 823.961
6-46 12,920.900 
6-46 12,955.200 

Árpa.
Duna balpartja 472.961 6 50 3,074.100
Duna jobbpartja 446.129 6 86 3,059.700 
Duna-Tisza köze 307.238 7.10 2.184,100 
Tisza jobb partja 225.110 5"89 1,326.100
Tisza balpartja 160.231 6 59 1,056 500
Tisza-Maros szöge 97.3! 1 7-08 689.500 
Királyhágómul! m. 81.960 6"03 496 400

összesen: 1,790.940 6 63 11,886.400
Junius hó 10-én volt 6 51 11,668.400

Zab.

11,372.32»

2,905 27« 
2.808.33Í 
1,790.73! 
1,298.18; 
1,020.37« 

655.46« 
422.84«

10,901.21*

Duna balpartja 220 224 5-34 1,177.200 1,030.254
Duna joíibpartja 301 432 6-78 2,043.200 1,814.841
Duna-Tisza köze 326.987 6-98 2,281.900 2.088.59;
Tisza jobhpar.ja 264 978 5-54 1,468 900 1,366.21t
Tisza balpartja 200.943 5-43 1,091.700 1,084 COfi
Tisza-Maros szöge 166.690 6 66 1,110 600 1.139.51«
Királyhágóntuli m. 256.973 5 61 1,452.800 1,358 77f

Összesen : 1,738.227 612 10,626.300 9,882.201
Junius hó 10-éo volt: 6-13 10,657.100

KEE.ESKEBELE1L
** -zl úosnyák 1,'ölcsöu. A boszniai köl-. 

csönre az aláírást — mint Bécsből táviratoz- 
zák — a bel- és külföldön a jövő héten nyit 
ják meg. A már megnevezett bankházakor 
kívül az uj kölcsönben, noha koronára és nerr 
a mint eredetileg tervezték, aranyra szól, a 
,,Soctété Générale“ és a ,,Banque de Paris el 
des Pays Bas“ czimü franczia intézetek is ér­
dekelve vannak, a melyek részvétele e mű­
velet keresztülvitelében kezdettől fogva terv­
ben volt.

** Az aranyjáradók-ezelvények beváltása. A
4 százalékos magyar aranyjáradék-szelvények beváltásá­
val megbízott bel- és külföldi bankházaknak és pénz­
intézeteknek a pénzügyminisztérium részéről kiadott uta­
sítás értelmében az említett szelvények beváltásánál 1902. 
évi julius hó 1 -élői kezdve egy font sterling értése Bu­
dapesten és Becsben, valamint a német birodalom egész 
területén — a Londonra szóló váltóknak Bei hüben jegy­
zett megfelelő árfolyama szerint 20-48 német birodalmi 
márkával, Parisban pedig — a Londonra szóló chequ- 
párisi árfolyamának megfelelően 25 23 arany franki . 
íog számításba vétetni.

** A Boschorner azoborőntö ozóg vesztesége'
A Magyarországon legutóbb az Andrássy-szobor dók 
val kapcsolatban híressé vált Beschorner czég, a mely 
nek hivatalos neve Fn-forichshageni szoboröntő részvim 
társaság, előbb N. Gladenbeck és fia czég Berlinben 
Lapokban tartotta közgyűlését Berlinben, a melyen 
igazgatóság előterjesztette a múlt évről szóló üzleti j - 
leütést, a melyből a kitűnő nagy veszteségek leginkább a 
Ludap-sti gyár kedvezőtlen üzleleredméuycicek köszön 
hetők. A budapesti gyár 36.533 inárka vesztes, g 
gél zárta az évet, a mivel az egész vállalat üzieti vesz 
tesége 113,855 koronára rúg. A társaság már gondolt a 
budapesti telep megszüntetésére, azonban meg megvárja 
hogy a tervek, a melyekkel a budapesti bronzöntő az ez 
ét első hónapjaiban kecsegtetett, sikerülnek-e ? Nyeresé­
get nem sokat várnak ugyan ettől, hanem csak a 
viszonyoknak kedvezőbbre fordulását. Egyébként, mielőtt 
ebben az ügyben végleg döntenének, újabb közgyűlést 
fognak egybehivni.

•* A petroleum kartell. A két hón.ppal ezelőtt az 
osztrák és magyar petrokuir,finomítók közgyűlése által 
a finomítók és a nyersolajipar bajainak szanálására ki­
küldött bizottság kísérleteivel nem sokra ment és így 
mandátumát kénytelen volt letenni. Ezzel a petróleum- 
ipar mind a két ága most már olyan kedvezőtlen hely­
zetbe került, hogy a nagy versenyben csak nagy veszte­
ségekkel képes dolgozni. A petroleumipirt egyik oldalról 
a nyers olajban való túltermelés, másfelől pedig a fino­
mítóknak a belföldi fogyasztást messze felülhaladó ter­
melőképessége erősen támadja. E miatt még egy kísér­
letet tesz a pctroleumipar, hogy a krízisnek elejét 
vegye. A legnagyobb nehézség, a melyről azt hiszik, 
hogy alig legyőzhető, egyrészről az, hogy a magyar 
finomítók közül több a kontingens tekintetében nagyobb 
igényeket támasztott, másrészt, hogy a jelentékenyebb 
galicziai petroleumfinomitók, a melyek egyúttal nyers­
olajat is állítanak elő, olyan nagy igényekkel lépnek 
fel, a melyik teljesítése a pelroleumipart veszedelemmel 
fenyegetné. Végre a legnagyobb baj az, hogy az össze­
sen körülbelül hatvan galicziai pvtroleummüvel egyál­
talában nem lehet valamire való megállapodásra jutni. 
Ezek az okok egyelőre a viszonyok rendezhetésének még 
a kilátásával sem kecsegtethetnek s igy, hogy mit fog­
nak csinálni a petroleumgyárak, az még csakugyan a 
jövő titka.

•* Kereskedők a tisztességtelen verseny ellen.
A Gsray-téri füszerkereskedők iezdeményezcse folytán 
jól látogatott értekezletet tartottak tegnap a VII. kerüb-ti 
lüszerkereskedők, hogy állást foglaljanak azon mind­
inkább elharapódzó szokás ellen, hogy némely fűszer- 
kereskedő egyes czikkek, mint például ezukor, netroleum 
stb. áruit a kirakatba kifüggeszti s e czikkek árát a 
rendes napi áron alul szabva meg, ezáltal vonzzák ma­
gukhoz a vevőket, nagy kárt okozva a tönbi kereske­
dőknek. Az értekezlet, melyen különöseu a VII. kerület 
külső rész.-ihől vettek sokan részt, kimondotta, hogy a 
vevők ily módon való csalogatását tisztességtelen ver­
senynek tekinti s az ellen teljes erejéből küzdeni fog. 
Kimondották, hogy több száz aláírással ellátott memo­
randumot intéznek a gyárosokhoz és nagykereskedőkhöz, 
a kiket fel fognak kérni, hogy ne szállítsanak árukat 
olyan ezégeknek, a melyek ilyen csalogató feliratokat 
alkalmaznak üzletük ajtóin vagy kirakataiban. Az érte­
kezleten résztvevő kereskedők aláírásukkal kötelezni 
fogják magukat, hogy azokat a gyárosokat s nagykeres­
kedőket, a kik ezt a tereimet nem teljesítik s nm 
segítik elfojtani a tisztességtelen versenyt, bojkottah i 
fogják s nem vásárolnak náluk semmit. Az aláírások 
gyűjtését legközelebb l gkezdik.

(A
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6 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNTOS 25.
A Magyar Kereskedelmi Csarnok ügyvezető

• i/ottsága p hó 23-án Kuné Ferencz elnöklete alatt 
ülést tartott, mely-n több uj tag felvétele után elhatá­
rozta, hogy az uj polgári perre r.d'artásMervezet 34. 
§-anai a könyvkivonati illetékességre vonatkozó rendel­
kezésének módosítása végett a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara által megindított mozgalomhoz csatlakozik. 
Tudomásul vette a bizottság, hogy az idei kereske­
delmi kongresszus ez évi szeptember 21. és 22 ik 
napjain Sopronban fog megtartatni és elhatározta, hogy 
azon részt vesz. Ugyancsak elhatározta a bizottság, hogy 
a szeptember elején Versecz"n tartandó szőlészeti és 
borkereskedői kongresszuson magát kiküldöttei által 
képviselteti. Tárgyalás alá vette a bizottság ezután 
Schottolu Ernő czégnek indítványát és elhatározta, 
hogy felterjesztés! intéz a pénzügyminiszterhez a kisebb 
összegű számiak bélyegmentessége tárgyában. Tár­
gyalta továbbá az ügyvezető bizottság Broun Kálmán 
(Umrath és társa czég) indítványát, a mely szerint fel- 
terjesztés iut.ztessek a kereskedelemügyi miniszterhez az 
iránt, hogy a m. kir. állámvasutak amaz intézkedése, 
hogy a gazdasági gépek tartozékait a feladó állomások 
csakis a raktárban vehetik fel és ez által a feladónak 
tetemes költségtöbbletet és a feleknek kellemetlenségeket 
okoznak — helyeztessek hatályon kívül. Az ügyvezető 
bizottság ily értelemben határozott. Végül elfogadta az 
ügyvezető bizottság a Magyar Kereskedelmi Csarnok kör- 
helyiségeinek kibővítésére vonatkozó építészi terveket és 
elhatározta, hogy az átalakítási munkálatokat még e hó 
folyamán folyamatba téteti.

** Kölcsönös forgalmunk Ausztriával ez évi
májusban a következő volt: Magyarország kivitele 
Ausztriába 73 6 millió korona, Ausztria behozatala 
Magyarországba 69 millió korona. A kereskedelmi mér­
leg e szerint Ausztriára nézve 4'6 millió koronával 
passzív.

** Az Osztrák Magyar Bank főtanácsának e heti 
ülése Budapesten lesz.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A pozsonyi mezőgazdasági orsz. kiállítás

igazgatósába, mint Pozsonyból táviiatozzák, ma Buja- 
novics S.indor elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen, a 
melyen az igazgatóság tagjai teljes számmal vettek 
részt, tudomásul vették a lüldmiveiési miniszternek a 
báron;fikiáliitásra vonatkozó intézkedéséit. B mutatták 
továbbá a kia.htási épületek, csarnokok, díszkapuk stb. 
terveit — s a terv°k jóváhagyása után az építési enge­
délyt az igazgatóság megadta. Az igazgatósági épület s a 
pozsouymegyei gazd. egyesület pavillonja rövid pár nap 
múlva már készen lesz. A világításra vonatkozuiag el­
határoztak. hogy a kiállítás területét egy részben szesz- 
szel világítják — és pedig a főbb útvonalakat — a 
melyre nézv .* elfogadták egyik vállalkozó rendkívül elő­
nyös ajánlatát. Bubinek Gyula, a kiállítási iroda főnöke 
összegezte ezutáu a kiállítási pénztár állapotával az egyes 
csoportokban eddig történt munkaiatokat. Az első főcso­
portban, az áilatkiállitás csoportjában, a megyék csopor­
tos kiállítását bele nem érive, mintegy 600 drb állat 
van már bejelentve, a gépkiállításnál a térdijak után a 
tervezetnek már négyszerese van eljegyezve. A többi 
csoportoknál a most véglegesen megállapított pavillonok 
remélhetőleg megfelelnek a fokozódó bejeh ütéseknek. Az 
igazgatóság íöikerte a helyi rendező bizottságot az el­
szállásolás elintézésére ér a csoportos látogatók ellátá­
sára, valamint a rendőrségi és tűzoltóság bevonása vé­
gett szükséges intézkedések megtételére. Az igazgatóság 
délután a kia liiás területén a Duna-liireN tekintette meg 
a további szükséges intézkedések elrendelése czéijából.

* A duoactaíi kivándorlási kongresszust — mint 
már jeleztük — az OMGE a dunáotuii gazdasági egyesü­
nkkel együttesen e hó 28-án és 29 én Siófokon fogja 
megtartani. A kongresszus diszelnüke gróf Esterházy 
Ferencz (Talaj, társelnökei dr. Fenyvesig Ferencz és 
gróf Jankón eh László főispánok, főtitkárja Szitassy 
Zoltán, az O.nlir. szerkesztő-titkárja. A kongresszus 3 osz­
tályom táigyaija a napirendre fölvett kérdéseket. A kon­
gresszus rend- ó-bizottsága ez utón is figyelmezteti a kon­
gresszuson részt venni óhajtókat, hogy a Balatontavi Gőzha­
józási r. t. engedélye folytán e hó 28-án d. e. 9% órakor Ba­
laton lőrédről Siófokra külön hajó indul, mely ‘/»I2, a 
kongresszus megnyitó ülésére érkezik Siófokra. A koo- 
g; ■ s-. us terv. /. tel a résztvevők S.ókfokra leendő meg­
érseresük alkalmával kapják meg, valamint az elszállá­
solásra vonatkozó értesítést is azok, a kik ez iránt a 
kongresszusi irodát megkeresték. A kik az iroda küzben- 
jar.i-,. ! óhajtják még igénybe venni az elszállásolás

és- és távirdahivatal fogja közvetíteni. A cseklészi hiva­
tal korlátolt nappali (L), a szeredi hivatal roeghosz- 
szabbitott nappali (G/2) és a szempezi hivatal hétköz­
nap és ünnepnap meghosszabbított korlátolt nappali, va­
sárnap pedig korlátolt nappali (C/2/DZ.) távbeszélő szol­
gálatot tart. A szempezi és szeredi távbeszélő hivaUlokat 
1902. évi junius 1-én, a cseklészit pedig 1902. évi 
június 3-án adták át a közforgalomnak.

5 Árverések. A fó'uarosb'in. Weber A. és Fia czég 
ingóságai III. kér. Vőrüsvári-utcza 144. junius 25. — 
\vo.f Vilmos ingóságai VI. kér. Gyár utcza 8. junius 
26. — Neutra Mór ingóságai VII. kér. Óvnda-utcza 27. 
junius 26. — Kovács Mihály ingóságai Vili. kér. Nép- 
szinház-uteza 43 junius 27. — Özv. Sréter Istvánná in­
góságai VI. kér. Dalnok utcza 27 junius 25. — Steiner 
Gusztáv ingóságai VI. kér. Izabella-utcza 47. junius 30.
— Grosz Bertalan ingóságai IV. kér. Váczi ulcza 81. 
julius 25. — Sonnenschein Lipót ingóságai VII. ler. 
Abonyi-ulcza 31. junius 25. — Perlusz József ingóságai 
IX. kér. Ferencz-körut 7. julius 11. — Koller József 
ingatlana az I - III. kér. járásbíróságnál julius 11. 
Ledniczky Márton ingóságai Vili. kér. Pál-utcza 5. ju­
nius 30. — Heig Pálné ingatlana a budapesti törvény­
széknél augusztus 12. — Özvegy Rubin Adolfné ingat­
lana a budapesti törvényszéknél julius 14.

jí vidéken : Bary Árpádné ingatlanai a kolozsvári 
törvényszéknél junius 21. — Gönczy J. József ingóságai 
Szegeden julius 14 — Polcz Albert ingóságai Kolozs­
várt julius 2. — Rosenfeld Béla ingóságai Csaradán 
(Beregszász jh.) junius 27. — Mihály Elekné ingatlanai 
Márkosfalva (K.-Vásárhely tsz.) községházánál julius 5.
— Klineczky János ingóságai Nemes-Lieszkán (Trencséo 
jó.) julius 3. — Markovics István ingóságai Mikeházán 
(Deés jb.) junius 28. — Gróf Bethlen Bálint ingóságai 
Mező-Or kén (Törd a jb ) junius 30. — Schaár Pál in­
gatlana C/iffer (Nagyszombat jb.) községházánál julius 
IÁ — Koltay Lajos ingatlana a körmendi járásbíróság­
nál julius 10. — Kis József ingatlanai a debreczeni tör­
vényszéknél julius 17. — Balog Imre ingatlana a szegedi 
törvényszéknél julius 7. — Pauleszku Szilárd ingatlanai 
a lugosi törvényszéknél szeptember 9. — Miklós Antal 
ingatlanai Szörcse (Kovászna jb.) községházánál julius 
18. — Túri János ingóságai Czegléden junius 27. — 
Helcz János és fia czég ingóságai Esztergomban julius 7.

11 óra 15 percekor sár ódnak: Osztrák hitel-
részvény 676.50- 676 75-ig, magyar hitelbank 695.-----
696.—ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 434.-----
435. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.-----
42 —-ig, magyar jelzáloghilelbank II kib. 463.-----
463 50 ig, osztrak-magyar államvasul 706 50 707.—ig,
déli vasút 71.---- 72.—ig, rimamurányi vasirii 515.——
516.—ig, magyar koronajáradék 97,95 - 98—.-ig, közúti
vasút 608.-----608.50-ig, városi villamos vasút 308.------
309.—ig.

Déli töxede.
A déli tőzsdén javult néniiUg az irányzat. — Köttet­

tek : Osztrák hitelrészvény 677.----  675.- -ig, magyar
hitelbank 692. — -ig, m gyár leszámítoló- és pénzvállóbank
432. —-ig, magyar jelzáloghitelhank II. kib. 462.-----
461.75-ig, osztrák-magyar államvasut 708 - 706. —-ig, 
magyar koronujáradek 98.---- 98.05-ig, közúti vasút
608.------ ig.

Helyi értékekben köttetett: 4°/0-os fővárosi kölcsön
96 ----- 96.10, magyar osztálysorsjáték-társaság 1625—
1640.—, salgótarjáni kőszénbánya 520.—.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 675.-----675 50-ig, magyar hitelbank 692.------
692 50 ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 432.-----
432.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.-----
42.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 461.75 — 
462 —ig, osztrák magyar államvasut 707.50—708.—ig,
déli vasút 71.-----71.50-ig, rimamurányi vasmű 515.-----
516.— -ig, magyar koronajáradék 97.95—98.—ig, közúti
vasút 608.---- 609. —-ig, városi villamos vasul 308.------
309 —ig.

Prámlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész-
venyben holnapra 5- 6 k., nyolez 
julius végére 24—26 korona.

napra 10—12 k.,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 24. —

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdéken ismét nagyobbmórvü megszilár­

dulás állott be annak követkf-zményekép, hogy a látható 
bűz .készletek «Bradstreet» szerint :smét 2 350.000 
bushellre apadtak, a mit valószínűleg különösen azért 
méltatnak nagyohbmérvü figyelemre, mert odakünn sin­
csenek oly jó kilátások az idei termés mennyiségére 
nézve. Nálunk a mai üzlet megnyitásakor lanyhább volt 
az irányzat és pedig különösen a malmoknál, a hol az 
árak újból tetemesen visszamentek.

A mai készúrupiaczon javult vételkedv mellett 
12.000 mm. búza kelt el 71/, —10 fillérrel olcsóbb ára­
kon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 kg. 9.75 k., 
100 mm. 79 kg. 9.75 k., 1U0 mm. 79 4 kg. 9.65 k., 
bükkönyös, 150 mm. 78 5 kg. 9.57'/2 k., 100 mm. 77 
kg. 9 57'/, k.. 500 mm. 77 kg. 9 60 k„ 200 mm. 77 
kg. 9 60 k., 100 mm. 77 kg. 9.45 k., mind három hó­
napra.

Fed megyevidéki: 100 mm. 78 kg. 9 55 k., 200 
nini. 77 kg. 9 50 k., 50 mm. 77 kg. 9 50 k , 200 mm. 
76 5 kg 9.35 k., 300 mm. 76 kg. 9 30 k„ 300 mm. 
76 kg. 9.25 k., mind három hónapra.

Dunaföldvári: 400 mm. 76 8 kg. 9.45 k., három 
hónapra.

Zen tűi: 100 mm. 77 kg. 9.50 k., 40C mm. 74 kg.

tekintet*.!- u. egkésőbb e hó 20-ig jelentkezhetnek a 
központi irodánál. (Budapest, IX , Küztelek-u. 8.)

IPARÜGYEK.
— A gyárosok szövetsége az fparegyeeület-

hez. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
sége a következő levelet intézte gróf Zichy Jenőhöz, 
mint az Országos Iparegyesület elnökéhez: 

Nagyméltóságu elnök ur !
T .zt ktte! van szerencsénk jelenteni, hogy a Ma­

gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ez évi május 
hó 29 én megalakult. A szövetség czélja a magyar 
gye par tid-k-ineg rendszeres és egyöntetű országos 
képviselet ■. Kedves kötelességet teljesítünk, midőn mű­
köd- sü:.k m ‘gk-zdés" elölt az Oiszágos Ipari gyesület- 
hez : ahhoz a testülethez fordulunk, a mely immár 
több mint félszázad óta munkálkodik azon, hogy utat 
törjön a magyar iparnak és kérjük, kogy hazafias 
munkánkban szövetségünktől se tagadja meg rokon-*’’! 
szenves t..'nógatásai. A magunk részéről, a kiknek 
ugyan so sori-an a gyáripar ügyeinek í karolása lesz 
hivatása, készséggel jelentjük ki. hogy mindenkor a 
Icgnagyi.no sz. retettei es buzgosággal fogjuk támo­
gatni a kisipar érdekeit és előmozdítani a nagyméltó- 
ságod altit vezetett tiszteit egyesületnek a magyar 
iparososztály erkölcsi és anyagi boldogulására irá­
nyuló minden törekvéset Az elénk tűzött hazafias 
ez-iok érdekében keresni fogjuk az Országos Ipar- 
-ay s óráiéi való érintkezést és azon leszünk, hogy ezt 
-1 ■■ .riutke;''est minél előbb bensőbbé és a közre nézve 
m nél gyümölcsözőbbé legyük. Kérjük nagy méltóságodat 
• s nagyon Itóságod utján az Országos Iparegyesület 
tagjait, fogadják szövetségünk testvéries üdvözletét és 
engedjek , eméinük, hogy a gyakorlati feladatok terén 
szívesen látják majd társul a magyar közgazdaság 
önzetlen szolgásatara jelentkező uj szövetségünket. E 
reményünk ismételt kifejezésével maradunk kiváló 
tisztelettel: Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége :

Dr. Chorm Ferencz sk. elnök.

9.3C k., mindkettő három hónapra.
Vcrbáazi: 1000 mm. 75 5 kg. 9.35 k., három 

hónapra.
Marosi : 4700 mm. 76 kg. 9.30 k., három hónapra.
Szerb : lOüOmm. 76 kg. 8.90 I;., három hónapra.
Raktáráru : 1000 ram. 76 2 kg. 9.25 k., három

hónapra.
Soxa: 100 mm. 7.05 k., készpénzfizetés mellett,

ab h;.jó.
Zab: 100 mm. 7.45 k., 100 mm. 7.32'/, k., 100 

mm. 7.30 k., 100 mm. 7 22'/^ k„ 150 mm. 7.— k., 
100 mm. 6.95 k., 100 mm. k., 170 mm. 6.70 k., do­
bos. mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri : 300 mm. 5.27 k., 200 mm. 5.24 k„ mind 
készpénzfizetés mellett, paritásra, tiszavidéki, 200 min. 
5.15 L., 150 mm. 5.12V, k , mind készpénzlizeti-s mellett.

Az árak koronaérttkben értendők 50 kilogram- 
monkint.

A határldőplaczon megnyitáskor lanyha volt az
irányzat. Később több nagyobb vételmegbizás jött és 
azok folytán az árfolyamok jóval emelkedtek.

Délelőtt :
Búza júniusra 8.89, 8 91. 8.90 k.
Búza októberre 7.84, 7.83, 7.89 k.
Rozs októberre 6.53. 6.52, 6.56 k.
Tengeri júliusra 5 05, 5 07 k.
Tengeri augusztusra 5.14 k.

ütótözede.
Áz utólőzsde az angol király betegsége miatt érzéke­

nyen ellanyhult. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
675.-----672.25-ig, osztrák-magyar államvasut 707.50—
705.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 672 -----
672.50-ig magyar hitelbank 690.-----C90 50-ig, magyar
leszámitoló- és pénzváltóbank 432.-----433.-—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 41.---- 42 — -ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 461.-----461 50-ig, osztrák­
magyar államvasut 705 -----706. — -ig, déli vasul
71-----71.50-ig, rimamurányi vasmű 514----- 515.—ig,
magyar korona járadék 97.95—98.—ig, közúti vasul
G08 -----608.50-ig, városi villamos vasút 398.------
308 50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, junius 24 Hizot' sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. — Fiatal nehéz
105—107 f. Fiatai közép 104 - 106 f. Fiatal könnyű 
103—105 f. — II.. Szerbiai : Nehéz 106 —107 f. 
Közép 104 —106 f. Könnyű 102 — 104 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokasszerüleg a hízott serlések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 junius 22. napján volt készlet­
ben 46 093 drb, junius 23. napjan felhajtatott 583 drb, 
junius 23 napján elszállittatott 674 drh, junius 24. nap­
jára maradt készlet : 46 002 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

Sertés-zártvásári jelentés.
A székes fővárosi serlé-svásár és közvágóhíd iutézősé- 

géuck jelentése junius 23-án : Felhajtás. Zársertés 
u ni. öreg I. rendű 350 kgr. felül 3 drh, II. rendű 
280—350 kgrammig 81 drb, kanló fí drb, fiatal nehéz 
300 kgrammon felül 12 drb, közép 220-300 kgrammig 
494 drb, könnyű 220 kgrammig 295 drh. Összestn 
890 drb Hússertés u. m.: könnyű 140 — 300 kgig 
102 drb. Összesen 102 drh. Felhajtás összege: 992 drb. 
Előző napi maradvány 345 drb. Összesen 1337 drb. 
Eladatott 1142 drb. Maradvány: 195 drh. A vásár 
irányzata : igen élénk. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés : Öreg I. rendű 350 kgon felül 80-84 f.-ig 
II rendű 280 — 350 kgrammig 76- 80 f.-ig, fiatal közép 
220—300 kgr -ig 86 — 88 f.-ig, könnyű 220 kgr.-ig 
66-84 f.-ig, süldő 40 f.-ig. Hússertés: könnyű 140— 
300 égig 78 — 89 f.-ig, kilogrammonkint élősúlyban.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan
Búza júniusra...............................
Búza októberre.........................   ,
Rozs októberre.........................   .
Tengeri júliusra..........................
Tengeri augusztusra .....
Tengeri 1903 májúira ....
Zab októberre.........................   .
Repcze augusztusra .....

záródnak:
k.
»
»
»
>

8.89-
7.89- 
6 56- 
5.06- 
5 14- 
5 13- 
5 80-

11.35-
Dólntánl forgalom.

Az irányzat tovább szilárd, a kedvezőtlen azaz 
vet időjárásra való tekintettel.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre................................k. 7.89___

6.56- 
5.81- 
5.07— 
5.14— 
5.13-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
i- A ifce.fi.yar Vaemtiveíi és Gépgyárak Orszá­

gos E,„ya*ti;c:e e hó 20-án Forster Nándor minisz­
teri tanácsos eIniiklése mellett tai tolt ülésén foglalkozott 
a Bunparos-.:. E-rye.-öleknek átiratával és elhatározta, 
hogy a keresk-dei. mügyi miniszterin z felterjesztést intéz 
oly irányban, hogy a tömlőszövésü b'vc-szőr-gépszijak nem 
kepezveu a gyáripar nélkülözhetetlen czikkeit, gyártá­
sukhoz p»üiír külföldi nyersanyagra lévén szükség, a 
melylyel szemben a hazai nyersanyagból az országban 
készülő bőrszíjak teljesen megfelelnek az általános szük­
ségletű' t, ezen czikk gyártásának állami támogatás mel­
lett való meghonosítása nem mutatkozik szükségesnek, 
miért is szí az rjyesü'et javaslatba nem hozhatja

I Az pj távirótarlfa A m. kir. postaigazgatóság most 
adta ki a lávuótaritak ujahh, s e hó 1 -töl érvényes ki­
adását. A c-inos vászonba kötött füzet tartalma az álta­
lános tudnivalókon kívül példák a táviratok szerkeszté­
sére és díjazására, n szószámilásra vonatkozó szabályok 
megvilágítására Idökiiiönbség az egyes országok táviró- 
hivatalainak órái közt. A magyar korona országainak 
taraija, európai. Európán kivül eső, de az európai díj­
rendszerbe taiio/ó országok, Afrika, Amerika, Ázsia és 
Ausztrália főbb helyeinek tarifái A praktikus füzet ára 
40 fillér.

5 UJ távírda- távbeszélő állomások. A keres­
kedelemügyi miniszter Pozsony vármegyében, a cseklészi 
postahivatalnál, továbbá a szempezi és szeredi posla- 
és távirdahivalaloknál azokkal egyesített környékbeli 
távbeszélő központokat rendeztetek be s a cseklészi táv­
beszélő központot egyszersmind táviratok kezelésére 
is felhatalmazta. Táviratait a pozsonyi 1. számú posta-

Rozs októberre 
Zab októberre . . . 
Tengeri júliusra . . 
Tengeri augusztusra . 
Tengeri 1903 májusra 
Repcze augusztusra .

8.94 
7 90 
6.57 
5.08 
5.15 
5 15 
5.82 

11.45

ned-

7.90 
6 57 
5.82 
5 08 
5.15 
5 14

11.40-11.50

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén fizettek sertészsírért 64.50 

koronát 50 kilonkint.
Myers szesz jegyez 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde
Az osztrák-magyar államvasuti részvényeken kívül, 

melyek után ma is élénkebb vételkedv nyilvánult, a mai 
tőzsdén nagyfokú üzlcttelenség mellett bágyadt hangulat 
uralkodott. A kedvezőtlen időjárás nyomasztólag hat a 
kedélyekre és a spekuláczió minden téren igyekszik az 
engagementoktó! szabadulni. Az eladási kedv a két hitel­
részvényben fokozottabb mértékben jutott kifejezésre, a 
többi értékek pedig az általános üzleli pangás hatása 
alatt szenvedtek. Az úgy is elég kedvtelen hangulat az 
ulólozsdén még érzékenyebben ellanyhult a Reuter-ügy- 
nükiég ama jelentésére, hogy az angol koronázást Ed­
ward király megbetegedése miatt bizonytalan időre elha­
lasztották. Osztrák hitel 5, magyar hitel 6, államvasuti 
részvények 3, rimamurányi vasmürészvéoyek 3, jelzálog- 
bank 2 és lesxámitolóbank-részvenyek 2 koronával ha­
nyatlottak.

Elötöxada
Az előlőzsde csekély forgalom mellett kedvtelen han­

gulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
6?8. —— 676.75-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kihocs. 
483.—ig, osztrák-magyar államvasut 705.75—707.25-ig, 
közüli vasút 609 —608-ig.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Béoa, juuius 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Az a hir, hogy az osztrák kormány állítólag ér­
tesítette a magyar kormányt, hogy a kereskedelmi szer­
ződéseket felmondani szándékozik, kedvezőtlenül hatóit a 
tőzsdére, de azért nagyobb emócziút nem idézett elő s az 
előtözsdén nern nagy realizálási hajlam mutatkozott. 
Később aztan meg is szilárdult az irányzat. Az osztrák­
magyar államvasuti részvények ma is emelkedtek, ellen­
ben a bányaértékek el voltak hanyagolva. A sorompónál 
ma is csak szórványosan jöttek létre kötések. Az ullimo- 
rendezéshez 3—3*/4 százalékért lehetett pénzt kapni.

II orakor tarodnak: Osztrák hitclruszvény 
677.—, magyar hitelbank 694.—, osztrák-magyar allam- 
vaüit 707.—, déli vasút 71.50, alpesi bányaréizvény 
401 50, rimamurányi vasmű 511. - , májusi járadék 
101 65, magyar koronajáradék 97.85, török sorsjegy 
108 25, német birodalmi márka 117.^6.

A déli tőzsde bágyadtabb irányzattal nyílt meg, s 
hitelrészt,-nyék a helyi spekuláczió realizálásai miatt 
le*moi zsolúdtak. — Jegyeznek : Osztrák hitvlrészvény 
676.—, magyar hitelbank 695. — , Länderbank 422.—, 
Lmou-bank 536.—, Atiglo-bank 277.—, bank-egyesület 
4:j5. —, osztrak-magyar államvasut 706.75, deli vasul 
71.50, elbavölgyi vasul 450. — , északkeleti vasul 442 
alpesi bányarészvények 403 50. rimamurányi vasmű 514, 
májusi járadék 101.65, magyar koronajáradék 97.85^ 
török sorsjegy 108 25, német birodalmimárka 117.35.

Béoa, junius 24. (Magyar értékei zarlata 4%-os 
aranyj.'lraduk 120. /ü, tiszai és szegedi kölcsuosorsjegy 
163 40, magyar vasúti kölcsöu ezüstb. 100.—, magyar 
ki leli vasút áll. kötvény 119.— , rimamurányi vasmű 
514.—, magyar koronajáradék 97.85, 4%-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 97 80, magyar hitelbank- 
részvény 694 —, magyar nyer.-k. sorsjegy 207.25, ma­
gyar ezukoriparrérzveny 1320.—.

Béoa, junius 24. (Osztrák értékek tárlata) 4 2®/ -oa 
papirjáradék 101 65, 4°/0-os osztrák aranyjáradék 120.80, 
1860. sorsjegy 152 75, osztrák hitelsorsjegy 439 —, 
bécsi Bankverein 454 25, osztrak-magyar bank 1585.—, 
déli vasút 71. — , dunagözhajozási társulat 876.- 
doliányrészvény 294.-, cs. és kir. vert arany 11.30, 
német bankváltók 117.30, 4'20/0-os ezüstjáradék 101.5: 
osztrák koronajáradék 99.65. 1864. sorsjegy 252. —
osztrák hitelintézeti részvény 674.75. union-bank 540.—, 
osztrák Länderbank 420.50, osztrák-magyar államvasut 
706. — . elbavölgyi vasul 450. — , alpesi bányarészvény 
401.50 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár 240.12, 
becsi tramway Litt. A. 284.—, Lipót-kohó 384.—. — 
Nyugodt,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Berlin, junius 24. Búza júliusra 168.—, szeptemberre 

16175, gyengébb; rozs júliusra 1 < 4.75, szeptemberre 
.37 75, gyengébb ; zab júliusra 162.75, szeptemberre 
140.75, gyengébb; teugen júliusra 114 50, szeptemberre 
114 50, gyengébb; olaj júniusra 54.70, októberre 52 70 

Gyengébb.
Borosaié junius 24. Búza helyben 18.—, sárga búza 

helyben 17 90 rozs helyben 14.60, zab helyben 15.50, 
tengeri 100 kiiúnkmt 13. —,

Köln, junius 23 Olaj 58.50.
Paria, junius 24 buta júniusra 23.80, júliusra 

23 95, julius—augusztusra 23.50. négy utolsó hóra 
20 95, szilárd; rozs júniusra 15.20, júliusra 15.15, 
julius—augusztusra 15.—, négy utolsó hóra 15 90, 
nyugodt; lanti fieur de Paris júniusra 30 90,júliusra 31. -, 
julius—augusztusra 30 65, négy ulolsó hóra 27.10, 
szilárd ; rege zent a; júniusra 62.75, júliusra 62.25, 
julius augusztusra 62.—, négy utolsó hóra 62. - , 
nyugodt; szexi júniusra 30.50, júliusra 30.75, julius— 
augusztusra 30.75, négy utolsó hóra 31.75, lanyha; 
nyers ozukor júniusra 15.75, júliusra 16. — , nyugodt 
fehér ozukor júniusra 20.75, júliusra 207/g, négy 
utolsó hónapra 22 25, négy első hóra 227/s, nyugodt 
finomított ozukor júniusra 93.50, júliusra 94.—. 
— Időjárás : részb n felhős.

Liverpool, jumus 21. (Onbonnpiacz.) Búza váltó 
zatlan. Odesszai teng- ri 5 p.-vel olcsóbb. Amerikai liszt 
6 p.-vel drágább. Az idő szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A köxpontl vaeurcearnok árai.(Magánjelentés^

A mai forgalom igen elénk volt és az élelmiczikkek ára 
csökkent. A rántani való csirke darabja 80 fillér, sütni 
való jérc/e 120 fillér, lyuk 160 fillér, leő t liba aprólék 
nélkül 360 filler. C-cresznye kilója 40 filler, megygy 60 
fillér, koile 60 fillér, ribizke 48 fillér, alma kilója ICO, 
kajszinbaraczk 80 fillér, őszi baraczk kilója 4 korona. 
A marhahús elejét 144 fillér, szegyét 112 fillér, hátulját 
és rostélyost 160 fillérért mérték a mészárosok Friss 
tojásból (másodrendű ládaáru) 50 darabot olvastak 2 
koronáért.

Béoil aertéevásár.
Béoa (St.-Marx), jun. 24. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai sertésvásárra felhajtottak 11 261 sertést, közte 
2779 bakonyi nehezet, 3788 bakonyi könnyebbet és4694 
süldőt. A kisebb kínálat miatt a bakonyi sertések 2 ko­
ronával drágábban keltek, a fi a I a I sertések nagyobb kí­
nálat miatt 2 koronával olcsóbban ke"ek. — Fizettek : 
bakonyi nehéz sertésekért 98— 100 koronát, kivételesen 
102 koronát, könnyebbekért 82—96 koronát, süldőkért 
74 — 96 koronát (100 kilónkint), szalonnáért 56-57 
koronát, zsírért 62 — 63 koronát (50 kilónkiut)

Béoa,
távirata.)
gyadtabb,

BECSI BABONA ÍOZSOE.
junius 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
A mai gabonatőzsdén a búza irányzata bá­

li többi gabonaneincké látott volt. Köttetett: 
Búza júniusra 9 59 k., búza őszre 8.11, 8 09, 8.10 k., 
zab júniusra 7.45 k , zab őszre 6.10, 6.12 k., tengeri 
júniusra 5.31 k., tengeri julius— augusztusra 5.32 k. 
rozs őszre 6.87, 6.89 k., repcze augusztus— szeptemberre 
11.80—11.90 k. Felmondtak 4000 mm. búzát.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdét elkedvetlenítette London gyönge- 
sége és a new-jorki tőzsde kedvezőtlen irányzata. E

KÜLÖNFÉLÉK.
Gyógyulás.

Északra vittek ejy lyányt,
Ki sápadt volt s beteg,
Hogy ott a fenyves erdő,
A lég — gyógyítsa meg.

Délen, hol olajerdők 
Között vezet az út,
Az Adriára küldtek 
Egy beteges fiút.

. . . Hiába volt a tengerí 
S hiába a hegyi lég:
Mindketten betegebbek 
Lettek utána meg . . .

Martos Ferenci.

— A Bxamárpad. Egy vidéki iskola vizsgájára vá­
ratlanul betoppant néhány úri ember. Szék nem volt 
kéznél, oda szól hát a tanító az egyik gyermeknek :

— Jancsi, hozd ide a szamarpadot, hadd üljenek le
az urak !

- Hogyan teremtették az asszonyt? Egy ind
legenda szerint, mikor az Ur meg akarta teremteni az 
asszonyt, észrevette, hogy a szükséges anyagok már el­
fogytak a férfi teremtésekor. Kölcsön vette hát : a virág 
illatát, a levél könnyűségét, a gazella tekintetéi, a felhők 
könnyeit, a szelek álhatlanságát, a méz izét, a tigris 
hajlékonyságát, a láng melegét, a jég fagyosságát és 
a csiga gyöngeségét. Es megvolt az asszony. Így képzeli 
ezt a naiv ind legenda. És az egész csak arra jó, hogy 
az európai költők uj hasonlatokat találnak köztük — a 
verseikhez.

1902
miatt a legtöbb értékpapír gyengült. Bányaértekek 
1 —ls/4%-ot vesztettek árfolyamukból. Vasutak csönde­
sek. A második órában osztrák hitelrészvények alacso­
nyabbak arra a bécsi jelentésre, hogy Ausztria-Magyar 
ország a kereskedelmi szerződéseket felmondani szándé­
kozik. Magánkamatláb 274%-

Zárlatkor jegyeztetik: 4%-os osztrák aranyjáradék 
102 90, magyar koronajáradek 98.25, osztrák-magyar 
államvasut 151.50, bécsi váltóár 85 25, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 100.25, Disconto Commandit 185.90, 
általános villamossági Edison 182.GO, geisenkircheni
170.40, Laura-kohó 205. —, 4 2% os ezüst-járadék
101.75, 4%-os magyar arany-járadék 101.75, osz­
trák hitelrészvény 212.50, déli vasút 18 40, orosz bank­
jegyek 216 05, 4%-os uj orosz kölcsön 96.75, olasz 
járadék 102.75, Dynamit Trust 174.60,harpeui 17660. 
Gyengébb.

Berlin, junius 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelreszveny 
211 60, déli vasút 18 30, osztrák-magyar államvasut
151.50. Gyenge.

Frankfurt junius 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvény 2í 1.80, Discunto-Gommandít 185.25, harpeni
176.40, drezdai bank 144.80, gelsenkircheni 170.90. 
Csendes.

Frankfurt, junius 24. (Zárlat.) 4-2u/n-°s papirjáradék 
101.75, 4%-os osztrák aranyjáradék 102.90. magyar 
koronajáradek 98 30, osztrak-magyar bank 113.90, déli 
vasul 18.40, londoni váltóár 204 47, bécsi Bankverein 
115.60, villamos részvény 126.—, 3%-os magy. arany 
kölcsön 86.—, 4'2%-os ezüstjáradék 1U1.8U, 4%-os
magyar aranyjáradék 101.70 osztrák hit Irészv^ny 212 25, 
osztrak-magyar allamvasut 151.75, bécsi váltóár 85 133, 
párisi váltóár 81.25, alpesi bányarészvény 204.—. 
Gyenge.

Hamburg, junius 24. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 212 40.

Hamburg, junius 24. (Zárlat.) 4-2°/0-os ezüstjáradék
101.50, 1860. sorsjegy 153. — , déli vasút 18.25, 4%-os
osztrák aranyjáradék 102.70, osztrák hitelrészvények 
211.25, osztrak-magyar allamvasut 151.25, olasz jára­
dék 102.55, 4%-os magyar aranyjáradék 101.85.
Gyengébb.

Parts, junius 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor záródnak : osztrák-magyar 
államvasut 7C5.—, 4%-os osztrák aranyjáradék 133.60,
3%-os franczia járadék 101.62, oltománbank 573.- 
3%%-os franczia járadék 102.15, párisi bankrészvény 
1056.—, olasz járadék 153.25, franczia törleszth. járad. 
151 25, török dohányrészvény 322.—. Egyenlőtlen. 

London, junius 24. (Megnyitás.) Angol consol 969/l6. 
Lomon, junius 24. (Zárlat.) Angol consolok 977/e, 

spanyol járadék 80%, 4%-os magyar aranyjáradék
102%, 4% os rúpia 64.75, leszámítolási kamatláb 2% 
bécsi váltóar 12.25, déli vasul 3%, olasz járadék 102% 
Canada Pacific-vasut 137, ezüst 247/„. Nyugodt

— Tíz óvee drámai költönd E;y kis leány tűrt 
fel most Párisban, a ki daczára franczia származásának 
spanyol nevet vett f°\: Carmen d’Assilva. Pária krjr’ 
nyékén a kis vidéki városokban már igen népszerű éj 
Párisban egy most megnyíló kiállításon fogja bemutatni 
a müveit. A tiz éves költőnő már hét darabot irt ésv^n 
köztük olyan, a melyiknek igen szép sikere volt. Ped 
a kis Carmen d’Assilva nem irodalmi gyermek. Az a" a 
orvos volt, az anyja pedig egyszerű szürke asszocv. a 
kit többet érdekeltek a tyúktojások, mint az irodalom. A 
kis leány nemcsak hogy megírja a darabjait, hanem 
játszik is bennük. Drámáinak a czimei is igen érdeke­
sek : «Egy derék rablógyilkos», «Egy tizenhat éves dip!0. 
mata», «A nőügyvéd», «A fürdőkád», «A dada > Lei. 
jobb darabja: «A szerelem, mely leköt » Egy franczia 
zsurnaliszta megkérdezte, hogy irhát ilyen témákról ?

— Egy Írónak csak a benyomásokat kell visszaadnia
Most, hogy már vidéken több darabját előad' -, b*. 

választották a franczia drámaírók egyesületébe. (!) Sardou 
meghívta magához a kis leány! és két óra hosszat be­
szélgetett vele a legkülönösebb dolgokról. A legkülönö­
sebb persze ő maga, a kis csodaleány.

— Szlnésztréfa. Néhány évvel ezelőtt Pária egyik 
látványos színpadján nagy parádés katona-darabot ját­
szottak, a mely azonban nem eredményezett olyan 
pénztár-ostromot, mint azt az igazgató és hitelezői a 
darabtól várták. Úgy a direktornak/mint a pénztárosnak 
alapos okuk volt ennélfogva, hogy eltagadják magukat 
ha valaki kereste őket. Egyik estén egy színész lépett A 
igazgató előszobájába ; még a jelmezében volt és kezé­
ben tartotta a puskát.

— Beszélni szeretnék az igazgató úrral, — mondta.
— Az igazgató ur nincs itthon, — felelték neki.
— Ah! . . . Es a pénztáros ur ? — kérdé ura a 

színész és egy ajtóra mutatott, a mely a pénztáros túró­
jába vezetett.

— A pénztáros már hazament.
— Szép! — válaszolt a színész és olyan mozdulatot 

tett, mintha távozni akarna. A kijáratnál azonban meg­
állt s mielőtt a kapus megakadályozhatta volna, gyorsan 
elsütötte a puskáját. A hatalmas dörrenésre kinyílt az 
ajtó, a mely az igazgató szobájába vezetett s az az 
ajtó, a mely a pénztáros irodájába nyílt s mind a két 
ur, sápadtan és zavartan j-lent meg az ajtóban.

— Mi történt ? — kérdezték reszketve és remegő 
hangon.

— Oh semmi; — felelt a színész. — Azt mondták 
nekem, hogy az urak "gyike sincs itt . . . Eu n»m 
akartam ezt elhinni és személyesen akartam m ggyőződní 
erről . . . Most már tudom, a mit tudni akartam

Naptar
hv. —

N apirend
: Szerda,

1902 junius 25.
junius zo. — Hómai katholikus: Vilmos 

Protestáns : Vilmos. — Görög-orosz: íjunius Iá) 
Onufrius. — Zsidó: Sivan 12. — Nap kél: 3 ,ra 

perczkor, nyugszik : 7 ura 44 perczkor. — Mold k„j: 
9 óra 59 perczkor este, nyugszik : s óra 8 perczkor reggel 

A horvát minieeter fogad délután 4 órakor.
A főváros rk. közgyűlésé délután 4 órakor az Újváros­

házán.
Tanácsülés a Tudomány Egyetemen.
A Magj aror«2aKl Tanítók Arvaházi Egyefiáletének

közgyűlése saját helyiségében (1. kér. Alkotas-uUza 41. sz a ’ 
d. u. 6 órakor.

- Magyar Jelzálog Hitelbank 3 százalékos nyeremény 
kötvényeinek kisorsolasa d. u. 4 órakor.

A Szent László Tarsnlat választihanyi ülése a napnevdí 
intézetben, d. u. 4 órakor.

A szünidei gyermektelep egyesület lipikj ekó csap ,r:- 
iának indulása a keli lyaudvarról, reggel 6 óra 

A Nemzeti Szalon állandó nyári kiállítása Ferenci)ek-tare 
9. sz ) d. e. y-töl este . uráig Belépődíj 50 táiér. 

Nemzeti Museum : Képtár es Impiajzi Laö.tás (a Csillag- 
utrza 15. sz. a.) délelőtt 9—1 óráig. — Többi tarai 
1 korona belépődíj m- llett tekinthetők meg.

Országos Képtár az Akadémiában d 
Iparművészeti Mnzenm d. e 9—1 
Technológiai Muzeum d. e. 9—1 
Akadémiai könyvár d. U. 3 — 7 
Egyetemi könyvtár d. e.
Allntkert nyitva egesz naj

e. 9-
óráig. 

óráig, 
óráig.

9—12 óráig.
. Beíejiti díj 30 kr.

1 óráig.

IDEGENEK NÉVSORA
Brittől szálloda Konus V grófné Kolozsvár. — Bird 

Nyéki G. Dombegyhaza. Gróf Grusz zynski \V. Le: ,-erg 
Báró Löllliótler 1*. Bess. — L - vág 01,a;: L. Salzburg. — 
Brucklieun f. Becs. — flrathschmidt M J ■ a tin. — >k.-iiensky 
L. Prága. — Bourbon C. Paris. — Herz J , Beck J Zágráb. 
Dr. Saulo D. Temesvár. — Meller J G r — Lyunggren G. 
Kristiana. — Tömöry ti. Czegléd — Kallay A. Nyin-gvhiza. 
Fembach B. Zombor — Grosz H. Újvidék — Grosz Vik' r 
Miskolci — Weiner M , Benedek J.. Mayerhofer T., Sing-.-r 
A., Krausz J.. Dr. Fürth EL, Pick A.. Ratzensdorfer S., Baud 
nitz V., tinged S., Diamant S , Lówyt A. Bees. — Burdett A. 
London. — Neupauer C., Klar R. B--

Metropolo esnlloda. Borenuu H. Paris. — Hemerle K. 
Berlin — Marbach A, Mauziarlv A., Hoffman J Pett.-r E„ 
Nawratil F„ Frankl M. Becs. — Toln.iv S . Ital M. Fiume, 
Dr Banki Z., Perl J. Győr. — Sembery 1. B.-1térinké. — 
Lrdei I. M.-Szt.-Andás. — 3urnaezky K Sziras. Adorján 
Énre Karczag — Fest A. Igló. — Langhmár J. Zomb r. 
Ozv. Miskolczy l.-né, Özv. kostyák Gy -ne Himaszuinbat 
Jakabovits Gy Kisbáb. — Dr. Gaal S N.-Károly — Hetev 
S. Gelse — Weisz S. Bogdán. SchaT.-r M. Feketehegy. 
Adler M. lab. — krank K. Selvp. — Markusz S. Miskolc/. 
Weisz Gy. Izsák — Polgar S. Brod.

Pannónia szálloda Gróf Kleb .'-j rg Z. N -Sajó. Her- 
telemiy F S.-Csákány - Blaskovi-di T.-Vjiak. ' Merz 
ner Gy., Dr. Thuranszky Z. S.-A -L. eh - Szilirdy 0 S - 

arján. Gera S. Belényes. — ÍL*ru U. Berlin. — Herman 
M Kapo, ’ár — Vamay A M.-Sziget. — Butter L N - Varad. 
Stein K. t.oiöd. — Sadorios I. Ipolyság Z liner B Jan 
li.iza, Klazär 1-. Brünn. — Keszier D. Zomboi — Korit- 
schöner J. Pápa. — Dr. Horváth K.. Dr. Mariska Gv. Deb-

ozen. — Hirfc* h I Miklós vár. — Spiegu! A. Szaímár. — 
iwy K. Piling — IJjbazy S. Sz.-Fehérvár. — Kubinyi L. 

T-Szt.-Marton — Merza L. Kolozsvár. — Újhelyi N. Lsungra'i 
Demeter L. Arad.

léséhez szükség
tarlón, legelőn járhatnának tyuki.n, 
nem fognák a ház falát kikezdeni, un­

nának olyan tárgyak 
De ha ez a helvi ti

kivihető,

Szerkesztői üzenetek.
A évtelen let elekre nnn vdlastolunk.

J. P. FTagy-Szalonta. Hím oldaláréd a tyúkok s z 
többi szárnyas állatok azért sz» tik 1# a meszel, mert a 
rendesen magvakból álló t ik r.-n.any nem tartalmaz 
anuyi meszel, a ni. nnyire a tyukukn .k a toj isi.-j k. i- 

e van. Ha azonban sz-ru-k- rtekber, 
at ban as es Iben

— ......... . . . azokon hl ly« -
ken találnának olyan tárgyakat, t. íyek m-szet tártál- 
máznak. De ha ez a helyi körűim nyéknél fug a nem 

keverjen a tyúkok megnedvcsitett tiedvlébe 
krétaport vagy csontliszt t.

L. K. Zoránt/. A vörös bőrfoltokat kevéssé nedve­
sítse ni. g, a nedv s hely- k t meglehetős vas! gon hintse
be faszén-porral, hagyja így néhány uráig s azut m tiszta 
vízzel öblítse le.

L. J. Kaposvár. Az orvosok azt tapasztalt .k, hogy a 
túlhajtott kerékpározás káros hatással van a szvu.ic .! nt a 
többi szervnél, melyek az erőltetett 
vednek, a szemnél is a káros ható
elfoglalt természetellenes testtartásnak a következménye. A 
szélsebességével tova száguldó rekoni-bicziklista ne. üli 
meg egyenesen a vasparipát, hanem -z.nte derékszögben 
hajlítja meg törzs t. A hajlott üb-> aka I dvozza a kényelmes 
nézésben, s hogy az utat áttekinthesse, szemgolyóit Nylon 
fölfelé kénytelen irányítani Azok a szemizmok, nielyes a 
szemgolyót fölfelé fordítják, eniNlWva állandó műi -desb-n 
vannak s az izmoknak ez a nagyfokú megerőltetése okozza 
ezt a fájdalmat, mely a -zern kórül ilyenkor ereszbe:-' s ez a 
fájdalom a legtöbbször áttérné 1 n : re is. Ez az oka a 
bicziklézésnél előforduló l m

D. Szántó. A cs reszny ; ra, melyre a verebek
rákaptak, kössön néhány daran foghagymat A verebek, 
bármennyire is ezeretm-k leszedni az érett gyümölcsöt, 
távol fogják magokat tartani, mert ki nem állhatják a 
foghagy ma-szagot. Jónak mondjak még a verebek előzé­
sire a kátrány-olajat is. Ez is elűzi őket, mert a vere- 

nagyot, finnyás kis madárkák, daczára annak, hogy 
igen sok helyen paraszt előnévv;! tisztelik meg.

bicziklizésnél kart szen-
tas a gyoiskcri-kj ározá-n.d
tarnak a

1902
M. Z. ütőn. 

tiszta babona, mj 
az oka. Nem a 
okoz veszedelmet! 
első jele a görvéj 
akkor gvógyitart. 
akkor tovább 
szemet, fület és 
kezelés alá veszii 
a gorvélyesség tq 
azért minden ke

SZ1NHÁ
M. KIB. CP1
Budapest, 1902 jd

Zárva

iiEKZETI c|

Bériét IS 
Budapest 1902

Berni mj
Színmű 3 felv Ír 

öaemeiyl
Nanjac 
Olivier 
A márki 
Ricbond 
D’Ange 
De Santis 
De Yerniéree 
A’arcT.'-lia 
Szobideany 

Kés <iete

Vl'G-SZif
Budap-et. 1902 _ 
A Népszínház 

nek vendé
AZ I|

Operett 3 feli 
Viktor Zenéjét 
berger K For 
Marton M.k

Szemé
Taponet 
3 apocetné 
GaoneBa 
F eliciim 
A;isiid 
Bábáról 
Yaucrt-seon 
Satumin 
Cascart-tt 

Kezdete 7

BUDAI s:
Budapest, 1902

A kereszt I
I

A bi

Időjárás *z|

Basa

i TÍBravMUki _ 
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37-42
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1902 EGYETÉRTÉS, SZEUDA, JUNIUS 25.
M. Z. Uzon. Hogy az ótvart gyógyítani nem szabad, ez 

bszta babona, mely sok gyermek nyomorúságának volt már 
az oka. Nem a bajnak a gyógyítása, hanem elhanyagolása 
okoz veszedelmet. Az ótvamok nevezett bőrkiütés ugyanis 
első jele a görvélyességnek. Ha ezt a bajt nem kezdik'már 
akkor gyógyítani, a mikor még csak ez az első jele van meg, 
akkor tovább harapódzik, megtámadja a mirigyeket, a 
szemet, fület és a belső szerveket. De ha mindjárt gyógy- 
kezelés alá veszik az ótvart, akkor a legtöbb esetben sikerül 
a zorvelyesség teljes kifejlődését megakadályozni. Forduljon 
azért minden késedelem nélkül orvoshoz.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. 1902 junius 25 én.
A demokrata.

(Karuoi Liba Mór.)
Kezdete 7'/j órakor-

U ** Á BA i «
Magyar tudományos színház.
Jmiina hó 17-tól augusz­
tus 15-óíg nem tart 

előadást.

A szerkesztésért felelős;
Szász József.

OST HIÚGÉP
ANFOLYAMOK

EGÉSZ ÉVEM ÁT.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1902 junius 25-én.

Zárva.

népszínház.
Budapest, 1902 junius 25 én-

iíEKZETI SZÍNHÁZ.
Bériét 135. az. 

Budapest. 1902 junius 25-én.
Demi monde.

Színmű 3 felv. Irta Dumas S. 
Személyek

Mihályit 
Náday 
Gál
Hetényi 
Lánczy 
Gerő
Szacsvainé 
Törők 
Keczeri

A Vígszínház személyzetének 
vendégjátéka.

OFFICE,

Nanjac
Oh vier 
A márki 
Rícbond 
D’Ange 
De Santis 
De Verniéres 
Marotrlla
Szobaleány ______

Keiuete ’/j8 órakor

A páholy.
Bohózat 3 felvonásban. ír­
ták : Lau ffs és Krantz. Ma­
gyarosította : Kabos Ede.

Személyek:
Lipóczi Józsiás Hegedűs

Nikó 
Aranyosi 
Fábián 
Tapolczai 
Gazsi 
Szerémy

vígszínház.
Budapest. 1902 junius 25 én. 
A Népszínház személyzeté­

nek vendégjátéka.
AZ IZÉ.

Operett 3 felv. Irta: Leon 
Viktor Zenéjét irta: Wein­
berger K. Fordították: Dr. 
Marton Miksa és Heltai Jenő. 

Személyek:

Klára
Lili
Kéri Annuska 
Hidas Bálint 
Bva
Cöiz Pepi
Dinszky Caeeár Győző 
Földes Dénes Tanay
Paiudán Mózes Ven drei 
Faludáimé Rostagni
Rendőr Day ka
Borbála Makróczyné

Kezdete 7*/i órakoi.

s
T

Hogy a tömegesen érkező másoló ée sokszo­
rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villamos üzemO gyors-kosajtó- 
val. E k.isajtón Yoet-lrógepen írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E sokszorositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, r.z eredeti 
Yost-irógép írásától meg nem kü­
lönböztet he tök.

Kö-sokszori)soványainknak legfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
ólai- ée zsirárnyék nélkül. A papír 
mindkét oldalén ennélfogva beír­
ható, Illetve sokszorosítható.

Kiemelenriönek tartjuk még e helyen, hogy 
kő-sokszorositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a párnáról iró, a betűket köz­
vetlenül a papírra felnyrr,ió Yost- 
irógéptinkeőt készíthetők, inert a 
festékszalagról iro gépek írásai kő- 
eokszorositványok előállítására alkalmat­
lanok. 43909

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatjuk.

ISKtü

Holland királyi

emeus c&r:

Ma szerdán, junius hó 25-én esti fél 8 órakor

nagy disz-eíőadás
válogatott rnüsurral.

^ontrose>csopopt

pilyadijazott parterre akrobaták (6 személy.)

champion légtornászok.

Bír. Fitzsimmons
hírneves öklöző. Nagy nemzetközi ökölverseny orral.

3VI J&. W 3J1 I A
nagy fantasztikus rabló-ndnejáték ballet-betéttel, 200 sze­
mély közreműködése mellett.

Carré Octkár lgasgató elővezeti legújabb mesteri
idomitásait.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 junius 25-én

Taponet 
Taponetné
Gabriella 
I elicien
Arirtid
Bábáról 
Vauért-sson 
Sátorain 
Cascarett

Kovács 
Siposné 
Pálmai 
fiaskó 
Szirmai 
Németh 
Delli H. 
Tollagi 
He^yi

Kezdete 7*/j órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 junius 25-én.

A kereszt jelében.
Kezdete 7 órakor.

A postás fiú és a húga.
4 felvonásos bohózat, éne­
keikéi. Irta: Buchbinder 
B. Magyar színre alkalmaz­
ták: Sziklai K. és Faragó J.

Személyek:
dr. Csipkés Hidvéghy 
báró Szálánczy Boross 
ViLukay 
Bájkerti L.
Gvmbatővi 
Bodroghi 
Szinai 
Merényi 
Felhő M.
Klári 
Almay M.
Szőke 
Pityke

YOST írógép reszveny-tarsasag

BUDAPEST „NcW-YORK“ PALOTA

Magy. kir. honvédzenekar
Ari -f. tr-TJi. y

hangversenyez min-
mABimi

na^jvendéglőjében.
A Dunapart legszebb 
pontján. Kitűnő íté­

lj- lek, italok, jó kiszol- 
55-7-KWC3? ■3+‘. gálás, olcsó árak.

Saját üzem. Uj üzlet- 
íjfc.*'®" • r zetőség. 43925

Szinháziak heti müscx a,

Szilágyi 
Szikiamé 
Almá«sy L. 
Palá-thy 
Borbély 
Delli
Sziklai K. 
Sziklai Sz. 
M argó 
Mátray 
Giréth 

Kesdete 7'/i órakor.

Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar czinház Budai színkör

Csütörtök Constantin abbé Az izé Az őrnagy nr A postás fin es 
a buga

A kereszt jelé­
ben

Pántok Három testőr Az őrnagy nr Kin-Fu A postás Gu és 
a húga

A kereszt jelé­
ben

Ssoznbat Bánk bán
Pillangó k. a.
A szenes leány, 

szenes legény
Az uj füldcsur A postás fiú és 

a buga
A kereszt jelé­

ben
__

d. u.
Vasárnap
este Yvette Az őrnagy ur Kin-Fu

A postás fiú és 
a húga

A tót leány
A kereszt jelé­

ben

. rr

Ma, hó
43550
25-én

(Nagymezö-ntcza 17.) 
szerdán 1902 évi junius

vendégjátéka a berlini
SCEHAZjZL und MEAMTETBV

(Intimes Theater) színházi együttesnek. 
Serenissimus közhevetelt játéka.

Kollégák ............................ irta Annie Neumann-Hofer
A más felesége ... _ ... irta Latzkó Andor
Szerelmi álmok ................ irta Max Dreyer
Helyérak: I. emel. proacenium-pilholy (4 személyre) 30 kor.
I. emel. páholy (4 személyre) U kor. — II. «m páholy (8 sze­
mélyre) 54 kor. — Földszinti közös páholyoké 1. eor 8 kor., II. 
sor ti kor. — I. em. közös piliolylllés 1. »őr « kor., II. sor. 6 k.
II. emeleti télikerti p.«liulyüie< 4 kor. — Földszinti zártszók 1—4 
sor ti kor., 5—12 sor 5 kor., 13—17 sor 4 kor., 18—20 sor 3 kor 
Földszinti körUlés 3 kor. — 1. em. körüles 4 kor. - II emeleti 
tiraiássz.k I. sor 1 kor., 5—4 sor 3 kor. - Erkély (télikert,!)

belépő (számozatlan) 2 kor.
Pénztárnyitás 7 érakor Kezdete 8 órakor. 

Jegyek előre válthatók délelőtt 10—1 óra között.
Holnap nj műsor.

Hazánkban a hőmérséklet a normális alatt van. Az Alföld 
déli részeitől eltekintve csaknem mindenütt voltak kisebb- 
nagyobt) esők; nelyenkint záporesők, meg zivatarok ia 
előfordultak.

Prognózis a következő 24 órára: Az időjárásban lényeges 
változás nem várható.

In Czentiaéter
Vízállás, 1902 Junius 24-én.

Cxentixnáter
+ 154 < 10 
+ 89 > 35 
+ 136 > 3

Schärding _ -j- 226 < 30
Duna:

Passau __
Linz______
Bécs___ ...
Pozsony____
Komárom

+ 198 > 
+ 388 < 
+ 506 < 

Budapest _ -j- 496 >
Paks___
Mohács_
Gombos_
Újvidék_
Zimony_
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá _

+ 467 > 
+ 532 > 
+ 552 > 
+ 495 > 
+ 502 
+ 492 
+ 390 > 
+ 438

Vác:
Szered ------+ 152 < 16

Rába:
Győr....... .

Dráva
Zákány _
Barcs _
Kszék „

Száva
Sziszek _
Mitrovicza

Jegyek

Béga:
Kiszetó _
Temesvár_
N.-Becskerek

Tisza:
M.-Sziget ___
Tekeháza _ _
Tisza-Ujlak _
V.-Naménv 
Záhony (Csap)
Tokaj..............
Tisza-Fúred
Szolnok _
Csongrád_
Szeged..._
Törők-Becse 
Titel ....... .

+ 102 < 3
4- 90 < 30 
+ 120 < 24 
+ 637 < 67

- +

+ 530 
+ 616 

586 
+ 548 
-F 542 
+ 592 
+ 452 
+ 504

Körös :

Sebes: N.-Várad 
— +• 406 < 17 Fekete: Tente 

I Fehér: P. Jenő 
_ 4- 84 < 4 Kettős: Békés 
_ -(- if,s < 18 Hármas: Gyoma
— -f- 34<J < 10

+ 106 > 32 
+ 130 > 32 
+ 162 < 22 
+ 438 < 24 
-f- 496 > 6

Maros :
Arad _ _
Makó ..

- + 271
- -MSI >
magyarázata: -f- null fölött,

> áradat, < apadat.

+ 1*0 > 8 
+ 294 > 14 

— null alatt,

Időjárás.
A m. Irir. meteor,, Lóri iái központi intézet táv­
irati jelentése lDOZjanm,* 2/f-én- reggel 7 órakor.

Nyugat-Lurópát magas, Keiet-Európát pedig alacsony 
levegőnyomás borítja, minek következtében nyugaton az idő 
száraz és valamivel melegebb. Közép-Európában, meg keleten 
bűvös és sokhelyütt esős volt.

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 junius 24.

1 Kamat­
láb

Állomások
« +
E 2 A hő- 

ív öklel 
Celsius

Szél
ránya éa 

ereje
1 ~- 
1 i

dőmérsék
Iá
I5 \ 1

1 §

Akna-Szlatina _ 59-7 -h 12-7 w 4 4 3 17 10
Szatmár_ 611 + 14-4 SE 1 4 26 21 12
Eger................... 60-7 + 158 W 4 1 — 22 9
Ungvár ... 60-0 + 130 N 1 4 8 17 12
K ésrnárk 59 1 + 11-5 S 1 4 5 — —
ArvaváraJja_ 60 0 + 11-2 SW 3 4 10 14 10
Selmerzbánya ... 60-5 + 12-5 NW 1 4 6 13 10
Budapest 611 + 15 6 N 2 2 6 22 14
Ó-Gvaila .. 62-0 + 14-4 NW 2 4 12 20 13
Komárom 6-2-1 + 15-2 W 2 3 8 20 12
Magyar-uvár 63 T + 17-4 NW 2 2 5 21 12
Sopron ... 63 5 + 15-4 W 2 4 7 19 11
Herény ... 63* + 14 6 — 1 5 21 1 12
Keszthely 63-8 + 16-6 NW 2 3 5 22 14
Pécs_ 63 ű + 15 5 NW * 1 1 22 13
Eszék 630 + 17-0 NW 2 2 3 24 12
Zágráb ... 64 3 + 16 6 S 1 2 3 $6 14
Fiume 63 8 -f- 17*5 — 4 — 23 lti
Cirkvenica 63-6 + lo-2 — 4 — 23 13
Debreczen r/J-9 + 140 SW 1 * 3 21 13
Kis-Kartal 59-4 + 144 SSE 2 0 6 21 11
Szolnok_ 60-4 + 16-0 NW 3 3 3 22 12
Szeged ... _ 6V3 + 16-6 NW * 4 ny 23 13
Arad 61 1 + 14-3 W 4 3 — 22 13
Zsombolya_ 6V7 + 14-7 W 3 1 — 23 11
Temesvár 61 2 + 160 NW 4 1 — 22 13
Versecz_ 02 í + 14-9 N 1 s — 24 14
Drenkova 61 7 -j- 15*8 W 2 4 — 22 i:
Nagv-Váiad____ 6D0 + 13-6 S 1 4 — 22 13
Kolozsvár 60-9 + 12 6 SW 0 4 9 22 11
Nagy-Szeben 60 4 + 11-5 w 3 <Sp 3 1 21
Bécs... 63-0 + 15 4 w 3 4 12 20 1
Salzburg 67-0 -+ 15'5 — & 34 21 I:
Klagenfurt 6ii*5 + 10-4 SW 1 3 — 23 1:
Póla... 63 4 + 19-2 — 1 — 25 lt
Lesina .. 62.8 + 22-0 NE 3 3 — 24 i;
Hamburg C6-7 + 15 0 N * i — — —
Berlin . 62-7 + 16-8 NW 3 1 — — —
Zürich .. 68 3 + 15-2 --- 3 — — —
Biarritz_ 65’0 + 22-7 E 2 0 — 23 V
Nizza 62-9 + 17-1 — 2 — 24 1,
Pária 69 0 + 16 1 N 1 0 — 26 14
Christiansund .. 68-3 + 9-1 W 2 — — —
Stockholm .. 63-4 + 11-7 NNVr * 1 — — —
Szent-Pétervár... 58 G + 163 NE 1 4 — — —
Varsó . &ü 2 4“ ípö WNWl u a — —
Moszkva 545 + 16-1 S 1 i 1 — —
Kiev_ 50*8 + 15-2 NW 0 1 1 — — —
Sarajevo 64.4 + 13-3 NW 1 1 5 19 1
Sul:-ja .. 591 + 19 0 NNW 2 2 — 25 11
Szófia . 62-7 + 140 WNWO 4 — 21 IS
Athen . 611 + 24 0 0 — 23 11
Torino .. 63 8 + 22-7 1 — 25 1
Flórencz 64-3 + 19 2 SE 0 0 — 28 1
Róma . 63 9 + 18-7 N 1 0 — 28 b
Nápoly .. 63-8 4- 19-5 ENE 0 9 — 26 1
Brindisi... 58 4 4-23-0 NW 4 2 — 24 1
Palermo 64-8 + •210 0 — 16 1
Malta .............. — — — — — —

A szélirányok 
W = nyűgöt. - 
nyíre derűit, 2 
4 egészen 

= zivatar.

jelölése: N —- észak, E = kelet, S = déli 
- Felhőzet: 0 = egészen derűit, 1 — több- 
= részben felhős, 3 = többnyire borult, 
borult, Q = eső, — hó, sí = kőd

Időjárás szép Visállás legg. 7 órakor 500 am j Hőmérő regg. 7 órakor -)- 16 C.° Légsúlymérti regg 7 ó. 707 mjm

A) Árútőzsde.
L Gabonaneműek. — Árak kvs. p< nzoen 50 kilogrammonként.

Késxárá.

A minődégi súly hektoliterenként és kilogramm -rikent.

Busa 72 73 74 75 78 77 78 79

c
 

! X

81 6
*7.

Egyesült tégla- és czemenlgyár rt. elsőbb*, kötv. 
Ganz é> társa vason tödé u» gépgyár it. k.-kötv.

6 Kisbirtokosok orsz. foldhiteliut. S4 éves, frt v. k.

. uj
* ejérmagyei

— 9 20 8 30 930 9 40 935 9 55 940 9 65 9 50 9 70 9 60 9 80 6
*7,

w>7, rt
„ „ „ öOVj „ írtban

— — — — — — 9 15 9 25 9 25 9 35 9 30 9 50 9 40 9 65 9 50 lg 70 960 9 75 — — 4
4",

Magyar agrár- és járadék bank rt. szőlökőtvmyek 
„ rt vt • járadék jegy vf. 102%

östvidéki 9 15 9 25 9 25 9 25 9 30 950 9 35 9 55 9 45 9 60 9 55 9 65 — *' » . „ „ „ záloglevél..

» UJ
■lánsagi _ ...
'lek UJ

41 1 M. ult. kő-,zenb.rt.els. kötv.41 évre 100frankonként
— — — — — — 9 05 9 15 & 20 9 35 9 25 9 50 9 30 9 55 — — — — — — 4* ,

4
Mhgyar földhitelintézet ................... forintban

— — — — 9 10 9 30 9 25 9 35 9 25 9 45 9 30 9 55 — — — — — — — —
kV«

. . 60 . - - - -
^•K “4 8 75 8 85 ____ 4 szabály, és talujjavit. írt

uj
'omán____
V’gAi- UJ

— — —
— — — —

— — - - — — — — —
*7,
4
4

Magy. helvi érdekű vasúti kötv. 60% évre írtban 
, . . „ „ 50 , .

. 60 „ vf. 1U5«/.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 4‘» 

47,
Hagyat jelzálughitelbank frthan

. UJ 4 e _ _ _ _ _ frtbun

BKirauis, nem ée minőség

aos

Árp*_ — — —

Köles

7 ab _ _ _

! engerl — — —

FLO rendű — — — — —
K6ze)>m;DÖfléyfl— — — —
Takarmány, flaőren-iű — 

, másodrendű —
SőrfCiiéere üatavideki — — 

e fob»ö-m igyaroretági 
 dunántuu — —

Elsőrendű — —
KótepmiufibégQ—
Belföldi, új — 
Román v. bolgár

tűuquantin — 
Fehér — —

János- Ceycz# _ _ _ KaP.«zU _bánsági —

ár. — 0) Határidőre.Dyi L. Fölmondott árukban előfordultjcgrád. - kötések.

kor.-tói kor.-lg

4.30

7.45 7.55
7.35 7.45

6.10 6.20
5.75 6.-

5.-
7.30
7.—

5.10

5.85

7.50
7.15

5.25

6.-

b) Határidőre

Határidő
Árfo lyam

Magyar busa — 1VOX rnújus _

Bnxa _ _ _
1002 majue _
líioí lunius _
IíKiS; október _

8.89
7.89

8Í94
7.90

Bos»_ _ _ __ l'.*0? májúé _
ltMiY október .„ 6Í56 6Í57

Tengeri _ — —
1*402 junius _
lt#UX Juli US _
1V02 augusztus_
1Wj3 május 

5Í06
5.14
5.13

5Á'8
5.15
5.15

Zab _ _ _ — l*w>2 május __
ll>u2 október 5Í60 5.82

KAposxtarepose ÍDUY augusztus_ 11.35 11.45

II. Különféle termények (Ív szárú).

vtfyar uaza ... — —
Haza. ____  __ — —

---- ---------------------------------
! * ingert _____— — —

Zab __ ... — — —
.♦ rpa ... _________—
I Aposzíarepcze ...........

1 t Leszámoló árfolyamok
ill agyar búza — — —
I aia ________  — — 8.95

öze _____ — — —
*"engerl — — — — 5.04
ab — ... _ _ — —

/.rpa — — — — —
- Xposztsrepoxa — —

Ing)en hordó
60 kilogrammonként

50 kilogrammonként

Zsákkal eg>űtt,
gungvvúly tiszta súly

helyett.
Minftöég 5<Hj grammon­

ként.
60 kilogrammonként

lng>en hordó 
60 kilogrammonként

Származás, nem ön minőség

Disznózsír —

Szalonna —

Szilva —

Szilva íz _ —

60 kilogrammonként Heremag -

Buda ponti .
Vidéki... .
M. gyár legen*zaritott ndeki ____
Városi lége »szántott 4 darabos_ _

Füstölt—
Boszniai, 1901. évi siókvá»y-minő»**g 

• e e lf)0 daruból
. . „ Hf.

Szerbiai, 1901. évi HZokvány-minöaég 
„ • • 100 darabos _
r. u « 86 - —

Szlavóniai.
Szerbiai

Luczerna magyar 1V01. évi — _
Lóhere a oroszéin fl líHJl. évi __ __

„ közepsZwmű 1901. évi __ —
, nagy^zeuiü 1901. évi 

Árfolyam
pénz I árú 

64.50 65”

54.50
57.-

55.-
57.50

ITT Hajózási fuvardij.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal éltetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardljtétel 16—20 fillérrel magasabb.

Psncaova
37-42

Újvidék
33-35

Bezdán
24-28

Kalocsa
21 — 23

D.-Földvár
20-22

Szentee Szeged
45- 48 40- 44 38—42

Mitrovicz
47 — 51

Temeevár
56-60

N.-Becskerek
38-42

B) Értéktőzsde.

Kamat­
láb ÍBTÉKPAPIKOK

Az I-IV. alatt jelzett értékpapírok 4rfol>^ma
100 koronánkrnl ertendí ha k“rMr. - 
„gy eruatre «61. M
forintra vagy pengő pénzre too1, frnri. ra 8Zzi
h. márkára *z61; 100 frankonként, ha frankra azú .

5*6

1 Auemndóeság.

B) Magyar él támadómmá*
áranyjaradék. II». 50°, ™Ä» 

darabokban, adómentes. &0 dara-
Arannaradek .10 000 aranyforint ndvértaao

botiban, adómentes, 60Ar anyjaradek, adóm.. 60 ». báént. jm-.oa vég. 
kurouaertekű j»adea. adómentes — — _ _

• • * iumue vég.
• • * junius vég.

??!«• V,1- ár' fríkS*1876. kel. vasúti áUamk. ar. trtDan. af frtkénl
• M*- Allamvasdti ^dómautei.-
im évi allemvaedb ezOetköke* .
Aj lamkökeónók a vaakapú cMlJ»». J

Utolsó árfolyam
ÉBTÉKPAPIBOK

Utolsó árfolyam 4
4
4
4

pénz árú JMSI17. árú
koronaértékben •* koronáéi ♦ékben

_ 1870. évi nyeremenykőlcsőn, 100 frtoe drb = 200 K 207.- 210.-
6 *

1870. . . 6» . . =100K 207.- 210.-
«V, Magyar resale-kártalanítási kötvény, adómentes 100.- 100.50 1

tv. Morvat-szlavon „ „ « 100.75 101.50
4 Magyar fuldtehurmentesíté« kötvény, adómentes 98.- SÍ 98.50
4 Horvát-ezlavon , , w 97.50 98.50
4 Tiszai ét, szegedi nyeremónykölc»., adóm., 200 K 163.50 165.50

tiorvát-szlavon jelzálogos főldváltsági kötvény— --.--- t‘l.

b) OratrAk ánamadóasAg.
120.60 121.10

Egyesített járadék papírban, február—augusztus 101.50 102.- Osztalék
«*/„ . . „ máj us—no vembsr 101.50 102.- 1801.

120.60 121.10 4'/» e . ezüstben, január—julius 101.50 102.- évre
89.60 90.10 e e e április—október 101.50 102.-
97.90 98.30 4 Aranyjáradék, adóm., aranyfrtban, 50 ar. írtként 120.50 121.-

4 Koronaértékfl járadék — — — — — 99.50 100.- 14
97.95 98.05 S»/„ Államsorsj. 1854. évből, IbOfrtp.p. 60 írt p.p.frtkent 189. - 192.— —

119.— 119.50 4 , I860. . 600 forint o. é. — 1000 K 152.50 154.- 20
119.- 119.50 4 . 1860. . 100 . „ . = «KI , 187.- 190.- 6*40
100.- 100.50 , 1864. . 100 , . . = *00 . 251.- 255.- 90
85.- 86.- . 1864. . 60 . . . = 100 , 251.- 255.- 10

ÉBTÉKPAPIBOK
Utolsó árfolyam 

pénz I áré 
koronaérték bon

II Mái icözkölceönök.

Bolgár állnmvHsútizálogk.. aranyban, f>0ar.írtként 
Bobuyák-herrzegvvinai orezágos köles. 1896. évből 
Boenyik-herczegovinai orsz. vasúti k. 1898. -Trűl 
Budapest széked fuvaros kölcsöne, adóm. írtban

Trmes-bégavölgyi vlzszabályozási társulat köles.

III. Zálogleveleit ée kösktiloeőn- 
kötvónyek.

a) Budapesti lntozetok kiboosátásni.

Belvárosi takarék pénzhír részvénytársaság.-_
Egyesült bpeí-ti főv. tpénztár fiiban v. kor.-ban

103.-
94.-
99.50

101.
96.
98.50

100.50
101.-
96.-

102.—
100.—
103.—
103.—
1C0.50
96.-

100.-
100.25

ÍAJ
községi kötv. f<0

• . 6«
. a M

a 60
írtban

.VÍ.llL 0„
„lUOfikként 

nyeremény-köt vények fitbun
ni rirfik fi-! li II I v a>tr7«i«4e e os ti rak felülbél)eg7éa

e „ nyeremény-kutv. YOOkor.dbok
, , " - * , 8000 „

Bí. or»*, közpon'i Ukarékpénztar 40 evre írtban 
» . . . 60 .... -

M. taknrékp kőtp. jelzálogb. 1—3.. Ä- 10. kibocs. 
. „ _ . 4., 6. kibocsátás —

k6leégi kötvények—

Orsz. s központi hi'.elFzfivetkereti kötvények ... 
Ohztrak-magyar bank 401/, evre _. írtban 

. , 60 . — ~
Peati hazai első takarékp., községi kötvények_

. • , , - . írtban

... e záloglevelek 60 evre

Pesti nigy. kercsk. bunk fr than v. kor.

közs. kő tv. 50*', évre ... 
. . vf. 110® gtlban
, . 60 évre ____
. . . 106“/. _

b) Vidéki és külföldi Intézetek 
kibocsátásai.

Albina L.karék- és hitelintézet ... — írtban
Aradi polgári takarék pénztár 40 évre — .

. . . 40 .ví.110%.
40 — .

A rád megyei takarékpénztár ................... „
liosnyak-herczegovinai szab. orsz. bank 20 evre

De breeze ni első takarékpénztár . írtban
Erdélyi magyar jelzálogultelbank 40 évre .

. . .. 40 w
FlorvAt-szlavón országos jelzálogbank ... .

. . „ közs. kötv. „
Nagyszebeni ált.tkpt.Sl1/,évre visszaflz.110*/, e 

■ « . 40 , . lOá'/e.
. • • 40 . ITI. kib. fit V. kor.
. . ,36 . IV. kibocsátás __

Nagyszebeni földhitel intézet _ _____írtban

100.25 
97.50
97.50 
89. - 
97.25
99.50 
9-t.
96. —

101.25
101.25
97. - 
97.— 
97.-

100.25 
100.25,
96. -I 

100.50:

.50

1.50

1.25

.25

1.50

125.50 
128. — 
112.-
108.50
100.50 
100.50
96.-

100.75
100.-
95.-

100.—
95. — 

100.25 
100.25 
100.25 
100.75
96.

Osztalék
1901-re
korona

ÍRTÉKPAPIEOK
Utolsó árfolyam 

árú

Hermes magyar általános váltóüzlet rt. _ :
Morvát kereskedelmi bank _ _ _ _ 1
Morvát leszámítoló bank........... ... ... ...
Morvát-ezlavon országos jelzálogbank ... 
.Magyar agrar- és iáradákbank részvénytám. 
Magyar altalános hitelbank _ ... _

Magyar ipar- ée kereskedelmi beak rérzv
junius vé^.

n m n m • junies vég.
Magyar jelzáloghitelbank_ _ _

. — — junius vég.
Magvar ke^akedelmi ré-izvénytár-asag _ . 
Magyar, kir. szab. osztálysorsjáték rtszv.-t.
M-igvar le-/..mituló és pénzváltó bank _ _ <

Vagyar t ika, közponh je 1 z-a‘< g-bankja 1 
Osztrák hiteiintézet

• a ............ — JUOiUS Vfg.
Osztrák-magyar bank ... ____ ___
Pe-ti magyar kereakedalizn kazik ........... ]
Umonbarxx _ _ _ _

k irons i

Osztalék 
1901 re ÉBTÉKPAPIBOK

Ut ó tó árfolyam
pénz I árú

kurunaártékben

VI. TaharékpémtArak rémvéBjel.
Bvlvárosi takarékpénztár........... ....... ........ .... 200
BuJapeet Hl. kerületi takarékpénztár_ __ 10»
Buda pest-erzsébetvárosi takarékpénztár _ 200
Bpesti takarékp. és ország'is zah>gkőlc*. rt. 400 
Fgy.rtUlt budapesti fővárosi takarékpénztár 6l*0
Magyar általános takarékpénztár ... __ _ 600
Magyar országon k zponti takarékpénztár _ 600
Pesti hazai első takarekpéuztar-egyesület _2000

200.- 202.- 24 Első m.Tvrar serté^hizlaló vtá^aség 4^ 415.
16 Első magyar szálioda-rászvénvL:rsasag _ 160 440.

Első p ti <p<„liuii!- és enyvg Ár n szvénvL. 200 ?80.
234.- 238.- Fiumei rizshántcilő és riz»kemény1tő-gyár 1000 2435.
420.- 430.- 43 vrschwindt :e!e »zeszgyár_ _ ... ... ... 4tK) 870.

12 „liur.gá. ia* ni..‘r.i;\ii- és kénsavgyár.......... 200 220.
692. — 692.5C 23 Kábelgyár-részvény Iá r«a g ... ..._... 400

Kőbányai p< !gari serfőző-részvénvtársasag_200 155.
40.- 41.- Magyar ezukoripar részvénytársaság ...1200 .325,

16 Magyar fém- ei lámpa-árúgyár részvény-!__2uO 244.
461.75 462.25 Magyar gázizzófeny részvénvtárea*ág ... _200 526.
438.— 448.- 24 Magyar ruggyantaoru-gvar részvenytársaFág 2u0 350.

1640.— 1645.- 26 Mag var va -úti forgalmi r“rtz vény tar saság ... 20!* 385.
15 Magyar villám- re-zvénydáreaság_ ... 200 246.

432.- 433.— Mc/őgazdasagi ipar-ré-zvénytársasóg ..._400
980. 1CC0.- C.0 Nagvizciieni vilfamosmű rsszvényfú - asag ...1000 380.

Nemzetk-.v.i villamossági lar-a-Ag .... *00 515.
675.25 €75.75 Nem»•*.). ■/. waggonkőlcsőnzó részvénytárs. 400 610.

1530.- 1585.— I'-G-pc; I * faipar rész vén vtars«u»ág_ __ 4M)
2510. 2520.- 40 cv .... » i . -r r- »/vénytársauiag .... 4u0 580.
536.- 538.- Sziszeki tárházak részvénytarsaság ........... 140

Felefon-H 11 mondó részvéuvtarsaaág   100
Törőkbirodalmi doháuyegy edárus. részvényt. 1J2 291.

204.- 207.- XIII. Kösleltadéal Tállalatoh
182Í — 185Í- rész vony ei

VII. Bietoeító társaságok részv.

402.-
2140.-
550.-

1365.-
16600-

B-thi biztosító Lir-a^ág____________ ____400 400.
livc-si élet- ért litraóek-biztositó intézet ... 400 572.
K!-ó magyar általános biztosító társarág ...iv'S) 5750. 
„I.Girier.--, pesti biztosító intézet._ ... fcw) 20o!
Magyar >,-g- es viszuntbi/tusito részvény társ. 200 262.
„Nemzeti* baleset biztosító részvénytársaság 200 : 171. 
Pannónia viazuntbizto.sito intézet____  _ 6V0 1125.

407.-
2160.
555.

1375.-
16800

1.75

97.—
101.—
97.-

100.50
105.25
96.50
97.25

101.-

98.-

. „ VI. kibocsátás... —
Osztrák földhitelintézet, nyeremény-kötv. írtban 
Temesvári első takarékpénztár _ — .

40 évre G. sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
írtbantagyar kir. tengen 

Budapesti közúti vaspalya-táMasig 
Budapesti villamos városi vasút ró«zvénytársas.
Budapeet-pocsi vasút... _ ..._____frtbun
Deli vasút n. b. márkában, 100 márkánként_

„ „ 1800. évi kibocsátás 100 frankonként
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. írtban
Kassa-oder bergi vasút lh89 — — _ „

, a 1889,ar.-.San, 100 mrkkér-t
. , 1891 —_____  írtban
e w 1891, ar.-ban,100 mrkként
„ . (osztrák vonal) 1839 ft bau

Magyar folyam- és tengerhajózási ródzvenvtáis. 
Magyar-gácsországi vasút I. kibocsátás frlLan

* , ezüst _ ____ ___
Magyar nyugoti v.(azfvár-győr-gráczi vonal) ,

m f, 9 1874. kibocsátás _ e
M.vasúti els. köles.bér czélra.ar.-ban,lOOmrkként 
Osztr.-m. állam vasút, 1883, aranyban 100 mrkként 

» w X.kib.1885, . 100 frkkánt
Torontáli helyi érdekű vasutak _ _ _ _

Am V—XTV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában ártandó.

V. Bankok róeevényei.
Befizetés

Angol-Otiztrák bank — _ — _ _ __ 240
Buoapwti bankegyeeülst részvénytársasága. *00
ELsö magyar iparbank — _ _ _ _ 800
Fiumei hitelbank__ _ __ — _ __ __ IGO
Budapesti giró- és pénztár-egylet_ _ «.*000
Hazai bank-ráazvénytársaaág —_900

102.50 
99.—

100.-
99.

100.50 
100. - 
102. 
102.
102.50
100.50 
102.— 
106.— 
106.— 
100.50 
133.- 100.—
99.-

100.-
98.-
95.50
96.-

105.—

99.-
117.53
98.50 

117.50
99.50'

1CO.-
'.09.-
109.—
97.50 

108.25 
108.25 
117.40

102.—

99.

.50

.50

.50

.50

98.25

277.-
94.—

308.-
140.-

210.-

87.25

212.—

VIII. Go smalm ok részvényei
Cnncordia-gőzmaJiiin részvériyttrsa.Mug... _ 800
Elv: bud.ip^sti g‘./rnalvrn részvényUisaság 600
Lrzsvbft-gázmalom-társa-«ug ................... 4«m)
Luiza-gőzmaIoui részvényt.írsaság...____  320 j
Pesti hengermalom- társaság..............................sík) j
Pf ti molnárok és sütők g'.zrnalom-réw.v.-t. 4uo 
Pesti N ictuna-gőzmalom........... ... ... ...  300 i

170.- 
990. 
400. - 
2 12. • 
790. 
400. 
300.-

180. 
1040. 
410. 
215. 
800. 
V 7. 
305.

IX. Bányák ée téglagyárak
rénzvenyei.

Budap^t-ezentlfirinrzi téglagyár __
EgyertUit tégla-és czrtinentgNur rószvéiiytáre. 
ÉszakDiagyui . vgyt-s. k«> »zenb.inya- és iparv. 
Esztv:pmn- /as/vári köszónbanva részvényt. 
FekőmagvarorrtZHgi Lánya- es kohómú rt.
„István* téglagyár részvénytársaság ...........
Kis-mdxisi grámtkőb.lnyAL *r. z vény társaság : 
K űbány ni irőztégl agyár rész ve n vt ársasag ... 
Kószeiib. nya tvglagx ár re-zvenvtársaság 
bechi . .. ág
Magnezit-ipar rószvenytáraaság _____
Magyar a-phalt részvénytársaság.......... ...
Magyar általános kö.-zenbunya részvényt ars. 
Magyar kerámiái gyár rédzveuytársaság ... 
Salgótarjáni kőszénbanya részvénytársaság 
Újlaki tégla- es mészégető ruszvénydarsasag

295.— 305.-

X. Vasművek és gépgyárak résav.
Első magyar gnzdasiigi gépgyár részvényt.... 400 

Ilai ‘Danubius-Schoenichen-Harfmann-féle hajó. 160
Fegyver- ew gépgyár részvénytársaság.. _300
(Linz és társa vasnutőde részvényt, elsőbbs. 800 
Ma gyár-b#> Iga f*m ipargyár rész vény társ. els. 200 
Magyar waggtm- es gépgyár részvénytársaság 200
Nadragi vampar-társuiat____ ... _______ 400
„Nidnil.son“-gépgyár részvénytársaság..._200
Riraaniurány-aaigótarjáni vasmű részvényt. 200 

r » junius vég. 2oá
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár... _ __ 400
Ttudloff ée Dittrich gépgyár reszvénytári__200
Weitzuer J. gép-, waggvngyár részvényt ára. 800

170

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi ée nyomdai réerv.-t. 200
Franklm-társulat         300
.Pallas- irodalmi és nyomdai rész vén ytárs. 400 
resti kőnyvnyomda-rébzvénytArsaaág  1000

80

XII. Különféle vállalatok rémv.
Általános waggonkőlcsőnzó társaság   a00
„Apollo“ kőoíajfinomitó-ttyár rész vény társ. 
Bantlin-f.-ie vegxi-gyárak részvénytársas Tg 
Bihar-ezilapi olajipar részA’ény társaság_. ,.r_ ---------íy társaság
Bra-. ói celíulose-gyar részvénytársaság _ 
Púd.,pesti általános villamossági részvényt. 
Első magyar betűöntődé részvénytársaság _ 
Első magyar gyapjúmoso vs bizományi rt. 
Első magyar ruszvényserfőződo ____  _

420. 
450.- 
330.- 

2-455. 
890. - 
230.

80 Adri i magyar kir. tengerhajózási részvényt. 
Aradi és Csanádi evyv ti it vasút rt. tőrzs-r. 
Baja-zombor-ujvidéki h. é v. rt. elsőbb-, r. 
Barcjt-pakratzi vasút eLsőbbsagi részvények 
Budapesti közúti vaspálya-társaság _

n , e júniusig.
, * elvezeti j

Budapesti riilamoe városi vasút részvényt.
« - - . - élv. j

Buda pest-szén tlőrinczi h. é. villamos v. rt. 
Budapest-úiped-rákortpaiotüi villamos v. rt. 
Debruczen-najduri.imnn h. wrd. vasút ele. r.
Déli vasút _____

- „ ........... ............... . junius vég.
Első cs. kir. rizab. dunagőzhajózási társaság 1 
Gőlniczv.-liryi vasút rw»zv.-t. eisóbbs. reszv.
Kas»a-o<iei bergi vasút ................... ... ........
Kassa-tornai helyi érdekű vasút rt. ele. r. 
Magyar fdyam-ós tengerhajózási részvényt.
Magyar-cácsországi vasút................................. .
Magyar helyi erd.ku vasutak részvény társ.
Magyar nyugoti vuoút ........................... ........
kLiramaroei #0vasul elsőbbségi részvények__

„ „ törzs-részvény ok  
. M -

Marosváaárhely-sziuzregéni vasút elsőbbe, r.
Oriente magyar tengerhaj zasi reaz- ényt._1
Osztrák-magyar állam vasút ... .....................

„ * — június vég.
Pécs-barcsi vasút ........... ... .... _
Szent-lörincz-szlatina-nas. fa. ó. vasút e. r. 
Temeevár-módost helyi érd. va*út rt. els. r.

900.
518.
630.

600.

293.-

429.- 432.-

402.-

603. 
390. 
303.50 
110. —
140.—

Nevertek
irbkéntj 
korm

XIV. Sorej egyek.
Bazilika-sorsjegy..

osztrák felülbélyegzéssel____
• nyeremény-jegy... —

Bécsváiosi nyereménykölcsön 1871. évből__ _
Buda városi sorsjegy .. ................ .. ... ... ...

„ „ osztrák felülbélyegzéssel
„Jó szív* egyesületi sorsjegy...................................

„ „ „ „ osztrák felülbé'yeg.
Magyar jelzalo^bitelbank nyeremény-jegy ...

, , , esztr. felOlb.
Magyar vőrőe-kereszl-sorsjegy ... ... ...........

r . osztrák felülte v.

4ü5. —

.50

145.-

71.50 72.—
878. - 883.-
194.- 200.-
380.- 382.-
410.- 415.-

435Í- 437 i-

439Í- 440Í -
192. — 198.—
120. — 122.—
120. — 122.—

1500Í- 15t0Í —

706 >5 707Í25
441.- 443.-

i 155Í- 160.-

— . . Bjeremtiiy-jugy — .—
24 Olasz vőrős-kereszt-sorsjegy .......... 33.- 35.-
24 „ „ o*ztrak fe yeg 34.— 36.-

180.- 185.— Osztrák földhitelintézet cyeremeny-jegy____ 43.- 46.-
135.- 140.- 20 Osztrák vörös-ke reszt-sorsjegy _ ...    57.— \3. —

tuo Osztrák hitelintezeti sorsjegy... _ _ _ .. 440.— 44 V-
2080.— 2100.— »4 Pál tfy-sorsjegy  ...       _ 190.— 195. ~

y6 Szerbiai nyer -k., 100 frankonkenL..[ Kamat 82.- 84. *-
350.- 360.— 9C , 9 9m osztr.fb.Dyoá jan. 13 84.- 86.-*
18o! — 185! —

XV Pínsaemeit
513.50 514.-
175.— 185.- Arany, magvar vagy osztrák vert_darabonként 11.30 11.35
189.— 190.— rt « * n n 11.26 11.31
113.- 116.- rt - „ . k forintos e 19.06 19.10

„ 20 frankos _ _ _ __ 19.06 13.10
„ 20 márkás __ ________ 23.46 23.54
„ török aranvlira________

Német bírod, vagy egveeért. bankjegy (100 márka 117.32 117.52
170.— 175.- i ranczia bankjegy (luo frank) ____ ___ ___ 95.25 95.55
490.- 500.- Olasz bankjegy (100 líra)____ ___ __ 93.85 94.21

l’tipirrubel darabonként____ ____ 2.53 2.54
2600.- 2650. - Román banki- gy (100 lei> _ „ 94.95 95.45

Sz*jrb bankjegy (loo ezüst dinar) _ _ _ _ 86.- 87. -
Bük-

650.— 660.—
láb19 XVI. Váltók árfolyama (látra).

3 Amsterdam — _ 100 hollandi forintár 198.— 193.4C
1270.- 1290.— 8 Brüssel — ____ ___  100 frankért . _ .
205.- 215.- 8 London — — — — 10 sterlingért __ _ 240.10 240.5C
310.— 320.- 3 Nemet bankpiacok_100 márkáért 117.3') 117.55
224.— 227.— 6 Olasz, bankpiaczok __100 líráért_______ 93.85 94.20
250.- 255.— 3 Páris — — —_100 frankért ___ ____ ____ 95.27 95.47
610.— 630.— SV. Svájczi bankpiaczok _ 100 95.05 95.35

2250.- 2300.- tv, Szentpétervár _ _ 100 rubelért _____ 254. - 255. -

Leisárooló árfolyamok június 24-éröl
Magyar általános hitelbank    __

tOsztrák hitelintézet...     ^.  
' Magyar aranyjáradék _ _ __ „
Magyar koronajáradók _  
Magyar ipar- és kereskedelmi bank__
Magvar ielzáloghitelbank _ „ _
Magyar leszámítoló bank ____ ___
Rima-murányi vasmű részvénytársas.
Budapesti közúti vaspálya-társaság_
Deli vasút
Osztrák-magyar állam vasút   „
Budapesti bari kegyeeület   — _
Első magyar iparbank __ __ _ _
Hazai bank ____  _ __ _ __
Feeti magyar kereskedelmi bank _

692.—
676.—

Budapesti lak.- és orsz. záiugk_____
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.
Magyar általános takarékpénztár _
Pesti hazai első takarékpénztár_ __
Első magyar általános biztosító társ. 
Magyar jég- és viszontbiztosító társas.
Erzsébet-gözm.ilom r.-t. ^ _ ___
Victoria-gőzmalom____ ___ ___ ___
Felsőmagyarországi bánya- és kohómfl 
Kőszénbánya én téglagyár részvényt.
Magyar asphalt részvénytársaság _
Magyar általános kőszénbánya rt. _ 
Magyar kerámiái gvár részvénvtársaa.
Salgótarjáni köszéunánya részvényt__
Újlaki téglagyár részvénytársaság" _

A magyar kir. kamatos pénztárjegy’ kamatlába (G hó) _
• * , u * (3 hó) _

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

3 V,e
5%
8Vi#/e

402. Első magyar gazdasági gépgyár... _
Ganz féle vasöntöde részvénytársaság 
Schück-féle vasöntöde rószvenvtarsas. 
Athenaeum könyvnyomdái részvényt. 
Általános waggonkőlcsőnző részvényt.
Bantlin-féle vegyi gyárak_____ _
Budapesti általános villamossági rt__
Gschwindt-féle szeszgyár ____ ___
Kőbanyai polgári serfozö _____ _
Magyar ezu/oripar részvénytársaság_
Magyar villamosság: részvénytársaság 
Nemzetközi wsggonkölcsönző ráezv. t. 
Nemzetközi villamossági részvénytárs. 
Adria magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti villamos várói vasút

Az osztrák-magyar bank kamatlába járadékok és bankzáloglevelek
eizilogosításánál ________

* * . más értékpapírok elzálogosításánál A1///,
utm «e-rtO.xszjznznr?-.

•j',
;



EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNTOS 25. 1902
fxen hirdetési levatoan minden sző 
#gyezeri beiktatása közönséges petit 
Petiikből 4 fillérrel, e compact be* 
«Ükből eredve a fillérrel flaetendő.

özén nirdotesl rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4. fillérrel, a compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.

Bérmesites

levelező lapok
kis Síirdef esek

beküldésére.
A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohánytőzsdék­
ben megváltandó levelező lapo' 
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve 
lezö lapok 40, 60 és 80 fii 
lézert s már bérmentesítve 
kaphatók. Ilyenlevelezö-lapokat 
az alábbi helyeken árusítanak.

a) A fővárosban:
Brener nővérek

VI., Podmaniczky-utcza 54.
ösv. Bnr»er V.

Erzsébet-körut 51. ez.
Nemeesok A.

IV., Petőfi-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

Vili., Józseí-körut 50. sz.
Rchonozi Ilona

VI, Andrássy-ut 48. sz.
Toldi Lajos

II , Fő-uteza 2. sz.
Özv. Bállá Jóeseínó

VII. , Dainjanich-utcza 23.
Hohn Gyn!a

Istváa-tér i. sz.
Bródi Jnlla

Király-utcza 51. sz.
Bodnár Simonná

Király-utcza 93. szám.
Gruber Jenny

Király-utcza 113 sz.
Herz Ignácz

P.ottenbiiíer-utcza 37. sz.
Radány Irma

Júzsef-körut 2. sz.
Várad! Teréz

Kerepesi-ut 29. sz.
GrtinLat Mór

Baross-tér 20. szám. 
Klein Jakab

József-körut 26. sz. 
Buethy Gynla

VI.. Bethlen-ntcza fi. sz.

Németh Mária
VII., Erzsébet-körut 14. sz,

Varga Mihályné
VII., Csömöri-ut 4. sz.

Okrntsky dohányttizede
Erzsébet-körut 10. sz.

Wollák Zsigmond
V. , Lipót-körut 22. sz.

Özv. Blener Árminná
VI. , Váczi-kőrut 65.

Földes Árminné
V., Marokkói utcza 1.

Lamm Auguszta
IV. , Deák Ferencz-utcza 1. 

'Well Vilmos
V. , Dorottya-utcza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Városház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Ferencz József-tér 6. sz.

Berger F.
V., Akadémia-utcza 1. sz.

sz.

sz.

Engelmann Mór
IV., Kálvin-tér 2. sz.

Kernherg Rozália
IV., Muzeurn-körut 18. sz.

Jambrlkovits dohánytőzsde 
VII., Kerepesi-ut 60. sz.

Özv. Schünwald Ferenczné
IX., Ferencz-kurut 32. sz. 

Szántó Mór
IV. , Kecskeméti-utcza 14.

Antonovica Emma
VI., Andrássy-ut 46, sz.

Ösv. Visy Imréné
V. , Alkotmány-utcza 16. sz. 

Spitzer Jakabné
VI. , Podmaniczky-utcza 1.

Szerencsés Erzsébet
VI. , Vaczi-körüt 35. sz.

Frisch Antalné '
VII. , Hökk Szilárd-utcza 5.

özv Brnnner Károlyné
IV., Kossuth Lajos-utcza 20.

Grossmann Manó
VII., Kerepesi-ut 34. sz.

Kohn Simon
Vili., Jozsef-kőrut 10. sz.

Gergolovlts Adél
IX., Üllöi-ut 41. sz.

Özv. Szabados Jnlla
IX., Üllői-öt 21. sz.

Özv. Pölzl Lipótná
VIII. , Muzeum-kőrut 10.

Berger Miksánó
VILI., Muzeum-kümt 17.

Sennyog Berta
IX. , Ferencz-körut 45. s:

Schlesinger dohánytőzsde
VIII., Kerepesi-ut 23.

Weher V. Miksánó
V., Sas-utcza 12.

Klein A.
V. , Erzsébet-tér 18. 

Rothman Jakab
VII., Nefelejts-utcza 10.

Özv. Sallay Antalné
VII. , Baross-tér 2.

Özv. Bauer Pálné
VIII. , Kerepesi-ut 71.

Adler Cecilia
Vili., Népszinliáz-utcza 6.

Geher Helen
VII., Kerepesi-ut 20.

Maybanm B.
VII., Károly-körut 17.

Kleinhackel Józeefná
VI. , Andrássy-ut 7.

Damkó Lőrinci
IV. , Városház-utcza 6.

ősv. Strasaer Józsefné
V. , Lipót-körut 9.

Özv. Schuhmayer Károlyné
111., Zsigmond-utcza 23.

Wertheimer József
Váczi-kőrut 27.

Özv. Spitzer Simonná
V., Nádor-utcza 6.

Özv. Miillernó
Főhg. Sándor-utcza 25. sz.

b) A vidéken:
Arad : Ifj. Klein Mór.

„ Révész Nándor.
Baja : Kollár A.

„ Wagner A.
Balassa Gyarmat: Darvai Arm 
Beregszász: SebwarezHerman. 
Békés : Véver Oszkár.
B.-Csaba : Kulin József. 
Beszterczebánya : Ivan-zky E. 
Brassó.- Glasz Károly 
Czegléd : Dez.to Ferencz.

„ Vogel Lipót és Fia. 
Csongrád : Varadi Jakab 
Csurgó : Reményi Samu 
Debreczen : Katz Jakab.

„ Mendetovits Lajos.

Eger: Engländer Adolf. 
Eperjes: Stehr D.

„ Bein Simon. 
Esztergom : Özv. Wallfischné 
Érsekújvár: Adler Adolf 
Gyöngyös : Adler Zsigmond. 
Győr: Schlesinger és Társa. 
Hm.-Vásárhely : Jaeger Nándor. 
Kapuvár: Spiegel Ignátz. 
Kassa: Freund Gézáné. 
Kecskemét: Gallia-f'éle könyvk. 
Kézdi-Vásárhely: Jancsó Gy. 
Kolozsvár: Böckel Károly 
Komárom : Sipos Ferencz. 
Kun-Félegyháza: Vesszösi J. 
Makó : Gaal László.
Miskolcz: Grossman Jagó.

„ Gubás Ferencz. 
Monor: Varró Endre.
M.-Vásárhely: Reicliardsperg J. 
Nagybánya: Molnár Mihály. 
Nagy-Beeskerek: Pcrger Rezső. 
Nagy-Enyed : Grünl'eld Dávid. 
Nagy-Kanizsa: Fischel Fülöp. 
Nagy-Károiy: Sugár Emil 
Nagy-Körös iRotlihauui Sándor. 
Nagv-Szalonta. Reich Jakab 
Nagy-Szombat: Winter Zsigm. 
Nyíregyháza : Varga Janus. 
Losoncz : Redlinger Ignácz. 
kunos : Auspitz Adolf 
Orosháza: Wigner Géza.
Pécs : Özv. Fránkl Samuné.

„ Fürst Lipót. 
Püspök-Ladány: Madár M. 
Ráczkeve : Kolin Lajos. 
Rimaszombat: Lévai Izsó. 
Sárhogárd : Kovács János.
S. -A.-Ujhely: Reichard Ármin. 
Szabadka ; Heuuiann Mór.

„ Krécsi Nándor. 
Szarvas : Tajber 1 G.
Szatmár: Löwy Miksa 
Szegszárd: Halász Márton. 
Szentes: Staik Nándor. 
Szécsény: Popovics János 
Sz.-Fehérvár : Roller Izsák. 
Szigetvár: Ferenczi Dávid 
Szolnok : Bakos István 

- Waciis Pál.
Szombathely : Özv. Deutsch E. 
Temesvár: Kunstadter Vilmos. 
Tokaj: Auspitz Lajos 
Torda: Kmusz Gábor.

„ örbau József
T. -Tamási: Karpelesz és Fried­

mann.
T.-Szt. Miklós: Kardos Lajos. 
Trencsén: Sefiák Ágoston. 
Ungvár: Lévai Mór.

. Szenczer Henrik.
Zenta: Fekete Sándor 
Zomhor: Gombos Engel Berta.

„ Kohn Fanny 
„ Engel Manó.

Fonográf okt. 10.
Ha most leimám, mit szóval 
szeretnék mondani, hiszem, 
nem volnál tőle elragadtatva. 
Eszemben sincs találkára gon­
dolni ! Nagyon csalódsz, ha azt 
hiszed, hogy majd megint a 
régi nótát fujjuk ! 1111

Mely vagyonos
idősebb úriember kötne állandó 
ismeretséget egy fiatal üzlet­
tulajdonosnővel. Levelet e lap 
kiadóhivatalába „Discretio“ 
czim alatt kérek. 1112
Hol van az a nő,

aki szivében űrt lát, az for­
duljon teljes bizalommal egy 
nemesen érző úri emberhez, 
kinél minden mellékérdek mel­
lőzésével vigaszt találhat. Az 
illető felteszi, hogy finom mo­
dorú, akd életpályáján csaló­
dás ért, e sorokra figyelemmel 
legyen. Titoktartás biztosítva. 
Csak őszinte s teljes czirnmel 
ellátottlevelekft „Aurora“ jel­
ige alatt a kiadóba kérek.

11838
Ideálisan

gondolkodó intelligens fiatal 
ember, csinos fiatal hölgy ál­
landó ismeretségét óhajtja. 
Levelek ,Dr. Juris* jelige 
alatt főposta, puste restante 
kéretnek. 11839

Szolid szőke
2fi éves nő, úriember barát­
ságát keresi, ti öt havonta 
segélyezné. Levelet a kiadóba
Hullámos a Balaton“ czi- 

men. 1184G
Uj gépeket

pótló, légiókéi -Icsehi) javítás­
ban részesült, Budapesten meg­
tekinthető minden nagyságú 
gözcsépl ikc-zlcteket olcsó ar- 
han ajánl : Tímár Edo Buda­
pest, VI., Ci-engeiy-ulcza 62/B.

1103
Fiai niabb.

nagyon jól főző szakácsnő, ki 
magyar és német konyhát 

teljesen érti, ajánlkozik eset- 
kisegitőnönck, a nyári 

idényre, zöldbe, zugiéba vagy 
i ligetbe, Eötvös-utcza 45. -z . 
II. ein. 11. II. A. 11S41

Szép
rt kul-

Használt ee ej

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bál ványuteza 6. ez.

43910
Tisztességes

jobb leány, ki főzést is ért, 
magányos úrnőhöz azonnali 
belépésre kerestetik. Fizetés 
10 frt. IV., Zöldfa-utcza 14., 
I. em. ajtó 3. 11842
Egy 23.000 lakossal
biró városban jó forgalmú ital 
mérés, erős sör nagybani el­
adással, pálinkalözde és adó­
mentes finomitóval, jól beren­
dezett szikvizgyárral, házzal 
együtt eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 44063

Kerítés.
Több száz méter jó karban 
levő deszka kerilés-oszlopokkal 
megvételre kerestetik. Aján­
latok „Deazka-heritéa“ czim 
alatt a kiadóhivatalba czim-
zendők. 11743

Két körúti ház,
villamos vasúti megállóhely 
közvetlen közelében, ipari ezé- 
lokra kiadó. Bővebbet dr. Perl 
Soma ügyvédi irodája, Buda­
pest, VI., Gyár-utcza 7. 43971
Szép nyári lakás,

mely áll két szoba, konyha, 
előszoba és verandából, árnyas 
kerttien, telj-gén pormentes, 
gvönyörü kilátású vidéken ki­
adó a nyári idényre. Bővebbet 
Budán, 1., Martonhegyi-ut Ib­

ii 740

VII-ik osztályt
végzett gyrnnazista sikerrel 
előkészít pótvizsgára. Elmegy 
vidékre is. Szives megkeresé­
sek „Siker 11844“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 11844

Szünidei
szépirásl tanfolyam!

Úgymint a múlt években, ezen 
szünidőben is juiius 8-án
szépirási tanfolyamok

(magyar és német írás) 
nyitok, mely tanfolyam augusztus bó 
végéig tart és meglepő eredményt 
biztosítok.

A tandíj ezen időre 31 korona. 
Azonkívül alaposan tanítom a német 
nyelvtant és helyesírást. 44058
ADXfER. JAKAB szépiró tanár

Andrásay ut £4., III. em.
Értekezési órák : 10—1-ig és 4 —6-ig.

Lópcsőházhól
külön bejáratú bútorozott utczai 
szobák kiadók esetleg diétás­
sal napokra is magányos nő­
nél. IV., Királyi Pál-utcza 4., 
111. em. 1. 11828

Különbé Járatú
szobák klinikánál, Knezics- 
utrza 3-, napokra 1 koronáért 
kiadandók. 1113

szoba
8 fitért külön b-jarattal egy 
kisasszonynak vagy urnák azon­
nal kiadó. VII., Rottenhiller-u 
29.. Ili. em 33. 1 is-j'j

Elegánsan
bútorozott utczai lakás :
2 ablakos szalon; t ablakos 
hálószoba, elő- és fürdőszoba- 
használattal ; villanyvilágítás, 
lift, a ház előU viílamvasut- 
állomás : a Népszínház mel­
lett, patotaszerü bérházban, 
1—2 előkelőbb állású ur ré­
szére. elutazás miatt szolgálat­
tal kiadó. Tudakozódhatni a 
házfelügyelőnél, Budapest. Jó­
zsef-körut 2 44007

Zálogházban
levő arany és eznetnemiie-
ket, a ki azokat ki nem akarja 
váltani, kiváltjuk és a legma­

gasabb többletet kifizetjük.

Ml. ä JIí sa K >Tö<r3. á
ajándékul

eladok 13 latos ezüst
evőkészletet 12 személyre 
140 frt, fi személyre 65 fi itól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia styluslian. Nagy 
raktár arany férfi lónczok- 
búl, masszív aranygyűrűk i. frt 
40 kr, arany férfi órák 12 fit, 
arany női órák 9 fittói kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 írt 50 kr. 43924

Képes árjegyzéket bér­
mentve es ingyen.

Grünberger A. Béla
örökösei

Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9., !. em.

Váczl-utcza 
■untu

Uj! Önvédelmi bot
mindenki részére, veszett kutya, 
farkas, vaddisznó és útonálló 
rablók ellen élete védve van ; 
gazdatisztek, erdészek, mérnö 
kök, vasúti örök, utazók, stb. 
Árjegyzékek ingyen. Orosz 
Lajos botgyáros, VIII. kér., 
Uivásir-tér 24. sz. Budapest.

43929

Magános nőnél
bútorozott szoba 8 írtért, ket­
tőnek 10 írtért azonnal kiadó. 
Ugyanotl két ágy. Szondi-utcza 
51., földszint 9. 11827

m
részletfizetésre

vagy meghatározott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek mel ett.
Fel világosi lássál szolgál

VARGA IGNÁCZ
hitelfőnök 439^1

Buti a|>esten,
IV., Koronaherczeg-u. 2.

Kigyó-tér sarkán
bútor raktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 457 képpel 25 krnak bé­
lyegben való beküldése ellené­

ben franco küldjük.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
8tititi3/lÖ02. C. II. szám. Dél­
német-osztrák-magyar vasúti 
kötelék (111. rész, 2-ik füzei 
érvényes 1902. április 1 -tol.) 
A „Vasúti és közlekedési köz­
löny“ f. é. június hó 8-iki 69 
számában megjelent 86Gfi3. sz. 
hirdetmény oda rnódosittatik, 
hogy Petershausen in Baden 
állomással való forgalomban a 
Konstans Lagerhaus állomásra 
foglalt díjtételek 100 kg-kint 
0 01 márka felemelés helyett 
100 kg-kint 0 07) márkával fel­
emelve lesznek alkalmazandók. 
A rnagy. kir. államvasutak igaz­
gatósága, a re.-zes vas tak 
nevében is. (Utánnyomás nem 
dijaztatik.) 1214

WeraMovrt
katonai puskaniüvessel kipróbálva, 

tiszta, rozbdamentes állapotban : 
Hosszú gyalogsági fegyver — 4 frt 
Rövidített gyalogsági fegyver 6 frt 
Hu»zar karabély --- — — — 8 frt
Huszár karabély, egészen uj — 12 fri.
Töltények darabja----------------06 kr
Fegyverszij darabja — — — 70 kr 
Szurony darabja — — — — 40 ki 
Utánvétellel, jótállás mellett kap­

hatók 48930

BLUM SÁNDOR
hadfelszerclo intézetében

Budapest, Váczi-utcza 15.

fizetek annak, ki a Bartilla 
fog-vizének használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 kr.) 
Bar tilla-Wiiikler Ede 
Wien, 19/1. Sommergasse 1 
Főraktár Budapest, Török J 
Kiiáiy-utcza 12., Andrássy-ut 29 
Dr. Egger, Váczi-kőrut 18 
Csakis „Bartilla fogviz“ ké­
rendő Hamisítások bejelentése 
jól jutalmaztató. 421105

Urasági

bútorok
i melyek 1896-ban készültei
i. m. báló-, ebédlő- és 
u-vlon berendező«, valamint
■"yes mahagóni Balon da­
rabok. detail eladásunk be- 
-ziintetése miatt, minden elfo­
gadható áron eladatnak.

Azon butorvevők, kik ki­
száradt, tartós jó beren­
dezésre reflektálnak, ne ma. 
laszszak el ezen igazán ked­
vező alkalmat. Tisztelettel

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
kárpitosok és díszítők

Bpest, Erzsébet-köruí 12.
a New-York káréházzal szemben.

Irodaszolgai,
vagy hasonló állást kere-ek 
26 éves nős, gyermektelen, 
jelenleg cs és kir. 
vagyok. Magvarul

urines er
. németül és 

lorvátul beszélek. Me 
eket „Szorgalmas“ elige 
-erek a kiadóhivatalba"

'terese

m

Magyar kereskedők
könyvtára Szerkeszti Dr.
Schack Bála úttörő füzeté“ 
vállalat a kereskedelmi tudni­
valóknak magyar nyelven, 
magyar szellemben való terjesz­
tésére. Megjelenik évente juh ; 
és augusztus hó kivételévé! 
havonkint egy ót Íves (70—801 
oldatos csinosan kiáliitott filzet. 
Megjelent eddig: 1 Az ősz. 
trák m agyar bank ós a 
pénzpiac* Irta : Havas 

Miksa 2. A kereskedelem 
története I Irta: Daróczi 
Lajos 3. A gyapot, irta : 
Matavovszky Béla A gyűj­
temény előfizetési ara egész 
évre (10 szám) 10 korona: 
egyes füzetek ara 1 korona 
50 fillér. Megrendelhető ak adó­
nál Lanipel R -Wodianor 
F. és Fiai) cs. 's kir. udv 
könyvkereskedéseben. Buda 
pest. VI., Andiássy-ut 21.

Társalkodónál állást
elfogad keresztény, nemes, mű­
velt fiatal leány. Czim a kiadó- 
hivatalban. HQ.

pmsairiw&nrsatä  15 «

1 Ppr messziríii |
a i irt A erezuetoaz ,zz • $ testrész. 1.
fi kezek. A mefi.
a viszket a test, vagy si.:nö- 
■ rös. vagy börkiiteges,vagy 

I ipáilott é- ki-ebese !• * 
Minden bajok teljes meg. 
szüntetésére eh-gegvb v

Erényi-féle

IchíioS-Salicyí.
Szagtalan ! Ára 3 kor

utasítással.
Postán -zétküldi és t.,:,.

Diana gyógyszertár
Budapest, 

Károly körnt 5. *
(Dob-utcza fearkán)

II

hatóságilag
6il58iielj8í5lí

12S8®i,áBEjnSoBa

őriünk végeladás Károlv-kö
psr* 'W

Mesés

Általános erdekü múvak.

m&mm
rrm Clears töhfeé ASTBÍ il A.

i ’"ii-^nat alatt ineg3zd:itfti:ető. KilUtiteteaiok : 100,000 frank, 
^ tra.-.j ín ezüst ennek, hör» concour». Fel világosiikét 

Lingj ma ée bérmeatve küld 4S430
Or. CLERY, Marseille (Francziaorazág.)

a Je^u.ur. vu*b L •• y rs t ü. v -oL:;al bef icskondezáa nélkül 
a legbiztosabb yy-kysze; -k a

S5
SÄHID LÄBÖÄCSOIC’5

L i. L ±y 100 i.iL'i. •, tarUi) jiuii’ui punton használati
utafi'.'aíu 6 uoroaa. Vidvkn 6 *vruoa eíoicgi-s bekülueee vagy után- 

vért» 1 mellett diskreten küld a

„Magyar Király“ gyógyszertár.
Budapest, V., Fflarokkói-utcza 2. ez.

(Krtiébet-ter .sarok.) 43034

Aííigyi» 1“ királyi ;

® OiCsc árak!
.SS'Wek ^ ■'jJ.bavuä-z ’. ’ituZítiS.

Áll (\ m víisa t kit.
71926/1902. számhoz.

Pályázati hl :és.

ö^iet-átheE^esés«
’I L-zteiettel van szerencsém a n. erdemü kuz^f.ségnek, vala­

mint b. ü/i 'feleimnek tudomására hozni, hogy evek során át 
a Fűiig, sandor-utezában lévő a-ztalos üzletemet mai nappal

Vili., Gyerigytyuk-utcza 4. sz.
ala helyeztem át További nagybecsű támogatásukat tisztelet­
tel kéri

Kürti Ignácas
bútor- és portál-asztalos.

Készen kaphatók és megrendelésre elvállal mindennemű 
bútorukat bármely stylben adott rajz vagy irodámban készített 
ra,z i.í-.-h 1 Hallal mindenfele épulet-asztulusmunkat, portá­
tokat, boltberendezéseket, iroda- és konyaberendezesuket, olcsó
árak mellett. 43890

Külöa javító és butorbeeresztő osztály.

BBSSrSBZ
Hzoa 41J év óta fönnálló éa lofcísraert^bb rendelő 

tét legmelegebben ajanljnh.

Titkos betegségeket
a l^gellianyaíroltabb és legidültebb hngycaöfolyáet, u 
Ipf'-ul •1 .il> hngyhólyagbajokat, bnjt.hóroe sebek t, 
Kyp4üiu ufókövetkezmenyeit, öníertöatetést. el 
gyengült fértieröt electro massage vagy peyckro- 
pb<*r L nőknél fehér ielyast bcíeeí)kendez#>5
Lf ír : ideg- fcs hátgerinezbajt; a legmakacsabb 

bíirbetegsegeket gvógyit gyorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
v us éi k. ezredorvos éa kórház! főorvos

rendelő intézetében 
Budapest, IV.iligyc-utcza 5.(iClotild-9alota)l. em.

lépcsőnél. — Rendeled 9—4-i*. Rítt 7 — 8 óráig, 
itnui. tituktart.H mellett Válaszoltatik ; gyógyszerekrA|• ve lek re mi alanul. UtokUrtAd mellett válaszol tátik ;

* ;. le.-..: — Hölgyok és férfiak roszéro külóa
várótermek. — Dljrvzas mérsékelt. 41710 !

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj t ahn anyu orvosságot, moly az elveszített erőt u,ra 
iiifgí:' zza l'róbacsomagut s egy száz oldalas könyvet postán, 
jól t;. sun agolva, ingyen kapjak mindazok, a kik érte irnnk.
Ez a legtiáii.ulatraméltóbb csodaorvosszg, mely megmentett 
ezreket, a kik fiatalkon kihágások folytan nemi bajokban, 
wzifilishen. valamint elveszített férfierőkben szenvednek. Ez 
okbi 1 elhatározta az int-.zet, hogy egy ingyen csomag orvos­
ságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. 
Ezzel a haziorvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, 
a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, 
szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csodá­
latos eredménynyel gyógyítja az érek óta tartó betegségeket 
Óreg. fiatal egyaránt irhát a State Medical lnstilutnak az alant 
jelzett czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az inté­
zet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezeled ezéljá- 
ból az otthonukat nem hagyhatják el. Á próbacsomag meg­
mutatja, hogy mily könnyen kigyőgyithatók ebből a rettenetes 
bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhát 
érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás mellett posta­
fordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
könyvvel együtt. Iron még ma A csomag oly szépen be van 
csomagolva I ogy a tartalmát seuki sem fogja megtudni. A 
levelet így keil elintézni • State Medical Institute, 1 Elek 
tree Buildine, Fort Wayne, Ind Amerika A evelek 
mindig bérrnentositendök. 42913

A magyar kir. allamvasutak igazgatósé -a miskolczi, zágrábi, 
nagybeeskereki és dehreczeni műhelyében, valamint a buda­
pesti vegyészeti lahorat triutnbao szükséges köztóinűalkatrészek, 
villamos világítási berendezések 2 drb tulupad, I drb goz- 
feeskendő, 2 drb szakító gép és 1 drb liáront lovas gázmotor 
szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet

Az ajánlattételre szükséges műszaki leírások es vázlatrajzok, 
valamint a különleges szállítási ("Itetelek ezen hirdetés meg­
jelenésének napjától kezdve az ajánlatok benyújtására alabb 
kitűzött napig, naponta a hivatalos órák alatt (délelőtt S órától 
2 uráig) a magyar kir. államvasutak E R. gépszerkcsztési 
szakosztályánál (Andrassy-ut 75. sz., HL em. 17 ajtó) betekint­
hetik. illetőleg ajánlatot venni szándékozók által h magyar 
kir. államvasutak nyomtatvány táránál (2 koronáért) beszel i z- 
hetök. vagy kívánatra az ezekert jaro díj előzetes beküldése 
mellett posta utján megküldetnek.

Az ajánlatok lepecsételve ivenkint egy koronás bélyeggel, 
valamint „Ajánlat a 71926/902. számhoz“ felírással ellátva 
legkésőbben f. évi Julia» hó 15 én déli 12 óráié a 
magyar királyi államvasutak gépészeti főosztályánál beiivuj- 
tandók.

Az ajánlatok a műszaki leírásban foglalt összes, vagy pedig 
csak egyes tárgyakra tehetők.

Az ajánlatban kiteendők:
1 A szállítandó tárgyak egységárai koronákban, számokban 

és hetükben es pedig a tolópadok, a gőzfecskendö, a szakitó 
gépek és a gázmotor átalányárban, a közlömüall. tiészek 
100 kgrénti egységárban, végre a villamos világítási berende­
zéshez tartozó tárgyak és anyagok darabonkénti, illetve iolyó- 
méterenkinti, vagy kilógrammkénti egységárban.

Az egységárak niegall.xpitására hiányadónl szolgáljon, hogy 
a tolópadok a nagybeeskereki, a villamos világítási berendezé­
sek a zágrábi műhelybe béroientve szállítva és teljesen fel­
szerelve üzen képes állapotban átadandók lesznek .X gózfecs- 
kendőre, a szakító gépekre, a gázmotorrá i-s a kózlőmü-alkat- 
részekre nézve pedig kikóttetik, hogy azok bérmetve a magy. 
kir. államvasutak liu lapesti északi főruühelyi szertárába szal- 
litandók és ott atadandók

2. A megrendelés vételének napjától számítandó szállítási 
határidők, melyek alatt szállító az ajánlott tárgyakat a fent 
jelzett helyekre szállítani, illetve üzemképes állapotba átadni 
magát kötelezi.

Az ajánlatban kitett és a máv igazgatósága által elfogadott 
szállítási határillőknek be m m tartasa esetén szállító által 
a következő kötbérek lesznek fizetendők :

a) a 4000 koronái meg nem haladó gépek és berendezések 
után külön-külön egyen kint és hűteni, int 10 korona:

b) a 4000 koronát túlhaladó gépek es berendezések után 
külön-külön egyen kint és hetenkmt 20 korona.

Azon esetben, ha egy szaliitó több tárgy szállításával lesz 
megbízva, a kötbér külön minden egyes tárgy után az a) vagy 
b) pont érteimében lesz fizetendő

3. A súly szerint fizetendő alkatrészek pontos súlyai :
Az ajánlattevők által ajánlott és a magy kir, államvasutak 

által elfogadott sulyokra nezve uvy fel, mint lefelé Bu/0 eltérés 
fog engedélyeztetni. Ezen megengedett határok között a ráfize­
tés alapjain a tényleges súly vétetik számításba.

Öt 0/„-nal nagyobb eliérés eseten (úgy fel, mint lefele) az 
illető tárgyak átvétele megtagadható. Ha azonban a magy. 
kir. államvasutak igazgatósaga azok átvételét elhatározná, akkor 
5°/0-nal nagyobb súlytöbblet nem fizettetik, az ö’Vg-nal kisebb 
sulylynl szállított alkatrészeknél pedig a fizetés alapjául a tény­
leges súly vetetik számításba.

A súly szerint fizetendő alkatrészek súlya a magyar királyi 
államvasutak kiküldöttei által hitelesített mérlegen a szállító 
gyárában fognak megállapiltatni.

4) Altalányárban fizetendő tárgyak súlyai szóban kiteendők 
az ajánlatban.

Az ajánlatokban kitüntetett sulyokból 5u/,-nál nagyobb el­
térések (úgy fel, mint lefelé) szállítok által igazolandók, illetőleg 
kimutataridok azon okok, amelyeknél fogva az eltérések be­
állottak. Ezen okok alapján a tárgyak átvételé vagy visszautaai- 
tasa iránt a máv. igazgatósága dönt.

Súlytöbblet nem fizettetik, sulykevesebblet eseten pedig, 
midőn az. a gép szilárdságára a máv. igazgatóságainak egy­
oldalú megítélése szerint káros befolyással lehet, jogában all 
a máv. igazgatóságának a gép átvételét megtagadni.

Oly esetben azonban, midőn a sulykevesebblet a magyar 
kir. államvasutak igazgatóságának egyoldalú megítélése szerint 
a gép szilárdságára káros befolyással nem bir és a gép átvé­
tetik, a máv igazgatósága az 6°/0-nál nagy súly hiányának meg­
felelő értékét, mely 10U kgrrnmonkint 3ü, azaz harmincz koro­
nában állapittatik meg, a szállító érdemösszegéből levonni 
jogosítva van.

5. Az ajánlathoz csatolandók az ajánlott tárgyak oly rész­
letesen kidolgozott rajzai, hogy azokból az egyes szerkezetek 
pontosan megítélhetők legyenek. Az ajánlatokkal beterjesztett 
rajzok ajánlattevőnek vissza nem fognak adatni.

A hazai szállítókra nézve kikötjük, hogy azok a megrende­
lendő tárgyakat saját gyárukban tartoznak gyártani Más hazai 
gyárak igénybevétele csak a magy. kir. államvasutak igazgató-

ságának előzetesen kikért engedélye mellett van megengedve 
Ha szállítók ezen kötelezettségnek meg nem felelnének, az 
f.-r-then a 75140/92. sz. különleges feltételek 22. S-iiak idevonat­
kozó határozó,anyai fognak alkalmaztatni s a szállítók minden 
körülmények közt kötelesek a nem hazai gyárból szállítandó 
Képek és alkatrészek szerződés szerinti árának dVVo'áh szóval 
busz százalékát birsuglépen fizetni és ezen felül jogában áll 
a máv igazgatóságának saját választása szerint vagy a szer 
ződés teljesítését \agy akar megtérítését követelni és a szállí­
tás tárgyát kepezó gépeket és alkatrészeket szállító terhűre és 
veszélyére másutt bármely áron beszerezni.

Az alapozást igénylő gépekről az alapzási rajzok oly időben 
le-znek a magyar kir államvasutak igazgatósagának atadau- 
dók, hogy az utóbbi igazgatóság a gépek alapozásának léte­
sítése iránt még a gépek beszállítása elolt a szükséges in­
tézkedéseket megtehesse.

A szállításokká! a tolópadok, gőzfecskendö. a szakitó gépek 
és a gázmotor összes részletrajzai másolatban lesznek a magy. 
kir: államvasutak igazgatóságánál minden külön díj fizetése 
nélkül átadandók.

Bánatpénz fejében az ajánlott összegek 5 százaléka vagy 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, 
az ajánlatok fentjelzétt benyújtási határideje előtti na [ion déli 
12 óráig a magyar kir. államvasutak budapesti főpénztáránál 
leteendő, megjegyezvén, hogy az értékpapírok a budapesti, 
illetve bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb 
utolsó árfolyam sz-rinti értékben számíttatnak, de a névérté­
ken felül nem fogadtatnak el.

Az ajánlatok érdemleges elintézése után négy bét alatt az 
el nem fogadott a,ánlattevók bánatpénze visszaadatni fog, a 
szállítással megb zott ajánlattevők bánatpénze pedig a meg­
rendelés kézbesítési napjától számított 8 nap alatt a kereseti 
összeg 10 százalékára lesz kiegészítendő és biztosíték czimén 
fog visszatartatni.

A gőzfecskendö beszállítása, illetve kipróbálása, a tolópadok 
a szakító gépek, a gázmotor, a villamos berendezések és i 
kozlömüalkatrészek rendeltetési helyükön való felxzerelhetesük 
üzemképes állapotban való helyezésük és jó eredményű)'! 
megejtett kipróbáltatásuk után ideiglenesen fognak átvétetni 
és az azok után kijáró kereseti összeg a magyar kir. posta 
takarékpénztár cheque és clearing forgalma utján fog kiegyen- 
littetrii.

A kifizetendő kereseti összegből 
ilijra nem jogosított alkalmazottjai 
le fog vonatni és visszatartatni.

Az ügylettel jaró bélyerilletékköltségeket 
illeték az 1881. évi XXVI t-czikk 10. $-a szerint az illetéki 
díjjegyzék 9. (' telének jegyzéke értelmében akként rovandó 
le, hogy a szállító állal kiállított nyugta nemcsak a nyugtat 
wmyi bélyegilleték czimén a II. fokozat szerint járó bélyegek­
kel látandó el, hanem arra még külön a szerződés után í 
111 lokozat szerint jaró illetek fejében az utalványozott összeg 
nek megfelelő értékű bélyegjegyek is ragasztandók.

Szállító a szállított tárgyak szerkezetének helyességéért és 
teljes meghízható működésért, a kifogastalan kivitekért, val 
mint a felhasznált anyagok jó minőségéért az üzembevétel 
napjától számított egy évi jótállást tartozik elvállalni.

A biztosítéki összeg a jótállás letelt utáu log visszafizeV 
telni, mindenkor annyiban, a mennyiben szállító a jótállási 
kötelezettség alól féloldalinak lesz tekintendő

Szállító beleegyezni tartozik abba, hogy a máv. igazgatósága 
a megieudelt tárgyak gyártását szállító tárgyában saját közegei 
•‘Ital ellenőriztethesse. A szállító által a magyar királyi állam- 
vasutuktól előzetesen kikérendő engedély alapján megbízott 
inas hazai gyárak a tárgyak és anyagok megvizsgálása és 
ellenőrzése tekintetében ugyanazon szempont alá esnek, mint 
szállító saját gyara.

I ur eseti re egyetértőleg megállapitlatik. hogy a jelen pályá­
zati hirdetés alapján eszközleiidö megrendelésekből eredő 
mindazon pereköen, amelyet a magyar kir. államvasutak 
igazgatósága mint felperes folyamatba tenne, aláveti magát 
szállító a magyar kir. államvasutak tetszése szerint szabaduu 
választandó akar sommás, akar a rendes bíróság illetekessé- 
genuk és eljárásának.

Ellenben azon perek, amelyekben a magyar kir. államvas­
utak mint elperes jelentkeznék, csakis a magyar kir. állam­
vasutak igazgatóságának székhelye szerinti illetékes bíróság 
előtt az ügy természetémiek megfelelő eljárás szerint dönten- 
dök el

A magyar kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 
azt a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra az aján­
lattevőket az általuk ajánlott össze* tárgyak, vagy csak azok 
egy részének szállításával bizhassa meg, vagy ajánlatot nem 
tett, más ezógeket is szállítással meghízhasson, végre a szállí­
tástól egészen eltekinthessen.

Ajánlattevő ajánlatával annak benyújtásától számítva 3 hóna­
pig kötelezettségben marad.

Budapest, 1902. évi május hóban.

a feji Kártyajátékok könyve. Irta Far
5 lagliy Kálmán,2 St),kötve 3 60k. 

Pesti müveit társalgó A tar-a- 
KÍ dalmi érintkezés minden sza- 
9 bátyát magában foglalja. Iltom- 
B szabályok, tursasjaiekok. ko­

moly es szerelmi költemények, 
felküszöntések. emlékvcrsek 
stb. Kötve 2 korona 50 filler 
Kerékpáros káté. irta <ir. 
korchuiHi'os Kaiman. 3U fill. 
Legújabb házi tanácsadó, őr, 
ügyvéd. Irta Kassay Ad >lf, 
2 tor., kötve 2 kor 44) till. 
Kepes budapesti szakácskönyv 
Irta Szt Hilaire Jozefa ei 
mások. Kötve 4 k., driz. t-sben 
4.'-0 k. Ugyanaz német nyelven 
2.S0 kor., kötve 3.60 korona.

egy per miile a máv. nyug 
külön segél)alapja javán

szállító viseli ; az

A haha-szakáusnó Irta !: ol­
tási Man ka. Kötve 40 filler. 
Köszontűkönyv gyermeaek ré­
szére. Irta Bácsi József k tv,- 
1.60 kor Budapest térképe. 
A főváros tiz kerületi vel 60 1 
Ugyanaz nagyobb al iklu.i: a fu­
varos nevezeless-geinek képei­
vel 1 kor Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros kornyékénél 
tervrajza. Budapest és kör­
nyéké. Útmutató a fuvarosban 
és környéken. Osszeál1 Itta 
l’alóczy L Kötve l.oO kor. 
Német tarsaigasl anyaggyujte- 
meny.lrta Oldal J. I.-10, kot ve 2 k 
Virágnyelv. Minden ismert i ir.iy 
jelentősége meg van írva el.bér 
a könyvben, melyei szerk"-/t p 
a legjobb keleti forrásokból alli 
t"tl össze. Ára színes kötésben 
80 fill. Esküdlek es esküdfbirak 
törvénykönyvé. Irta k Nagy 
Sándor, 60 till Sakkjátek kézi 
könyve Maróczy G za közre 
működésével irta Szemen 

Imre 60 UH.
A pér.z előzetes beküldésénél 
a mcgrcod-lt müvek bermentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb I sszegti megrendelési 
utánvéttel is e-zkozlunk. Meg- 
lendelesek Lampel Róbert 
(Wodiannr r. és fiai) könyv 
kereskedéséhez Budapest, VI., 
Andrássy-ut 21. sz intvzundők.

Az (filtaluiilc lcószltett
rr r r

im rpfi i
Sea H H
1IU”

LhUh&nDiesel-féís
szahndalm.

elsőrangú crö-gupek.összehascnlithatlanul csekély mennyiségű tüzelő« 
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meg. Uj szervezete szeriül az intézet k-t tagozatra o-'zllk : A Budapesti Keres-
kcdelmi Akadémia felső kereskedelmi iskolájára, melybe a - r 
az V. kér., Alkotmány-utcza 11. szám alatt levő iskolai épületben f. évi juntos _ 
lulius 1-ig és szeptember 2-tól 5-ig naponkint a délelőtti órákban tartatnak - 
I. A Budapesti Kereskedelmi Akadémia akadémiai tanfolyamára, 
melybe a hallgatók csak érettségi bizonyítványok alapján ugyanott szeptember 7-t „ 
10-ig iratnak be. Az intézet szervezetét, fölvételi föltételed, alap tv .nyi e< Und: a nt- - 
helyeit, ösztöndijait stb. tárgyazó tudósításokat kívánatra mindenkinek megküld' a

Budapesti Kereskedelmi Akadémia igazgatósága
(V., Alkotmány-utcza 11. sz.)
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcxa 8., az .Egyetértés- körforgó-gépein.
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